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Nemzetiségi fészkelödések.
(Sa.) A nemzetiségek csakugyan vérsze­

met kaptak. Egész csomó jelenség mutatja, 
bogy szorgalmatosa» dolgoznak s ugyan­
csak kihasználják az uj aera szelleme áltál 
teremtett kedvező alkalmat. A mióta Ma­
gyarország miniszterelnöki székéhen oly 
férfi ül, ki valóságos protektora a nemzeti­
ségeknek.. ezek ujuít erővel kezdték meg 
politikai tevékenykedésöket. A kik addig 
elbújva, félénken, titokban csinálták a nem­
zetiségi propagandát, most egész merészen 
kiáltanak s büszkén verik a mellüket. Mint 
a hitvány élüsdi férgek, ha rajok süt a 
nap, kimásznak rejtekeikböl: a nemzetiségi 
agitátorok is egymásután állanak elő. Érzik 
azt a meleget, mely rájuk árad a kor­
mányzati szellemből s uj életet kap­
nak tőle.

A szász képviselők külön pártkört alakí­
tottak, hogy ezután just formálhassanak a 
űelegácziúkban és a bizottságokban való 
különleges szerepléshez s kitüntessék külön 
állásukat. A bécsi szász egyetemi hallgatók 
szemtelen vakmerőséggel valóságos szövet­
kezetei alakítanak a magyarországi német 
ifjúság számára, hogy itt a németség érde­
kében s egyenesen a magyar nemzeties 
törekvések ellen munkálkodjék. Az oláhok 
is nyíltan akcziúba léptek már a lippai 
képviselőválasztáson.

Ezeket a jelenségeket kiegészíti a nem­
zetiségek sajtójának iní'ámis viselkedése. A 
szászok újságjai, a bánsági németek lapjai 
vetólykednek az oláh és tót újságokkal a 
magyar állam tekintélyének becsmérlésében, 
a magvar nemzet piszkolásábau s a külön­
féle nemzetiségi aspirácziúk féktelen sza­
badossággal való hangoztatásában. Az oláh 
újságok hangja egészen megváltozott. Nem 
igen veszekednek már egymással a külön­
féle lrakcziók, hanem összhangzó khorus- 
ban szidják a magyart. Követelnek, fenye­
getőznek, s nap-nap után hirt adnak ujabl), 
meg újabb nemzetiségi intézményekről, me­
lyek mind a kitűzött magyar államellenes 
czélokat szolgálják.

Íme. ez a Széli Kálmán nemzetiségi po­
litikájának legközvetlenebb eredménye. Ez 
a2 a békeség, a mit Széli Kálmán hirdet.

A seüzanya pártfogoltjai.

Ez az a politika, a mihez asszisztál neki a 
két erdélyi magyar, Bartha Miklós, meg 
Ugrón Gábor. A klerikális reakezió mel­
lett még csak a nemzetiségek szabados 
féktelenkedése hiányzik a magyarnak. Széli 
Kálmán alatt itt van mind a kettő. És 
mert a múltban is mindig együtt szerepel­
tek, mindig összejátszottak : most sem lesz, 
nem is lehet különben. A reakezió össze- 
ülelkezik a nemzetiségekkel, hogy kihasz­
nálja ezeket : a nemzetiségek pedig a reak­
ezió hátán emelkednek magasra. Vak, a ki 
nem látja ezt és botor, a ki meg nem 
érti, hogy ebben irtózatos veszedelem rejlik 
a magyar nemzetre.

Hanem azért Széli Kálrnánék vígan ha­
ladnak a maguk utján. Örömrepeső szívvel 
nézik, hogy a klerikális reakezió nemtelen 
áskálódása mikép viszi bele a magyar tár­
sadalomba és a politikai közéletbe a fele- 
kezetiség repesztü ékét. És egyetlen gon­
dolatuk sincsen a végből, hogy a nemzeti­
ségek újra feltámadt, általuk föltámasztott 
impertinens vakmerőségét megfékezzék.

Széli Kálmánnak tulajdonképen nincsen 
is nemzetiségi politikája. Egy csomó frá­
zissal való hivalkodás, a törvények szent­
ségének emlegetése, a „jog, törvény és 
igazság" elkoptatott jelszavának untalan 
hirdetése: ez még nem politika. A brassói 
szubvenczió ügyének elintézése a legtöké­
letesebb kudarcz volt magyar nemzeti po­
litika szempontjából. Ez kétségtelen. Ha 
nem Így lenne: az oláhok nem dicseked­
nének vele, s a bukaresti képviselöházban 
nem tüntettek volna a kivívott nagy siker­
hez a romániai kormánynak. A nemzeti­
ségi ügyosztály szétrohbantása, s a nem­
zetiségi agitácziúk erélyes szemmeltartásá- 
nak egyszerű megszüntetése, végzetes hiba 
volt. Széli Kálmán boszut állott a volt 
kormányon, s e boszu édességének élve­
zete kedvéért óriási szolgálatot tett a ma­
gyar állam esküdt ellenségeinek. Mi előre 
láttuk a következéseket. Nem kellett ehhez 
se különös bölcseség, se semmiféle profé- 
cziális tulajdonság.

Világos volt, hogy a nemzetiségek nem 
fogják önzetlen nagylelkűségnek venni a 
gyámoltalanságot. Ellenkezőleg, vérszemet 
kapnak tőle. Széli Kálmán kiélesitette az 
oláhok egyik leghasználatosabb fegyverét.

hanem a bécsi parancsszó eredménye. Hir­
dették ugyanezt a brassói szubvenczió kér­
désének rájuk kedvező elintézése után is. Ha­
nem azért Széli Kálmán mégis csak hajtogatta 
az ő szólamait, s büszkélkedett a maga 
ügyességével. Mint a gyerek azzal a for­
mátlan ügyetlen játékszerrel, a mit maga 
fáricskál magának.

Ha Széli Kálmán akart volna, tanulhatott 
volna a történelemből. Nem is kellett volna 
hozzá valami különös értelmesség, hogy 
okuljon az eseményekből. A nagylelkűség 
politikája mindig rosszra vezetett a nem­
zetiségekkel szemben. Hiszen 1848-ban is 
nagvlelküsküdött nemzetünk az oláhokkal. 
Mit ért el vele? Azt, hogy az oláhok fel 
akarták falni az egész magyarságot, hogy a 
legvadabb kegyetlenséggel gyilkolták a ma­
gyart és Szent István birodalmának idegen 
zsarnokság alá juttatásához nyújtottak go­
noszul segédkezet. Nagylelküsküdött velők 
a magyar állam 1868-ban is. E könnyelmű 
nagylelkűség teremtette meg a nemzetiségi 
törvényt. Mit értünk el vele ? Azt, hogy az 
oláhok nyomban e törvény meghozatala 
ufán visszaéltek a jogokkal, s bizonyságot 
tettek arról, hogy a nemzetiségi törvény 
meghozatalával újra végzetes hibát köve­
tett el a nagylelküsködö' politika.

Mindebből Széli Kálmán nem tanult. 
Szabadjára hagyja a nemzetiségi agitácziót 
és simára egyengette az államellenes üzel­
mek országutját. A nemzetiségi politiká­
ban csak egyetlen okos és hasznos vezető 
szempont lehet. És ez a legtökéletesebb 
erélv. Az állami tekintélynek, az állam 
szuverén hatalmának föltétien érvényesítése 
minden álnok, gonosz törekvéssel szemben. 
11a kell erre példa: ott van a németeké; 
ott van az elzászi politika. Ennek van si­
kere. A Széli Kálmán politikája csak ve­
szedelembe viszi a magyar nemzeti ügyet.

részét. Hogy a vita ily gyorsan közeledik a vége 
felé, annak korántsem az az oka, hogy az crdcK- 
lödés megcsappant. Elvégre jogász nemzet vagyunk 
és az igazságügyi budget alkalmával mindig sok 
volt a szónok. Hanem az idén a kormánypárt 
részéről alig is mer felszólalni valaki. Széli Kál­
mán idegeskedik, óhajtja a budget-tárgyalás végét 
és ha valaki a kormánypárt táborából felszólal, 
az annak a gyanúnak teszi ki magát, hogy partot 
üt és — obstruál. És mert ilyen gyanúnak senki 
sem akarja magát kitenni, hát minél kevesebben 
jelentkeznek szólásra is,

Az „Alkotmány“ örjöng.

Azt, a melylyel éltek a 
valahányszor a magyar

múltban mindig, 
állam és nemzet

ellen nagyobb küzdelemhez erőt gyűjtöttek. 
A bécsi hatalmi befolyásnak az oláhok ja­
vára való érvényesülése. Ez az a forrás, a 
miből ők erejüket merhették. Ez volt az ö 
talizmánjok 1848—49-ben. Ezt a talizmánt 
adta most újból kezükbe Széli Kálmán. 
Élnek is vele. Bolondok lennének, ha nem 
használnák. Hirdették is az oláh újságok 
nyomban a nemzetiségi ügyosztály meg­
szüntetése után, hogy ez nem a Széli Kál­
mán saját elhatározásának következése,

illa Xhpruy AlatlnT.

A Ki nem tud 
— Így mondják

imádkozni, menjen a tengerre,
— én meg hozzátghetném, hogy 

a ki*nem hisz a szerelemben, menjen Velenczébe. 
inna;: a mesésen szép díszletnek, a mit közün- 
;égesen Márkus-térnsk szokás nevezni, annak a 
zümmögő csöndnek, a mely annyira karakteri- 
záúa az Adria gyöngyét, van valamely titkos va­
rázsa, a mely megvesztegeti a sziveket. \agy ta­
lán a jó példa olyan nagyon ragadós s az ott 
taovázó nászutasok szerelmes sóhajtása, boldog 
uágasa lopja bele a szivekbe a világfentartó, 
édes szerelmi lézt?

Nem tudom, igazán nem tudom; de ilyenkor, a 
mikor az orgonabokrokat ellepi a ragadós, mér­
ges rügy s a kopott téli verebek kezdik levedlem 
szürke 'rubajokat, mint egy régi, uúbajos dal, 
csendül meg a szivemben egy félig elsuttogott, 
léiig elsúhajtott imádság, a melyet ott hallottam 
a Márkus-templom baloldali folyosóján, a 
Beata Virgo Miracoiosa di San Marco a Márkus- 
templom csodatevő boldogságom szüzének képe
előtt. „ ..

Beteg voltam. Talán igazán nem tudtam nn 
bajom volt, talán csak magam előtt is tagadtam, 
hogy a szivem beteg. Úgy hittem, megcsalt az 
egész világ, pedig csak a magam kepzelode.se 
csalt mer. A világot megvetettem, a szerelmet 
pedig, a melynek betege voltam, egyszerűen meg­
tagadtam s variálva a Kálmán király híres edic- 
luinát, kijelentettem: hogy a szerelemről, a mely 
nincsen, több szó ne essék.

De a mint a Kálmán király bőlcsesége nein 
tudta megsemmisíteni a boszorkányokban való 
hitet, aaonképen az én oktondiságom sem tudta 
feledtetni velem azt, a mi van és volt s hogy 
mégis másra tereljem gondolataimat, nyakamba 
vettem a nagyvilágot, s beakarlam magamnak bi­
zonyítani, hogy a szivem barmint tiltakozzék is 
ellene, szerelem tényleg nincsen. .

Es eljutottam Velenczebe, a szerelmesek fővá­
rosába, a bol minden sarok szerelmes sohajtá- 
.októl visszhangzik, a hol minden rideg hotel 
-zoba szerelmesek üdvéről mesél, a Imi újra szü­
letik a régi szerelem s a hol életre serdül a csi­
ráiéban alvó üdv.

Egymagámban kóboroltam a Márkus-téren. Gu- 
n,0?an glosszallam az édesgető elnevezéseket, 
a melyekkel a fiatal párok kedveskedtek egymás­
ak nevetségesnek, sít émelyítőnek láttám a te­
ái eres-talpas német párok mézédes enyelgőt a 
nagyon kővel atieUam házzá, hogy a szerelmet

létezőnek elismerjem ugyan, de szörnyűségesen 
komikusnak és laposnak tartsam. Az a milliószor 
ismétlődő s mindig egyforma közhely, a melyen fi 
világ minden nyelvén egyformán szólal meg a 
szerelem, akkor mesésen laposnak és közönsége­
sen együgyünek hangzott nekem, a ki mindent 
csak a téliemmel akartam meghallani sa szivemet 
erőszakkal megsiketitettem.

A Márkus-téri megfigyelő állomásomon láttam 
először az én imádkozó páromat is. Azonnal fel­
tűntek, mert kivételképen hárman voltak. Egy 
fiatal pár s egy hófehérhaju üreg asszony.

— Nászút hármasban, dünnyögtem magamban, 
ez legalább szokatlan ; ez a szokatlanság azonban 
hamar kimagyarázódott, a mikor a közeiembe 
értek s én a beszélgetésükből megértettem, hogy 
tulajdonképen a mama és leánya utaznak együtt 
s a fiatal emberrel véletlenül találkoztak Yelen- 
ezében.

Meg csömörölve a sok nászutazótól, elhatároz­
tam, hogy ezeket a józan embereket fogom figye­
lemmel kisérni, annál is inkább, mert a mint a 
beszédjükből tudtam, magyarok.

A fiatal leány csodásán nagy ellentétekből lát­
szott, összealkotva lenni. Apró termet és széles 
vallak, domború mellkas és feltűnő karcsúság, 
na°y, mélyen ülő szemek és sima, derült homlok, 
karakterisztikus, erős all, határozott metszésű száj 
és majdnem pisze orrocska, s ezt az inkább erő­
teljesnek, mint gyermekesnek látszó termetet 
valóságos gyermek-kezecskék és parányi baba-lá­
bacskák egészítették ki.

A fiatal ember egyetlen feltűnő karakterisztikuma 
szabályos, egyenes vágású orra volt, a mely 
valamely nyudodtságot kölcsönzött folytonosan 
változó arczának. Daczára annak, hogy egy fejjel 
magasabb volt a leánynál, nem volt magasabb a 
középszernél.

Az öreg asszony egy ősz madonna. Mélységes 
kék szemeiből végtelen gyöngéd jóság sugárzott. 
Ritkán szólalt meg, inkább elhallgatta a fiatalok 
évödését. Mert a két fiatal szinte tobzódott a 
jó kedvben. Hangosan, kaczagva beszéltek s 
olyanok voltak, mint két szabadjára eresztett 
vakácziózó diákgyerek.

A kávéházi asztaloknál ülők mosolyogva nézték 
őket — ki Bera mosolyog Velenczében? ők 
mee’ a nyelvük ismeretien voltában elbizakodva, 
egészen hangosan tárgyalták a maguk dolgát 
Fcvik-másik különösebb alaktól nem sajnáltak 
e*v-egy csípős megjegyzést, de azért mindig hű­
ségesen visszatértek a maguk ügyére.

A ealazzo dúcaiéból jöttek s a mama nagyon 
ki vett fáradva, meg i* jegyezte szelíden:

Budapest, márczius 23.
A miniszterelnök Becsben. Széli Kálmán 

miniszterelnök —- mint értesülünk holnap 
Bécsbe utazik, a hol folyó ügyeket fog elintézni.

A függetlenségi és -IH-as párt Kossuth 
Ferencz elnöklése melleit szombaton, e hó 2 f-én, 
este ti órakor konfereneziat tart. Tárgy : a honvé­
delmi tárcsa költségvetési előirányzata.

A képriselöház holnap délelőtt 10 órakor 
ülést lart. Napirenden van a kvóta-bizottság tiz 
tagjának megválasztása és az igazságügyi költség- 
vetés folytatólagos tárgyalása.

Az igazságügyi költségvetés tárgyalásán nagyon 
gyorsan átesik a képviselőhöz. Az általános vitá­
nak több szónoka nincs s a holnapi ülés elején 
már fel fog szólalni Plüss Sándor igazságügyi 
miniszter, hogy reflektáljon a tárgyalás során 
elhangzott megjegyzésekre. Nyomban a miniszter 
beszéde után a ház áttér a részletes tárgyalásra, 
de ehhez is csak Komjáth;/ Béla jelentkezett eddig 
szólásra, a mint hogy az igazságügyi vitából eddig 
főleg a függetlenségi és 4K-as párt velte ki a

— A milyen kedves, tanulságos dolog az uta­
zás, épen olyan fárasztó is.

— Mar az igaz — jegyezte meg a fiatal ember 
— ott benn a dogé palotában, csak zsiráf szeret­
tem volna lenni.

.— Isten mentsen •— kaczagott a leány így 
is megfájdult a kicsi nyakam, brrr, ha akkora 
nagy nyaka fájna az embernek .. .

— De hiszen engem se csalogatnak be czukorral 
sem oda többé — mondta a fiatal ember.

__ Nem is tudom, mire jó tovább menni a
Márkus-térnél. Itt ülni, ülni és megint ülni, bá­
mulni a Márkus templomot, lesni a kalapácsos 
emberi, a mikor út...

— És nem látni azokat az unalmas hazai áb- 
rázatokat — tette hozza a liatal ember.

A leány nagy komolyan fölkelt s úgy szó­
lalt meg.

— Tessék liz centesimiért kukoriczát venni a 
galamboknak — mert megint a hazaiakról beszélt. 
És ha nem vigyáz magara, akkor én egyszerűen 
tönkre juttatom. De nem fogom tűrni, hogy egyez­
ségünket megszegje.

— Hányadik tiz centesimi ez már, Pál — kér­
dezte az öreg asszony.

— Nemsokára a második lírámat is felfalják a 
galambok és még csak meg sem simogathatok 
vagy egyet.

— Nem bizony — az nem való a magyarok­
hoz, hogy minden négy krajezár ára kukoriczát 
lesimogassanak a galambokon. A ki galambot 
etet, vagy legye a galambokért, vagy ne tegye.

__ Hál istennek az a becsületes kukoriczás ta-
lián épen üdül.

__ Nem baj, tartozik az ég madarainak tiz
centesimivel!

— És maguknak őrök hálával, hogy ide jöttek
__ toldotta Pál. Már az igaz, némely embernek
iszonyú bátornak kell lennie, hogy ekkora szeren­
cséje legyen.

— Biztos maga, hogy épen bátorság kell a 
szerencséhez ?

— Feltétlenüi, mert a magyar közmondás azt 
tartja, hogy bátraké a szerencse! Én pedig vagyok 
bátor szörnyen bátornak lenni, mert iszonyú sze­
rencsém van. Egyszer jövök ide Velenczébe s 
akkor is magukkal találkozom. Bemegyek a Márkus- 
templomba s ime a csodatevő szűz arany aureo- 
láját látom mint magyarázza a cicerone, a leg- 
megátalkodottabb kis eretnek.

— Az igaz, hogy olyan váratlan, olyan meg­
lepő volt az a találkozás. És épen a Mária-kép

Az országgyűlési néppárt napilapja. A neve:
,Alkotmány*. Iránya klerikális, szövetségesei az 
osztrák és lómai sötét elemek s a magyargyülölő 
nemzetiségek; végczélja hazánk függetlenségének 
és szabadságainak megsemmisítése.

Mai számában őrjöng.
Azt állítja, hogy „kalholikus ember nem tehet 

függetlenségi parii.*
Azt állítja, hogy az országos függetlenségi pár­

tot kálvinista, zsidó és szabadkömüvesi szövetke­
zet vezeti; hogy Fgron Gábort csak azért bánt­
ják, mert kathoiikus s hogy a függetlenségi párt 
a római katti. egyház papjait, tanítóit s férfi és 
nőszerzeteseit az iskolából és a törvényhozásból 
ki akarja zárni.

örült és rosszhiszemű vádak. Hiszen az orszá­
gos függetlenségi párt tagjainak legalább fém 
kathoiikus és pedig igen jó kathoiikus. Mert ez a 
párt nem felekezeti, hanem csupán hazuhas párt, 
tagjait tehát nem vallásos hit szerint válogatja.

Hanem az igaz, hogy a néppártnak kebelében 
csak magyargyülölő és klerikális elemek találhat­
nak helyet. A ki a néppárt tagjai közül meg 
hazafi, mert van még ott is hazafi, az csakhamar 
rajon állításunk igazságára. S a mint rájön, ott 
is hagyja azt a partot.

De nem vitatkozunk az „Alkotmány"-nyal. 
Háromszáz év uta folyik a magyar nemzet füg­
getlenségi harcza hol hadban, hol békében. Száz 
nagy vértanúja, ezer nagy hőse volt eddig ennek 
a haveznak. S a vértanuk és hősük dicső alakjai 
mindig feles számmal vallották a római egyház 
üdvössége» hitét. — Így iesz ezentúl is mind had­
ban. mind békében.

iában újra közölte s ekként újra fóleieveni c 
mikor Kossuth Lajos gyalázása rmat. A ■ f.ay 
megtámadta. Az Ótay által ellene indiio-t 'ó- 
perben azonban Lepsényi Miklós e várak alap­
talanságáról meggyőződve, a következő nyilatko­
zatot tette némely hírlapban közzé:

Nyilatkozat.
Alulírott kijelentem, hogy a „Magyar Néplap’ 

1899. évi május hónap 5-ik napján _ nieg.eiem 
18-ik számában „A bünlajstrom Olay Lajos élet­
rajzához* czlm alatt közzétett közleményben org­
iáit összes ténybeli állításokról, föltevésekről, kö­
vetkeztetésekről meggyőződtem, hogy az-s alap­
talanok. Meggyőződtem, hogy ugyanit)’ liaugv köz­
leményért Olay Lajos már indított sajtóper: és s 
bizonyítási eljárás során kiderüli az ■ -~z: ■ -T:
alaptalansága. A tárgyalás adatai szerint ama :á- 
dakat Olay Lajos ellenfelei eszeitek ki. kéírégU- 

I len tehat, hogy ezen közleményben főz • ‘eny- 
beli állítások, föltevések és következtetem.:, vlay 

I Lajos ur becsületét nem érintik. Ezen m?imöz«’> 
j désem után sajnálom, jhogy íélrevezettclve. ama 

közleményt közzé tettem. Az igazság szeii.-.8tétv, 
vezéreltetve, kötelességemnek tartottam e sorokkal 
elégtételt adni.

Budapest, 1900. márczius 10.
Lepsényi Alihlús.

Olay Lajos és a rágalom.

Olay Lajos képviselő ellen rendithetlen iiigget- 
lenségi gondolkozása s erélyes modora miatt a 
múlt század 80-as éveiben a vadak és gyanúsí­
tások egész seregét koholtuk Bácsmegyében. L 
vádakat es gyanúsításokat két sajtóperben az ille­
tékes bíróság rágalmaknak nyilvánította s ezeket 
maguk a vádlók is rágalmaknak beismerték. Ezek­
ből kifolyólag Olay Lajos képviselőnek előkelő 
politikai férfiakkal is ügye támadt, mely lovaglás 
utón intézteiéit el.

A vádakat Lepsényi Miklós képviselő a mull 
év május havában „Magyar Néplap“ cziniü lap-

Mi örülünk e nyilatkozatnak. Politika: közéle­
tünk oly tisztelt alakját, mint Olay Lajos képvi­
selő, rágalom nem érheti. A titkos e= nem ö kos 
gyanúsítás politikai közéletünkben — m “i - — 
úgy el van terjedve, hogy őrülnünk ke:: m.r-deu 
alkalommal, a mikor ennek utálatos vs '.e. 
volta akár bírói, akár magán utón nyíl .va óvá 
tétetik. A politika és sajtó férfiéinak * •.. eset is 
tanulság legyen. A ki saját becsületére .- ' kenj 
annak más becsületét is ugv kel! őrizni- •ni!..- 
a magáét.

Lepsényi Miklós képviselői és hiriapiivi műkö­
dését ezentúl is csak oly helytelennek • -• karos 
nak tartjuk, mint eddig tartottuk, de m - -'/.Íve­
sen ismerjük el nyíltságát férfias 
tarozását, melylyel nyilatkozatát, miheiyt a - .áv, 
alaptalanságáról meggyőződött, közzé tenni s.'-réü.

Szászok és oláhok,
'Nemzetilfigi arcátlanságok

A Siebeuhürgiseh-Deutsches Tageblatt, mely szo­
ros összeköttetésben ált azokkal a szász képvise 
lökkel, a kis —mint legutóbbi .-•zánmiikuaii u 
lük, — külön politikai pártköri alasiöö. . - á*
számában foglalkozik azzal az uj cg; 
melyet Becsben néhány Magyarországi 
kadt, hazaáruló egyetemi hallgató alap: y t, v.j 
ezóibói, hogy a német kultúrát l-rjesz-ze M c .Ír­
országon. A nagyszebeni szász lap elég a; - a- 
hogy ezeknek az éretlen sihederebn-k . -
mát a védelmébe vegye vs iiltaao m 
hogv a magyar lapok azokat a bécsi diákok., 
hazáárulóknak nevezik, tlát igenis azoknak rv.ver- 
zük őket. És hazaárulónak nevezünk mindé,ő:,: 
— legyen bár szász nemzetiségű Is. — b i- 
merész, hogy azoknak a ficzsóknak a védelmére 
keljen. A nagyszebeni Tageblatt pedig többe: ne 
bazudozzon nekünk a szászok hazafiságárói. Neu 
hiszünk benne, okunk van r-u hogy 
íme, az a német lap i- a köveik, .:ó,;c! ... ■ - •§
az uj bécsi egyesületről :

— Látja, ez az igazhitű jutalma. A mi Nagy­
asszonyunk nem hagyja el az ő híveit.

A kalapácsos ember délután egy urát jelentett. 
Az öreg asszony fölállott.

— Velőnk jön?
— Hogyne — ha megengedik.
—- A Grünwaldban ebédezünk s én azt hiszem, 

a délutáni programmuukat nem fogjuk betarthatni. 
Olyan fáradt vagyok.

— Nem haj, mama ! Maga ieiekszik egy kicsit 
szundítani, én meg beülök a Márkus-templomba 
s ott bámulok, mert hiaba, annál szebb hely az 
egész világon nincsen.

— És ha szabad, én vigyázok addig magára — 
esdekelt Pál.

Az öreg asszony kérdően nézett a fiatalokra s 
Pál hirtelen válaszolt.

__ Hisz Velenczében nem szóljak meg az em­
bert s nagyon fogok vigyázni.

Az öreg asszony a leányára nézett, de az hall­
gatott, mintha nem hallott volna semmit. Aztán 
megindullak s par perez múlva ellüntek a 
Salviati boltja mellett, a Moise-kőzben.

Én ott maradtam a Floriau-kávéház asztala 
melleit s el voltam tökéivé, hogy bevárom a kis 
mese végét. Böngészni kezdtem a lapok között s 
elhesegeltem az utezai elárusítókat, a kik mindig 
valamely csodásán szép árut ajánlanak potom tiz 
líráért, de az első komoly szóra hajlandóak oda 
adni ötért, hisz a szomszéd üzletben nem adtak 
érte többet ők sem két líránál.

Két óra már elmúlt, a mikor visszatértek a 
fiatalok. Épen föl akartam állani. hogy előbb 
menjek a Márkus-templomba, a mikor meghallot­
tam a leány csengő, vidám hangját.

— Hogy ne mondja, hogy nem tudok kedves 
lenni, nem bánom, beülök magával egy perezre 
ide a kávéházba, úgy is tudom, belehalna, ha 
nem ihatna meg a feketéjét és nem szívhatná 
végig a szivarját.

__ Isten engem, Velenczébe kelleti jönnöm,
hogy megtudjam, milyen aranyos tud maga lenni, 
Annuska. Tudja, hogy én mindig azt hittem, hogy 
maga gyűlöl engem, hogy ki nem állhat, hogy 
unja a társaságomal, s bizony nem mertem volna 
tegnapelőtt magukhoz csatlakozni, ha ott a mi 
Asszonyunk képe előtt olyan bájos zavarodott­
sággal nem néz ram.

— Mindent hitiem volna, csak azt nem, hogy 
magával találkozom. Hisz ez valóságos csoda.

A fiatal ember egy kissé elgondolkozott, mintiia 
fontolgatna elmondja-e vagy sem, a mi a szivén 
fekszik, de azután megszólalt.

- Három hete tudom, hogy ma/:.;!: V . 
készülnek a húsvéti ünnepekre. A r.nkor Bai- 
nayéktól meghallottam, azonnal -ihauiv . . 
ide jövők. Nem tudtam, mikor indulnak, nem 
tudtam, hova szállnak » hogy km napig -'tala- 
lanul bolyongtam már itt Velenezében. . v- 
tern minden reményemet, hogy találkozom maguk­
kal. Már azt hittem egyáltalán féti-rtek - 
röl s mint amolyan czéltalanui kuszaló megeo, 
tegnapelőtt délután bementem a Mávkus-tempi -inba. 
Az ajtóban valami sekrestyés-féle a aezembe 
nyomott egy kis képeeskét. Borravalót adtam aek> 
s csak U2v gépiesen pillantottam a ,-zvdulára. 
Égy Mária-kép volt, a melyet észre sem vettem 
eddig a nagy templomban. És elindultam meg­
keresni. A többit úgy is tudja.

A leány elgondol kozott egy darabig.
— Furcsák néha a sors utjai — mondta halkan

__ meg sem tudnám mondani, hogyan tőrtér...
hogv a mint a délutáni vonattal niegérkezLunk, 
azonnal a Márkus-templomba siettünk !l-r~
első hely, a hol megálltunk, a csodatevő szentkép 
volt. A mig a cicerone magyarázta a képet, 
elmondta történetét, elmesélte tett csodáit, valami 
furcsa érzés szállott az én — a mint maga mond 
— eretnek szivembe s úgy szerettem volna imád­
kozni az isten anyjához, de nem tudtam, es,i=: 
annyit, üdvözlégy Mária, malaszttal telje es ea 
ismételgettem magamban.

fémét elgondolkozott,Igazntán szinte félénken 
szólalt meg újra.

— Úgy szeretnem egyszer elimadkozr.i az aa 
gyali üdvözletei. Tanítson meg reá, Pá<

A fiatal ember hosszasan nézett a leányra 
azután félig tréfásán, félig komolyan mondta:

— Ha akarja, leirom magának ezt az imád­
ságot.

__Dehogy, csak mondja ei és én majd utána
mondom.

— És nem fél?
— Mitől?
— Utánam mondani az imádságot. Tudja, mii 

tart a néphit? Egy közösen elmondott imádság- 
jobban összefűzi a sziveket, mint az eskü.

A leány mélyen elpirult és nem szólott semmi- 
csak zavarodottan sütötte le a szemeit. Szófiáim, 
ültek egy darabig, mig végre ismét Annuska törte 
meg a csendet. ,

— Igaz bizony, adós fizess. Olt latom a kuso 
riczás embert. Először tessék megetetni a galam­
bokat s azután tartsuk meg a maiimnak lett 
Ígéretünket s nézzük meg a Márkás-templomot.

Előre siettem a templomba s közel a csodatevő 
képhez egy pillér mellett meghúzódtam. Pár perc
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«Meg átírják kísérlem (tudniillik a bécsi egyesület 
tagjai), hegy megint jóvá tétessék mindaz, a mi 
vétkezés a német anyanytlvben való nevelés 
megvonásával az iskolaévekben az ifjakkal 
szemben történt. Oly természetes és mélyreható 
czélok, melyeket az egyesület feladatává tett, hogy a 
magyar kormány befolyása is aligha lesz abban 
a helyzetben, hogy tegyen ellenük valamit. 
S ép úgy nem találunk büntetendő dolgot abban, ha 
az egyesület tagjai azzal a kérelemmel fordulnak 
otthon levő rokonaikhoz, hogy törekvéseiket támogas­
sák és segítsék elő. Szomorú, a dologban csak az, 
hogy ennek az anyaoyelv ápolására irányuló törek­
vésnek külföldre kell menekülnie.*
A nagyszebeni Tageblatt tehát teljes szívvel és 

lélekkel csatlakozik a hazaáruló ifjak mozgalmá­
hoz és azzal végzi a czikkét, hogy „deutsches 
Heil ZM kiált a bécsi egyesület felé, remélvén, 
hogy az .vigasztalódni fog az ellene irányuló tá­
madások miatt.“ Nos és mindezzel szemben 
mit tesz a magyar kormány ? Semmit, abszolúte 
semmit! Szánalmas gyengeségében tehetetlenül 
nézi, hogy a nemzetiségek mint válnak egyre 
merészebbekké. Különben vannak már szász 
nemzetiségi anziksz-kártyák is. Egy brassói könyv- 
kereskedés ablakában láthatók a zöldszász politi­
kának e legújabb termékei, melyeken a szász nem­
zeti (!) szín ékeskedik s a melyeken ez áll : 
„Deutschen Oruss aus Kronstadt. “ (Német üdvöz­
let Brassóból.) És ugyancsak ma érkezik a hire 
annak, hogy Mokrinban marczius 15-én .isme­
retlen tettesek“ letépték a magyar trikolort 
sárba tiporták. Hát nem gyönyörűen haladunk ?

*
Az oláh korifeusok, kik tudvalevőleg a koncz 

felett olyan épületesen összevesztek, hogy meg 
nem is régen nem eppen hízelgő titulusok mellett 
egymást nyíltan a román ügy árulóinak is név ez 
gették, immár csakugyan kezdenek kibéktilni. A 
tömatadorok megbízottai bevégezték a békét elti- 
segitö tárgyalásokat és mint nekünk A agyszebenböl 
táviratozzak, a legközelebbi napokban azt njilvá- 
nossagra is fogják tiozni, és tájékoztatni lógjak az 
olahokat a jövendőbeli teendőik felöl. A román 
politikusok az utóbbi időkben sűrűn érintkeztek a 
Bécsben tartózkodó és politikai körökben beiO 
iyással biró bukovinai románokkal. . Hogy a ro 
mánok fő-fő vezetője, dr. Ratiu össze nem hívta 
eddigelé a románokat, annak oka abban kere- 
sendő, hogy Ratiu görcsösen ragaszkodott az 
elnöki álláshoz. Most e képzelt funkcziójaról kész 
lemondani. Nemsokára tehát összefogja hivatni az 
oláh nemzeti konferencziát. A kuniéi en'czia eg) et 
len tárgya lesz : a roman nemzeti programi» is < 
román nemzeti konferenczia határozatai. Min 
den bizonynyal a konterenczia módosítani lógja 
az 1881-iki programmot. Ki lógja hág)ni a pro- 
grammbó! azokat a román nemzeti követeléseket, 
melyek beleütköznek az ország integritását biz­
tosító törvényekbe. Fel lógnak venni a pro­
gramúiba oly uj pontokat, melyek biztosítani lóg­
ják a románoknak a szabad akcziót a politika terén, 
oly értelemben azonban, hogy a roman nemzeti 
érdekek cselekvéseikben védelmet nyerjenek. A 
konterenczia tiltakozni fog a liuzafiatlansag vádja 
ellen az összes románok neveuen s ki fogja mon­
dani, hogy a románok hazájukat testtei-iélekkel 
szeretik, de ők egyedül, mint románok akarnak a 
földön megélni és meghalni. Hogy a koufeienczia 
megtartása elé a kormány akadályokat gördítene, 
arról tudósítónk semmit sem szól, a miből az 
tűnik ki, hogv a kormány a magyar nemzet háta 
mögött rendbe hozta ezt a kérdést Corojanuékhal, 
mint a hogy annak idejében Hieron)mi is meg­
tette.

Ödön volt ma az első szónok, a ki nagy tudás­
sal és igazi szakértelemmel fejtette ki az igazság­
ügyünk terén mutatkozó számos hiányt és jelölte 
meg a módokat, a melyekkel azokon segíteni le­
het Helytelenítette, hogy a miniszter nem ad 
programmot s igy tulajdonképen nem is lehet mit 
bírálni és a felszólalók e miatt kénytelenek azzal 
foglalkozni, a mit nem teljesített a miniszter azok­
ból, a miket régebben teljesíteni Ígért. A szegényebb 
néposztály érdekében sürgeti a járásbíróságoknak 
telekkönyvi hatósággal való felruházását, a katonai 
büntetőtörvénykőnyv valahára való megalkotását és 
keserű gunynyal arra kéri a minisztert, bog) a 
sajtótörvényre vonatkozó javaslatot, melynek 
mielőbbi beterjesztésére utasítva van, halassza el, 
tekintettel a most uralkodó reakezionárus szel­
lemre, mert 6 fél a sajtószabadság irgalmatlan 
megnyirbálásától. Bővebben foglalkozik a bűnvádi 
perrendtartással s különösen az ügyészi megbí­
zottak sajátságos és a jogrendnek épen meg nem 
felelő fünkczionálásával s halaszthatatlannak tartja 
a tisztességtelen verseny ellen megalkotandó tör­
vényt. Hibáztatja, hogy a járásbíróságok előtt 
folyó bűnügyi tárgyalásoknál sem a jegyzőköny­
vet, sem az Ítéletet a vádlott nem írja alá, a mi 
által alkalom adatik egyes eltévelyedett bíráknak 
a visszaélésekre. Meleg szavakban emlékszik meg a 
bírák terhes munkájáról, részükre tisztességes fizetést 
sürget; úgyszintén legalább méltányos elbánásban 
kivanja részesíteni az igazságszolgáltatás páriáit: 
az Írnokokat. Feltétlenül szükségesnek taitja az 
uzsoratörvény revízióját, hogy necsak a kis, de a 
.nagv bűnösöket is utolérje az igazság sújtó karja. 
Erélyesen megrójja a telekkönyvi betétszerkesztés, 
és helyesbítés végtelen lassúságát, s végül az 
úrbéri rendezési perek igazságos alapokra való 
fektetése czéljaból kér intézkedést.

Barta komoly, mély tanulmányon és a prak­
tikus élet éles megfigyelésén alapuló beszédé ál­
talános figyelmet keltett. Partja gyakori helyes­
léssel kisérte, végül zajosan megéljenezte és so­
kan személyesen siettek hozzá, hogy kitejezzék 
neki nagyszabású fejtegetéseiért elismerésüket.

Kagu Mihály, a mellett, hogy elismerte az igaz­
ságügyi kormány eddigi tevékenységét, egész se­
regét sorolta tel azoknak az igazságügyi alkotá­
soknak, melyekre még szükség van, hogy az or­
szág jogrendszere kiépüljön. 1 isontai Soma az 
esküdtszék! intézményt védelmezte, s követelte a 
tözsdebiróság hatáskörének megszorítását. Ta- 

Sándor a polgári törvénykönyv hiá- 
rá, s annak megalkotásai 

Károly a hamis esküről kez­
ezi a témáját elhagyva, durván 

Bélura, a miért megkérdezte 
jogon tanítanak nálunk

akar azon mizérián segíteni, a mely Magyarország 
törvénykezését lealázza s a mely abban nyilvánul, bogy 
igazságszolgáltatásunk az ország legnagyobb reszwen 
oly helyiségekben működik, a melyek sem * bírált 
egészségének, sem az igazságszolgáltatás méltóságának, 
sem az igazságot kereső közönség jogos igényeinek meg
nem felelnek. , ,

Kérdi: miért nem bír a miniszter bátorsággal, hogy 
elöálljon azzal, hogy a törvényszékek székhelyei végre 
valahára beczikkelyeztessenek ? A törvényszékek beezik. 
kelyezésének kérdése elodázhatatlan és ezt lehetetlenség 
megtenni a nélkül, hogy a miniszter a ház elé azzal a 
javaslattal ne járuljon, hogy a törvényszékek elhelyezé­
sére szükséges épületeknek az egész ország területén 
fokozatosan bár, de meghatározott sorrendben és sürgő­
sen leendő kiépítése határozattá emeltessék.

Nem tudja megegyeztetni jogérzetével, hogy a kormány 
még azzal is, a mi közgazdaságunk minden terén oly 
nagy sulylyal nehezedik a közönség vállaira, késlekedik, 
lassan, nagyon is meggondolva halad előre és itt is azt 
a látszatot kelti, mintiia talán cselekvéseit a kortes 
politika irányítaná. Érti a járásbíróságoknak telekkönyvi 
hatósággal való fölruliázását. Még mindig 4ü olyan 
járásbíróság ven, a hol telekköoyvi hatoság nincsen. 
Epen azok a vidékek vannak leginkább elhagyatva, a 
hol a nép legszegénvebb, a hol annak a legszegényebb 
népnek legnagyobb szüksége volna arra, hogy közelebb 
jusson oda, a hol birtokállapotának változásait kit 
telheti, a hol kisebb költséggel viheti keresztül ezt _ 
kis műveletet, a mely egész kis vagyonkája^ érinti. 
Sajnos, hogy meg ezzel is üzletet csinál Magyarország 
igazságszolgáltatása. ... .

Egvs vidékek telekkönyvi hatóságot járasbirósagalk 
számára csak akkor kaphatnak, ha vagy lakepülelet, 
vagy más hozzájárulást biztosítottak Magyarország kor­
mányának Odáig jutottunk, hogy inig milliókat szórunk 
nagyhatalmi ábrándokra, egy szegény vidéknek a járás 
bíróságának telekkönyvi hatósággal való felruházását' 
árveresen kell megszereznie. (Úgy van! Lgy van! a 
szélső baloldalon.) , ,

A bűnügyi költségek emelkedése czimén ' elszámolt 
tételek, melyek 7u9.2ű9 koronát tesznek, nem tartoznak 
ezen rovat ala. Mert az esküdtek ide-oda utazasa, napi 
dijai, a felülvizsgálatokra kiküldött közegek utazási 
költségei tálán nem szükséges, hogy oda iiiesztessenek 
abba a rovatba, a mely alkalmas arra, hogy fegyverül 
szolgáljon az esküdtszék! intézmény ellenségeinek és 
rámutathassanak arra, hogy íme az esküdtszéki intéz­
mény felállítása által a bűnügyi költségek tételé is 
majdnem 800 U00 koronával emelkedett. (Mozgás a szélső 
baloldalon. Halijuk ! Halljuk!) Adminisztratív 
ez, a személyi járandóságok és dologi kiadások 
elbírja ezt; miért ezt oly rnarkaosui oda állítani 
nem is tartozik s igy csak az esküdtbirósugok

megállapítható. De kérdi az igazságügyminisztertól, 
összeegveztethetőoek tartja-e az igazságszolgáltatás és az 
uzsoratörvény fogalmává vagy a közgazdasági fények­
kel, hogy mihelyt az illető akármilyen 
részvénytársaság ezégét veszi fel, ha pénzintézetnek 
nevezi Lagát, pénzintézetformáját kölcsönzi a maga 
műveleteinek, ha egy ember is az összes részvénynek 
tulajdonosa, annak szabad magasabb ^mat^ ^dm? 
Nem demoralizáló batásu-e ez, nem szühe eike^redés 
azokban, a kik az uzsorát komolyan akarják uldöztetm 
és azokban, a kik azt látják, hogy okét a vádlót ak 
padjára ültetik, mert elhanyagolt vidékeken, a hol a 
kölcsönök szerzése nagy fáradsággal jár, a t>=hajjís 
nehéz, a koczkázat nagy, pénzüket 14-1.) /o'ra c-u° 
adják és még ők kénytelenek megsuvegelni azokat az 
urakat, a kik ugyanama vidéken a pénzeket betábl - 
zásra kölcsönadják úgy, hogy utánuk a meitókjáru 
kokkal együtt még sokkal magasabb kamatot szednek 
Üldöztessék mindenki, a ki másnak kamathelyzetét tudva 
kihasználva, jogosulatlan előnyöket-biztosit a maga 
számára, de ez az egész vonalon rendszeresítessék vagy
megszüntettessék. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

foglalkozik ezután a telekkönyvi betétszerkesztés es 
helyesbítés kérdésével. Az a lassúság, mely ebben nyil­
vánul, nagy veszélyt rejt magúban Mire e me lett 
takarékoskodó, gondolkodó eljárás mellett egy elhanya­
golt vidék teleksönyvi helyesbítése megtörténik, az első 
telekkönyvnek már újabb helyesbítését kell csinálni. 
(Igaz ' Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Intézményeket, melyek oly szorosan összefüggnek hi­
telügyekkel, a birtokviszonyok renuezesevel, a birtok 
biztonságával és szentségével ily tempóban folytatni nem 
szabad, inkább meg sem kell kezdeni. (Igaz! Úgy van. 
a szélső baloidalpQ.) ...

Hasonló, példa, a fukarkodna az, hogy egyes tor- 
vényszékejmek, melyek újonnan épültek, kn-ovitésére 
költségfedezetet kér a miniszter, holbtt másutt a törvény­
székek építkezései meg sem kezdetlek.

Felemlítette Rátkay a recziproczitás. terén tapasztal- 
A budapesti ügyvédi kamara, mint 

, fejezi ki erre vonatkozó

vádhatóság ezen képviselője és a biró között mihamarabb
meMtodeneUbTr&nál van szükség személjszapevitásr. és
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A képviselőház ülése itiárez. 23-án 

l.
Megcsappant érdeklődés mellett folytatta ma a 

ház az igazságügyi tárcza költségvetésének tár­
gyalását. A képviselő urak olyan lassan érkeztek, 
hogy az elnök csak jóval a kitűzött idő után 
nyithatta meg a tanácskozást a gázlángokkal vilá­
gított teremben, melynek természetes világosságát 
a sűrűn hulló hó egészen elhomályosította. Barta

múlva csakugyan jött az én párom. Egészen kö­
zömbösen nézegették a mozaik képeket, alig szó­
lották egymáshoz, hanem a Maria-képet mintha 
észre sem vették volna, elsurrantak mellete. .V ajd 
ott láttam őket a főoltár előtt, szinte ellenségesen 
néztek egymásra s látszott, hogy csak kényszerű­
ségből szólanak egymáshoz egy-egy szót. Maid a 
padló mozaikjai kezdték vizsgálni s szinte önlu- 
datlanul közeledtek a Maria Kép leié. Mikor lói 
púllantottak a földről — önkénytelenül, egyszerre 
-— akkor épen ott állottak a csodatevő szűz 
képe előtt.

Nem néztek egymásra, csak a képre, rajongó, 
átszellemült tekintetű szemükben, mintha köny 
csillant volna meg. A férfi keresztet vetett, a leány 
halkan mondta a szavakat.

Pál letérdelt. A leány mintha egy pillanatig 
habozott volna, azutan ü is térdre omlott a 
szűz anya képe előtt. A férfi keze összefonódott 
imádságra a leány kezével, s egy remegő, meg­
indult térfihang halkan csendült a fülembe:

Nagyasszonyunk! Istennek anyja! Ki Megváltót 
szültél a világra, hallgasd meg a te szegény szol­
gáidat, kik halát adni jöttek neked. Áldott vagy 
te az asszonyok között s áldott, kire malasztod 
árasztod. Hallgassad meg a mi könyörgésünket s 
add, hogy sziveink összeforrjanak. Szeretetnek 
anyja, engedd, hogy szivünkből soha ki ne vesz- 
szen az egymás iránti szeretet, hogy az a szent 
láng, a mely a te képed előtt gyujtá fel szivein­
ket, olthatatlanul égjen, mig Fiadnak kegyelme 
élnünk engedd. Hallgassad meg, boldogsagos 
Szűz, a mi kérésünket s imádkozzál érettünk bű­
nösökért most és halálunk óráján. Amen.

Minden szavát mint a visszhang ismételte a 
leány. A mikor fölkeltek, a férfi szemében ott 
égett a boldogság büszkesége, a leány lesütött 
pzempillai alól pedig csendesen szivárgott a bol­
dogság künye. Azután az Istenanya képéről egy­
másra siklott tekintetük s az a két szempár, azok 
a remegő ajkak emberfeletti erővel vonzották 
egymást. Lassan, szótalan ölelték át egymást, ott 
az Istenanya képe előtt s az imában lett , foga­
dalmat megpecsételték a csókoló ajkak.

Kívülről a térről beszűrődött, a szerelem nagy 
hozsannája, halk elhaló hangok, a melyek 
vek mélyéből törnek elő s csak 
jak meg az utat. •

Uh akkor már nagyon is megértettem azt : 
himnuszt, hallotta a szivem és vergődött az • i 
nagy fájdalmában.

Oda vetettem magam a hideg kőre, 3 lajaar 
más szűz lábai elé s feltört telkemből a ZOtWgas

— őt áldd meg l Áldd meg! • • • 
er

megérdemelt megleczkéztetés- 
k álmán Karolyi. ez uzon- 
hogy eszére tért volna, a 

vált arczczal ismételte vastag 
otromba-agait, úgy, hogy az elnök megint rendre 
utasította. Komjáthy látván, hogy eg) magáról 
megfeledkezett emberrel van dolga, felelet nélkül 
hagyta a durva támadást. A ház. belátván Kom­
játhy emberbarát! nemes cselekedetét, egyhan 
helyesléssel adott kifejezést humánus eljárása f 
lett való megelégedésének és tetszésének.

A vitát holnap folytatják.

1L

Dedovich Cyürgv,

költség
rovata 

a hova 
ellensé­

geinek csinálhat örömet ? I < ssék c* tételt illető helyére 
tenni. Rámutat ezután a büntetéspenzek roppant nagy- 
S.igara ; 982.Sü2 korona van előirányozta büntetéspeozek- 
bői. (Halijuk 1 Halljuk 1) Ezt a kérdést büntetésrend­
szerünk tisztasága éroi-kében rendezni kell. A büntetés- 
pénzek ezen enormis voltat kifogásolja, mert a bünte 
tespeuzek nem helyettesítik a megtorló intézkedést az 
elkövetett bűnnel szemben. A szegény ember büntetés- 
pénzt nem fizet, hanem fogságot szenved, a Lüntetéspen- 
zek tehát a gazdagok privilégiumát kepezik a szegényét- 
kel szemben.

Kifogásolja, bogy a járásbíróságok előtt tolyó bűnügyi 
tárgyalásoknál sem a jegyzőkönyvet, sem a kimondott 
Ítéletet a vádlott nem Írja alá. Ebből a gyakorlatban 
mar eddig is az a visszaélés származott, hogy a bírák, 

kik a bűn lejtőjére sülyidtek, felhasználtak ezt az 
aláiratlan akt.-t arra, hogy a vádlottal a büntetéspt-nzre 
nézve kiegyezve, más Ítéletet hoztak, a kimondott ítéle­
tet pedig megs rnmisitették.

Komjáthy Béla : Ungvárit történt '
Barta Ödön ■ Nagy-Berezcan. A birói"kar reputá­

ciója érdekében kijelenti, hogy ez csuk sporadicusan 
jelentkezett, nem pedig sűrűén. Kén a minisztert, 
hogy ezt az eljárást szüntesse meg.

Az 189a: ÍV. tlrvényczikk, mely a birák tketésrendc- 
zését tartalmazza, nem vált be, és pedig azért nem, 
mert nem elégítette ki a jogos igényeket és nem terem­
tett a bírák részére oly megélhetést és olyan nyugvó 
pontot, a melyben az ambiczió a megélhetés igényeivel 
kapcsolatban kielégítést nyerhetne. Nemcsak az. a baj, 
hegy a VI ik fizetési osztály elzárja a bíráknak az elő- 
haladás útját, hamm az a baj, hogy meUöztetésck 
állanak be, a melyek a bíráknál nagyon szükséges 
ambicziót <-s munkakedvet lelohasztják.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a nyugdíjazott bírák 
között nagyon sokan vannak olyanok a kik nem a 
teljes munkaképtelenség, hanem a teljes ejkedvetlen-dés 
miatt húzzák Magyarország állampénztárából a nyug­

tért, nyugtassa meg 
erről V (Faj a jobboldalon.

tudja, egy üreg 
javaslatnak és ez 
ujgreferenst :

el-

a szt- 
szivekhez talál-

Elnük: Perezel Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal,

Major Fcrencz.
X tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök: Bemutatja a képviselőház pénztárának 

1899. évi második leiére vonatkozó számadásul.
Következik a napirend: az igazságügyi tárcza 

költ**gretésénik folytatólagos tárgyalása.
Barta Ódon : Mindenekelőtt rámutat arra a sajátsá­

gos tényre, hogy a küiUegvetos léteiéi és a költségvetés­
ben foglaltak nem tartalmaznak programmot, nem tar­
talmaznak Útmutatót arra ne-zve, hogy mi lesz a jövő­
ben alkotandó, nem tartalmaznak irányító elveket 
és mozzanatokat arra nezve, hogy mily irányban 
kívánja az igazságügyminiszter az igaszs.'gügyét fejlesz­
teni. mert a pusztán személyszaporitasra irányuló vonat­
kozásokat ptugrammnak, irányelvnek, irányelvek fejlesz­
tésének szóló nem tekintheti. (Igaz! Úgy vau ! a szélső 
baloldalon.)

Kifogásolja, hogy a miniszter bevárja előbb a bírálatot 
és csak azután ad programmot. (Derültség a szélső bal­
oldalon.) Pedig sokkal helyesebb sorrendje a tárgyalás­
nak és komolyabb értekelése lenne a biralatnak, ha 
abba a helyzetbe hozná őket a miniszter, hogy ha mar 
az igazságügyi tárcza költségvetésében és indokolásában 
a jövő alkotásai nincsenek rendszerbe foglalva, bírálatu­
kat az elibük terjesztett programúira alapíthatnák. (Igaz ! 
Úgy van ! a s.zelsű baloldalon.) Minthogy ez nem történt 
meg, foglalkozni fog a Magyarország közállapotaira 
vonatkozólag a kormány által kumulative előterjesztett 
jelentéssel es a miniszternek 1899. april havában 
mondott programszerű beszédével.

A költségvetés szamokban — igy lehet jellemezni a 
miniszter előterjesztését — a következő képet nyújtja: 
Az emelkedés körülbelül 3 millió korona, melyből ma­
gára a nyugdíjemelkedésre 39S.400 korona lenne fordí­
tandó, vagyis az emelkedési összegből több, mint 12—13 
százaléknyi összeg a nyugdijak emelkedésére fordittalik. 
Ez összetügg azzal a sajnos tapasztalattal, hogy biráir.k 
elcsigazása, testi és szellemi igénybevétele magának o 
pénzrö-yi résznek is ártalmára van, nemcsak a szellemi 
nivaunak. Sajnos jelenség, hogy igazságügyi költségve. 
lésünkben ez a tétel emelkedik a legrohamosabban. 
Egyébiránt az egész emelkedés a kiadások rovatában 
előfordul, a nyugdijak tételétől eltekintve, majdnem ki­
zárólag a bűnvádi perrendtartás életbeléptetésénél elő­
állott szükséglet czimén van indokolva. Kivételt képez e 
tekintetben a központi igazgatás költségeinek szaporítása. 
A központi igazgatás költségének minden tarczanal lát­
ható emelkedése összefüggésben áll az admmisztraczió 
bonyolultságával és azzal a rendszerrel, a mely olyan 
dolgokat is a központ elintézése alá von, melyek 
képen deczentralizált állapotban általános érdekből 
alaposabban volnának végezhetők.

A költségvetés pénzügyi részénél találkozunk a 
törvényszékeknél és járásbíróságoknál a beruházásokra 
szükséges 1,924.000 frt kiadási szükséglettel. Ezt a 
teleiét a költségvetésnek az előadó jelzette, hogy ez a 
beruházások czimén a múltban megszavazott b milliónyi 
hitel utolsó részlete s hogy ezzel ki van merítve a 
rendelkezésre álló összeg. A miniszter, úgy latszik, 
megelégszik momentán azzal, hogy részletet felhasznál­
ván, ■« ü milliónyi beruházási kölcsönnek maradványából 
létesít annyit, a mennyit létesíthet, a megtakaritasból 
reméli, hogy egy-köi járásbíróságot kifoitozhat, de sem­
miféle Diagrammja nincsen arra nézve, hogy miképen

volta- 
is

dijat. (Egy van! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) 
van intézmény, a mélynél áll az, hogy mens Sana in 
corpore sano, akkor a bírói intézmény az, mert az a 
lélekölő fárasztó munka, a melyet a bírónak teljesíteni 
kell, egészséges testet igényel, hogy a lélek és a szellem 
egészségesen működhessék; az egészséges test pedig 
megkívánja, hogy az életszükséglet apróságain kívül oly 
igényei is kielégít lessenek, a melyek a társadalmi állás­
ból, műveltségből és a bírói íüggellenseg atribitumaival 
összekötött jog'.s, méltányos életszükségleteiből szármáz­
nák. (Helyeslés Úgy vau ! a szélső baloldalon.) Ez igé­
nyek kielégítését a táraktól megvonni nem szabad, nem 
helyis es nem politikus eljárás. (Úgy vau ! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

De vannak az igazságszolgáltatásnak páriái, a kikről 
senki sem gondolkodik. Ez az uuoki testület. Ebben a 
testületben abszolúte nincsen előlépi' lés. Az összes 
különbség, mely a fizetési osztályok között van. abszolúte 
alkalmatlan arra, hogy azon nagyszámú hivatainoksereg 
bármikor előléphetne. Csak egy előlepés van számukra : 
a segedtelekkönyvveze oi állas, de ez is egy fizetési osz­
tályban van az írnokival. Ezen az állapoton okvetlen 
változtatni keil. (Úgy van'. Helyeslés a szélső bal­
oldalon )

Janits Imre jónak látta egy oly eszmének a megpen- 
dilésével foglalkozni, a mely onnan túlról egy kissé 
reakezionarius iz.ü és luthizományi jelleggel bír. Ez a 
numerus klauzus az ügyvedek karéban. Nem tudja, mit 
var Janies ettől a numerus kluuzustul ? De biztosíthatja, 
hogy Magyarországon a numerus klauzus számára 
híveket szerezni nem fog; mert ez elzárása . volna a 
sorompónak azok előtt, a kik a megélhetés tisztességes 
módját az ügyvédi pályán akarjak maguknak biztosítani. 
Tessék a legnagyobb szigort alkalmazni a visszaélések 
ellen, de a visszaéléseket űzőket nem zárt kolóniába 
tenni, zárt sorba terelni, a hol egyedül nekik lesz 
privilégiumuk, hagy az állítólagos visszaélések utján 
.boldoguljanak.

Azt mondta a miniszter a múlt esztendőben, hogy a 
büntető novella sürgőssé vált. Hogyan van mégis, hogy 
az még máig sem jutott legalább a bejelenthetés 
stádiumába V

A büntető novellával bizonyos anomáliák megszünte­
tését akartak elérni, a melyek törhetetlenek egy jog­
államban. Ilyen például a csalásra vonatkozó vád vissza’ 
vonhatósága, Ha a miniszter abban a nézetben volt és 
van, hogy a büntető novella számos más intézkedése is 
pótlásra, helyesbítésre, néhol enyhítésre, máshol szigort 
tasra szorul, akkor "a bajok orvoslásával, a mely - 
közélet minden terén és napról-napra érezhető hiányokat 
volna hivatva pótolni, az ily reperáeziókkal késni nem 
szabad. (Igaz 1 Úgy van ! a szélsó baloldalon.)

A büntető törvénykönyv revíziójától egészen elkülö­
nítve, módja és alkalma lett volna a miniszternek egy 
intézkedésre, a melyet a közélet uyilvanulásai mar 
valósággal parancsoló szükséggé tettek, módjában lett 
volna ugyanis, hogy revideálja az uzsoratörvényt, Szóló 
az uzsoratörvény módosítását, illetve újabb szövegezését 
elodázhatlan kötelességnek tartja. Az uzsoralörvényben 
nem írtak világosan körül az uzsora fogalmát, nem 
határozták meg az üldözendő uzsora fogalmát, mert az 
uzsora közéletbeit felfogása és az üldözendő uzsora közi 
óriási különbség van. Abban nyilvánul ennek ross* 
oldala a gyakorlatban, hogy az uzsora meghatározása 
bírói bölcs belátásra van bízva, továbbá még abban is, 
hogy az igazsagügyminiszternek módjában van megha­
tározni, hogy hol lesz az uzsora hivatalból üldözendő és
hol nemi -' ,

Nálunk egyesek üldözőbe vétetnek azért, mert 
általuk nyújtott hitet kamatlába meghaladja a törvény 
ben meghatározott maximális kamatláb mértékét, 
törvény álláspontjáról ez helyes és h* a kritériumok 
több télié i* ráillik, a* uzseravétség tépjálladék* less

álláspontját;
tekintetben a -provinczia szerepére van 
Független testület ez, melyre nem lehet azt - mondám, 
hogy'ellenzéki álláspontból bírál. Ha Magyarország ügy­
védi kamarai közt nemcsak számban, de súlyban is a 
le-nagyobb tekintélyű kamara, azt vágja a kormányzat 
SzéroAe, hogy az 6 kormányzata alatt Magyarország 

■ Ausztriával szemben igazságszolgáltatási téren sok tekin­
tetben provinczia, akkor ennél erősebb niramtól a kor 
many nem vu.bat- (Igaz 1 lgy van! a szélső baloldalon.) 
Si-tni kell, hogy ezt a megszegyemtő állapotot meg-
szudIéssc, r •

Ez ügyre vonatkozótag maga a miniszter múlt évi 
ápr lis; beszédében azt mondotta : «Formadag meg van 
a recziproczitás, csak materiatiter nincs meg, de gondol­
kozom rajta, hogy ez megszüntettessék.» Kéri a unnisz- 

arra nézve, gundoikuzott-c mar 
Halijuk ! Halijuk ! a szélső

baloldalon.)
Komjáthy Béla : Ep igy lógjuk hallgatni az önök 

szónokait !
Barta Ödön: Kérdi a minisztertől továbbá, hogy az 

állam az államban megegyezik-e az ő igazsagérzeteyel t 
Szóló azt hiszi, hogy m m. Es mert hiszi, att kérdi, 
nein fo»-e ő sem, mint elődei, módot tálaim arra, hogy 
a katonák felett a hazai törvények szerinti ítélkezés 
Magyarország szuverenitása szamara hizlosiltassék .' i Igaz I 
Ugv van ! a szélső baloldalon.) N m kérdi, hogy miben 
áí a katonai büntető törvénykönyv megalkotás.,, mert 

referense volt ennek a szerencsetlen 
ftrens meghalt, és most keresnek 

de szégyennek tartja, hogy ezen büntető 
törvénykönyvet nem "az igazságügyi minisztériumban 
dolgozzak ki, hanem csak biztató kijelentést kapnak a 
minisztertől arra nézve, hogy azt át Ingjak küldeni hozzá 
és ö is hozzá fog r/ólani.

Ha bizonyos kivételes elbánás ala tartoznak bizonyos 
egynek Magvarorszagon, akkor azokat a kivételes ren­
delkezéseket le csak Magyarország igazságügyi miniszte­
rének kell megállapítania. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
S--6IÓ nem ismer olyan hatalmat, a melynek joga volna 
egy testiifet tagjainak büntetőjogi szankezió alu tartozó 
cselekményeit Magyarország igazságügyi intézményeivel 
ellentétben elbírálni és azokkal ellenkező eljárás ala 
helyezni. (Tetszés a szélső baloldalon.) Ha van ilyen 
testület, akkor az Magvarorszag szuverenitásának serei­
mére lehet csak és ennek az állapotnak megszüntetése 
a miniszter kötelessége. (Igaz 1 Úgy van ! a szélső 
hátoldalon.)

Az igazságügyi kormány a ház határozatával utasítva 
van, hogy a safiotürvénvre vonatkozó részletes javaslatot 
minél előbb keszit.se el és terjessze be. Kéri a minisz­
tert, okulva a tapasztalatokon, azon a jóakaratokon, a 
mely a sajtúszabadsag kérdésében a közel múltban 
megnyilatkozott, kérje meg a hazat, hogy oldja fel az 
igazságügyi kormányt ezen kötelessége alul és ne 
terjessze be a sajtótörvény revíziójára vonatkozó javas­
latai, hanem maradjon meg a «ajtószabadság legalább 
azon megnyirbált állapotban, a melybe a legközelebbi 
múlt alkotásai hozták. Mig a szellem ilyen marad, 
nem szabad óhajtanunk a sajtótörvény terén u|abb tör­
vény megalkotását.

Foglalkozik meg a bűnvádi perrendtartással es annak 
életbeléptetésével. Kijelenti, hogy nem helyesli az ügyészi 
megbízottak intézményét. Egy tonlos áll.mi íunkcziu 
végzésére oda állítani valakit, a ki csak mellékesen az, 

rdiskreditálj'i az intézményt, lehetetlenné teszi, hogy
bizouyos 

ainbicziú-

tositas 
nrpünknek u 
megmondj-k, 
azt mondja.

az illető azon intézmény keretében magúnak 
tekintélyt vívjon ki es lehetetlenné teszi, hogy 
val töltse be azt a helyet.

Az ügyészi megbízottak kérdésével isméi ebben a 
helyzetben vagyunk. Az a fukarkodna, az a félénkség, a 
melylyei az uj "intézményekét bevezetjük, magúkra az 
intézményekre karosak. Ha a jarasbirusagok hatásköré­
nek kiterjesztését az igazságügyi kormány szükségesnek, 
helyesnek talalta ; ha helyesnek talalta ma is azt, iiogy 
a büntető igazságszolgáltatás terén az esetek megnövelt 
számában a büntetés kiszabását hírük teljesítsék es 
szükségesnek tartja, bogy a járásbíróságok munkaerejé­
nek más irányban való igenybevehetése végett a büntető 
igazságszolgaltatasoak ezt a reszel a járásbíróságok vál­
laira rakja : ezen nagy alkotás megérdemelte, ez a nagy 
átalakítás megköveteli, hogy ez az intézmény a maga 
funkczionalasahan egész őszinteséggel, egész nyillsaggal 
és egész áldozatkészséggel hajtassék végre. A mostani 
állapot teljesen tarthatatlan. Lelietetlenseg, hogy valaki 
helyesen teljesítse feladatat és megfeleljen annak a nagy 
eszmének, a molyét ott képviselni hivatva van, tudni­
illik a közvád eszméjének, ha csak úgy dileltánskepen 
foglalkozik azzal, hogy ó a magyar államot a küzvád 
süapjan képviselje.

Van az ügyészi megbízottakról szóló rendeletnek egy 
intézkedése, a mely azt mondja, hogy a vád elejtésére 
az ügyészi megbízott csak az ügyésziek utasítása alapján 
van jogosítva, az 6 megkérdezése nélkül neki a vadat 
elejteni nem szabad.

Ha az ügyészi megbízott, a ki az ügyészi székhelytől 
távol eső helyen lakik, meg van kötve a tekintetben, 
hogy neki a vádat elejtenie csak az ügyész utasítására 
szabad, mi fog történni a tárgyalás folyamán, a hol a 
feljelentés anyaga a szóbeli tárgyalás adataival ellen­
tétbe jön és a helyes vadlási rendszer elvei szerint a 
vád elejtésének kell nyomban bekövetkeznie ? Az igazság­
ügyminiszter erre azt felelte, hogy a megbízott in dubio 
mindig fentartja a vádat, majd visszavonhatja későbben. 
Szabad-e megtörténni egy jogállamban az ilyennek csak 
azért, mert egy Santa intezménynyel pótoltunk egy egye­
nesen járó intézményt? Helyeselhető-e az igazsagossag 
szempontjából, de belyeselhető-e a közmorál szempont­
jából ? Hát nem mérlegelendő e kérdésnél, hogy mily 
súlyos dolog az, valakinek csak egy óráig is vádlottnak 
lenni ? (Helyeslés a szélső baloldalon.) Nem mérlege­
lendő e, hogy mily súlyos dolog valakinek egy váddal 
szemben védekeznie és még annak is kitéve lenni, hogy 
a bíró azon vad alapjan el is ítéli V Megnyugvás, sza- 
tiszfakuzió-e az, hogy később, talán egy bét múlva, az 
ügyész a maga szerzett informácziói alapján a vádat 
vissza fogja vonni ? És mi lesz, ha a vádat visszavonja ? 
Uj tárgyalás, uj eljárás. Es mit fog ez okozni ? Konfú­
ziót. De mindenesetre az egyéni jogok sérelmére lesz ez 
az intézmény, ba így fog működni, és épen azért az 
eUen tiltakozik. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Kéri a 
minisztert, hogy gqpdeakoáj*, bogi » Kge*» »

neL "megjelenhessek a tárgyaláson

‘tíSt'ra«*. W
Óhajtaná hallani, hogy a r—

áaias

j0pSü^őtCeftaartjaha fetességtelen verseny ellen meg-
alkotandó törvényt, úgy színtan . a Är
Uüv tudia hogy igen nagy kerékkötő annak a törvény 
nek mielőbbi inegaikotasanál az, bogy olyan hangoz 
emelkednek, melyek Magyarország közgazdaság, erdei e.t 
is meg akarják védelmezni. Örülni fog, ha a biztos,.!! 
terén "tapasztalható üzelmek megszüntelesere alkalmas 
oly törvényjavaslat fog a Ílíiz előtt Kkü m, 
fogja szűntem, a privilegizált üzelmeket 
akadályozni a közönség kizsákmányolását, 
tárcza tárgyalása alkalmával örömmel hallotta a fala 
mívelesügyi minisztertől azon nyilatkozató hogy a 
végrehatási törvényben adott kedvezményekről, a melyek 
a íeeszegéuyebb néposztálynak legszükségesebb mgosá- 
Ä Leosztására az alkalmat mind szukeübre 

fogjak szorítani, az igazságügy miniszterrel egyetértők g 
legközelebb törvényjavaslatot fog beterjesztem. o a
az - igazság ügy minisztert, ha ilyen javaslatot. fog beter­
jesztem, mert a ro, ezen a terén történik, az ttur tény- 
leg nem méltó egy igazságszolgáltatást nyújtó állam

"^Tudvalevő," hogy úrbéri rendezési perekben, az eljárás 
befejeztével az ujraf,-hétéinek helye nincsen, csak annak 
a bizonyos egy év alatti kagaziLasnak. TodvaUvo hogy 
szoros a határidő es hogy az uxber, perekben o,y mó­
dón van szabályozva a képviselet es az erdekek védelmé, 
mely már nagyon alkalmas arra, hogy az illető közön­
séggel a mely érdekelve van és a, melynek egész eleiére 
kihatással van" ilyen per helytelen vitele vagy befejezese, 
azt hitesse el. hogy érdekéi kellőleg meg vannak vedv-. 
mert ha nem vall ügyvédet, akkor neveznek k, uevi
üsvKOndü.iiküt. ,

Tudvalevő az is. hogy küzségfirik rendezetlen volta 
mellett az úrbéres közönségek nem lévén szervezve, a 
legtöbb úrbéri rendezési és tagosítása per úgy mduií 
meg, hogy a község kapott egy keresetet, azutan, hogy 
ha ügyvédhez mentek azzal a dologgal, minthogy na- 
pyobbszab'isu, nugvterjedelmü munkáról vau szó rend­

ez illető ügyvéd csak bizonyos nagyobb költség:-
i: tt veit hajlandó belemenni. Ismeret-;

•/. az erkölcse, hogy ha előtte ősziül a 
kogy ennyibe meg ennyibe kerül, inkább 

bogy legyen úgy, a hogy van, annyival 
inkább, mert rendes-, n gondoskodtak is róla a tuas.k 
oldalról, a hol a tagosítás ellenkező érdekei forognak 
fenn, hogy nern kell ügyvédet lugadmok, mert: <n- 
veznek nekik ügygondnokot.» Megtörtént számtalan eset­
ben nagyon sok községben, hogy a tagosítás alka-maval 
az elhelyezés kérdésében az egyezkedésnél az úrbéres 
közönség és a leldesur közt ellentetek merűdet lói, a 
mint hogy ellentetek mindig vaunak. A földesül mey- 
bizottja hajlandó volt X. vagy V. községnek kyélöiat 
eev, a közönség használatára szánt kgeióterüietet, u- 
azt'az úrbéres közönség a maga legeltetem jog« eunva• 
lensekent elfogadni nem volt hajlandó. Akkor kijelöli--« 
nek, arrébb, a mire azt mondta, hogy az ju lesz. A 
térképen maradt a régi vonal. A tielyszini eljár.-. . 
illetőleg hitelesítés alkalmával megállapítottak, hogy a 
vonal helyesen van kimerve, mert a mérnök egyen 
n m tesz, egyéni sérelm-kkel nem foglalkozik, regisztrál­
ták a községnek a birtokot, az használta évtizedekig 
azon mesgyeig, a melyet utólag rekíamacziuja lóiytiu 
adtak neki. Használta tehát ugv. a hogy igényének 
megfelelt es a mibe belenyugodott. Évtizedek múltún 
előállott az illető birtokosnak • gy ahhoz értő szakközep­
es megállapította a térképről, hogy nem ugy vau. a 
község többet hasznai háromszáz holddal, vagy hat 
százzal, mint a mennyi neki jár ; íme itt van a tagó - 
tusi térkép; itt vannak a méretek, eddig van a 
raasgye.

A miniszter tml|a, hogy a földhöz való ragaszkod . 
mekkora a népben, hogy minden javától liamar.ibn meg 
lehct fosztani, csak földjétől nem. Már most tessek azt 
az egy .-selben jel ulkezo ragaszkodást megszázszorozva 
eleje állítani a közvéleménynek, és aztán megbírálni 
annak bat.sit. hogy mi történik egy községben, ha 
egesz méltányosan es a legjobb tűszerűben, törvény 
utón, törVinyes testületnek pajzsa alatt szerzed birtoká­
ban húsz év múlva egy térkép alapjan megzavarja % ? 
Utt az a község a pas-iv resisieuti.iu túlmegy, bajokat 
provokál, fajdalom, csak magának, es nincs orvoss ig ! 
Minden bíróság arra a törvényből merített allasp-n - i 
helyezkedik, hogy befejezett tagositasi eljara« s-miui 
neveli nevezendő jogorvoslattal tovabu meg o-ui tan iad - 
ható. zXrra kirí a minisztert, tegye gondolkodás Lá­
gyává ; helyes e, szabad-e, hogy ez megtörténjék f A 
jogfosztás terén van-e ilyesmi meg valahol r ven e 
szankczionalása helytelen, jogosulatlan alapon nyugvó 
birtoknak más téren, mint ezen t Kari a miniszter;, 
vizsgáltassa meg ezen eseteket; nyújtson módot ária, 
bogy a jogérzékében es a jogszentsegoe vetett biléuen 
megingatott nepben a jc-g szeuisege iránti bit vissza 
alhttassek es lehetővé letessék, liugy a nép bízzék aob-n, 
hogy meg Magyarországon igazság vau. (Helyeslés a 
szélső naioldaion )

Bízik az igazsagügyimniszter szaktudásában, jounluia- 
taiian is cs mégis sajnosán tapasztalja, hogy az 6 t' 
segvetését is egy rendsz-r átöröklött baja nyomja, - 
muiy minduntalan abban nyer kifejezés', tiogy azt 
mondja; «Valódi szükséglét; kellene lenni crte annyit, 
de pénzügyi érdekekre való tekintettel leszállítottam ezen 
előirányzatot és igyekezni fogok megtakarítások uijaii 
épen csak a lehető legkirívóbb szükséglétét pólóim.» 
Sajnálja, hogy azon intézményeink kiépítésében, a niciye« 
nélkül szillard állam nem kepzelketó, a pénzügyi tekin­
teteknek súlyos nyomosa alatt küzdünk, ehenn :u utasuU 
a pénzügyi áldozatok terén a lehető legnagyobb pazar,asl 
űzzük. (Lgy van ! Lgy van 1 a szélső baloldalon.) Ezen 
szempont áltál vezéreltetve, a költsegvetasl nem fogadja 
el, (Elénk helyeslés a szélső baloldalon. Szónokot szá­
mosán üdvözlik.)

Nagy Mihály ; Dicsérettel emlékezik meg az eddi -i 
koddikacziooalis alkotásokról: de hangoztatja, hogy m g 
mindig sok a tennivaló s azt sürgősebben szeretne 
keresztülvitetni a jogrendszer kiépítésé czéljaból. Hiányzik 
még ; az altalános polgári törvénykönyv, pedig erre 
égető szükség van, mert ez lógja az ország területén 
még mindig létező jogbizonytalanságot megszűnteim. 
Sürgeti a kereskedelmi törvény revízióját, az áltálán as 
polgári perrendtartás megalkotását, a tőzsdehír dsagi 
reformot, a büntetőtörvény revízióját, a feltételes elütés 
intézményének behozatalát, a mezőrendórsegi törvény 
revízióját, a legyelmi törvény uj ibbi megalkotásai, a 
bírói és ügyvédi kvalifikaczió egyesítését, az ügyvédi 
rendtartás mielőbbi megalkotásai, a viszonosság tör­
vény általi szabályozását Ausztriával, a törvényszéki és 
jarasbirósagi epületek sürgős telepítését.

Meleg hangon emlékezik meg a polgári tisztviselők 
sanyarú helyzetűről, s összehasonlítást tesz azok és a 
katonatisztek fizetése es lakbére közölt, mely legtőbbssőr 
kétszer akkora, mint a polgári tisztviselőké, különösrn 
a lakbéreket illetőleg. Az igazság es jogegyenlőség nevé­
ben kéri a minisztert, hogy hasson oda, hogy ezek a 
járandóságok egyformák legyenek. Ugyancsak az egyen­
lőség nevében kivanja, hogy töröltessék el a kinevezési 
dij, nyugta-bélyeg s legalább a jobb jövő beálltáig 
emeljek föl a polgári tisztviselők lakbérét ép oly 
magasra, mint a katonatiszteké jelenleg. Bízik benne, 
hogy a miniszter az említett reformokat mielőbb meg-

V
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alkotja, Ép ízért a költségvetést fifogadja. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

TiMattl Sees : Megütközéssel hallotta, hogy Janis* 
is Kutenyi Byésgy az uj perrendtartás ellen nyilatkozott.
Az esküdtszék rövid pályafutása alatt is dicsőségére »ált 
a magyar nemzetnek. Az esküdtszék Magyarországon 
peStikai jelentőséggel is bir, mert az uj bünrád] per- 
rendtartás megalkotását Deák Ferencitől Szilágyi Dezsőig 
.az esküdtszékkel összefüggésben látta minden nevezetes 
tagászi.elme. Szó moru, hogy a kishitűség szavait épen a 
fcrmányzat háta mögül lehet itt hallani. Még szomo­
rúbb, hegy a miniszterelnök maga is revide áltatni akarja 
az oi büntető perrendtartást, holotl a törvényt az idő 

ki «cm próbálta. Elismeréssel szól az uj csendőrt 
utasításról, a mennvihen az a bűnügyi oyomozalrti szól 
<?0k baj évtizedek szerencsétlensége fog eltűnni ennek 
alapján i= Kéri a minisztert, hogy novellám utón refer- 
mába a büntetések nemét és nagyobb latitudot adjon a 
büntető bírónak a büntetés minimumának kiszabása- 
pan Az, a mire azonban különösen felhívja a mi- 
BiiZUr figyelmét, az az általános és teljes szóbeli per- 
íccdtartás.

Sürgette az ügyvédrendtartást s bizonyította, hogy a 
jsagvar ügyvédi kar hagyományaival össze van forrva 
a magyar alkotmány és népszabadság története. Végül 
törvényjavaslatot mutatott be az ügyvédi nyugdíj orszá- 
eo- rendezéséről s a tőzsdehír óságról szólva, konstatálta, 
bogy a jogrenddel semmikép sem füg össze a tőzsde- 
bíróságnak nazyon is széles hatásköre. A tozsdebiróság 
valósággal privilegizált testület, olyan fajta pallosjoggal 
bir, a minőt a magyar nemes uraktól ISiS-ban elvetlek.
Egj -bekben a költségvetést elfogadja.

Elnök; A ülést öt perezre felfüggeszti.

Ssii.net után.
Tarajosig Sándor: Elsőben röviden a magyar 

igazságszolgáltatási viszonyokkal foglalkozott Beismeri, 
hegy az utolsó igazságügyi kormányok sok mulasztást 
pótoltak, de még mindig sok a javítani való. Az uj hun 
vádi perrendtartásról szól ezután hosszabban s a 43i>.
<rákászon akad fönn, a mely szerint a kúria meg?em- 
auitbeti a két alsóbbfoku bíróság ítéletét s maga hoz a 
törvények alapián Ítéletet. Ez teljesen tlluzioriussa 

a népbiraskodást. Ezen változtatni kel!. Nagyon 
érezhető a polgári törvénykönyv hiánya is : ezt azonban 
nem annyira doktriner elvek alapján kellene elkészíteni, 
tuneni átszűrni a közvélemény retortáján : részen kint, a 
mint elkészül, a jogúszközünség felülbirálata alu bocsa* 
[Ui A biztosítási törvény reformjának inkább közgaz­
dái*»;, mint magánjogi jeletósóget tulajdonit. Hegedűs 
Líránd és Tisza István a közigazgatási bürokratizmusról 
övszéltek : ez a bürokratizmus, ha valahol, az igazság­
ügyben van meg. A költségvetést elfogadja.

Kálmán Károly: Egán jelentéséből czitál és annak 
alapján sürgeti a hamis eskü üldözését és az uzsorás- 
törvény igazságosabb végrehajtását. Nem hagyhatja szó 
nélkül azon kifakadást, a mikor itt még képviselő akadt, 
a ki az apáczákat megtámadni mere. (1 e kiállások a 
szélső baloldalon : Ki volt az ?) Mert az. valóban fajda - 
sas dolog, a melyet szó nélkül nem hagyhat, (telkial- 
tis a szélsd baloldalon : Ki volt ez ?) Komjáthy Belátó 
nállották és azt tartja, hogy ezzel Komjáthy magul 
csakugyan rosszabbnak mutatta, mint egy kazar. (Ue- 
ffültség a baloldalon.)

£zután az anyakönyvvezetőknek ront neki, szinte or* 
löagve. Van köztük nem egy - úgymond - a ki igazi 
dCttönlöltelek, börtönszeméi, mégis olyan magas helyre 
állítjuk. (Mozgás jobbfelől.)

gluök. Figyelmeztetem a képviselő urat, állami 
íuokczionáriusról ilyen hangon a képviselőházban ne be­
széljen. (Helyeslés jobbfelől.j

Kálmán Károly: Reméli, hogy a néppárt milliói­
nak sikerül megakadályozni a mennyei és földi javuk
el*tkifc387tás£t. „„, , . , ...Ä

Komjáthy Béla: Kálmán Karoly mindeueaetie 
cglizanasu es leltünö (Derültség.) beszédében szüksé­
gesnek iutta szóló beszédének egy részévéi foglalkozni. 
Midőn a közoktatásügyi larcza költségvetésénél a magyar 
nemzeti és állami eszme érdekében felszólalt s nudoo 
rámutatott arra. hogy nekünk kötelességünk minden 

intézményben oda törekednünk, hogy a |magyur 
átlameszme kidomborodjék, u többek köz olt azt a meg- 
icgyzést tette, hogy nem túrija helyesnek, hogy a nő­
nevelésnek terén vannak olyan apaeza-tanitouok, u tik 
0«m a magyar nyelv Unitásaban exczel tolnak. sót 
,n...n a köliöld befolyása alatt adunak, hogy meg 
írószereiket, tanszereiket is külföldről hozatjuk es ugyan- 
Ator kérdést intézett az államtitkárhoz, világosítsa el 
Ót t= a képviselőházat arról, hogy kik azok az 'skoja- 
nővérek, micsoda törvény alapján jöttek be es működ- 

felett addig bírálatot nem lenet gyakorolni, 
de viszont a magyar államnak

Elnök: A képviselő urat rendre kell utasiteoom, 
mert egy másik képviselőnek képviselői minőségét két­
ségbe nem vonhatja az igazolás után. (Helyeslés jobb- 
felől.)

Komjáthy Béla: T. képviselőház! Feleletül nem 
felelek I (Általános élénk helyeslés.)

Poiónyi Oéaa: Ast fejtegeti, hogy még sok a tenni 
vak az igazságügyi táreza keretében.

Elnök: Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután három óra öt perczkor.

A Uppal mandátum. Lippán ma volt a képviselő- 
választás, mely azzal végződött, hogy a kormánypárt 
jelöltje, dr. Fiilöpp győzött Baku Szevérrel, az oláhok 
jelöltjével szemben. Kezdettől fogva Fiilöpp volt több­
ségben. Délutáni fél háromkor tűzték ki a zárórát. Dr. 
Fűlöppre 003, Bokufa 150 szavazat esett, úgy, hogy 
tehát Fülöpp 753 szavazat többséggel lett a lippai ke­
rület képviselőjévé. ________

A protekezió ellen. A pénzügyminiszter — 
mint értesülünk — körrendeletét adott ki a pro- 
tekezió ellen. Hivatkozik ebben tavalyi hasonló 
tartalmú rendeletére, a melynek azonban, mint 
sajnálattal beismeri, nem lett foganatja. Ismétel­
ten figyelmezteti tehát a minisztérium hatósága 
alá tartozó összes tisztviselőket, hogy kinevezé­
seknél vagy előléptetéseknél külső protekeziót 
igénybe venni óvakodjanak. A miniszterre nézve 
más döntő momentum nincs, mint a szolgálati 
rangsorozat és a conduite-lista. Ettől csak abban 
az egy esetben tekintene el, ha valaki pvotek- 
cziöra hivatkoznék, mert azt, különben jogos 
igény lenforgása esetén is, a kinevezést vagy elő­
léptetést kizáró oknak tekinti. A rendeletet ma 
és tegnap körözték a minisztériumban s a hiva­
talnokok azzal a megnyugvással vették tudomá­
sul. hogy a kis protektorok többé semmit sem 
érnek.

Terítendők vissza, a melyet nemrégiben dr. Bruckner 
Vilmos, Nagy-Szeben városának egyik országgyűlési kép­
viselője’ tartott, sőt visszanyúlnak a nagyszebeni <Sie- 
öeDbürgerisch-Deutsches Tagblatt, egy múlt évbeli, de- 
izemberi tudósítására, mely nyilván szász képviselői tó- 
rőkből származik. Ebben e tudósításban többek közt a 
következők foglaltatnak .

«A párton kívül álló szász képviselők szervezett poli­
tikai csoportot vagy frakeziót képeznek, mert közös 
politikai programmjuk van: a szász népprogramm.»

Erre vonatkozólag legyen szabad megjegyezni, hogy a 
szász népprogramm minden szász képviselőre 
nézve egyaránt mérvadó, úgy azokra, a kik a 
szabadelvű pártban, megmaradtak, valamint a 
párion kívüliekre. Az említett programra 6. szakasza 
értelmében azonban «a szász választókerületek kép­
viselőinek szabadságában áll a képviselőház pártjain 
kívül maradni vagy egy és ugyanazon párthoz vagy 
különböző pártokhoz csatlakozni, a mennyiben ezek az 
1867. évi közjogi kiegyezés alapján állanak.

Ez alapon Fluger Károly, dr Bausznern Guido, 
Tildner Ferencz és dr. Oberth Károly, az országgyű­
lési szabadelvű párthoz csatlakoztak, illetőleg ebben 
megmaradtak. Érthetetlen tehát az, miként szolgalh it 
most a szász népprogramm a pártokon kívül allo szász 
képviselők részére szervezett politikai csoporttá vagy 
írakezióvá tömörülés alapjául.

Ml megadjuk a kiváncsi szász képviselőnek erre a 
kérdésre vezérczikkünkben a választ.

rziae előtt kettőt Li­

terembe úgy jva be,

Bek, mert
a míg ezt nem ismerjük, ... , „
setmnilrle testületet, szerzetet nem lehet megtörnie es 
iskolaientortónak elfogadni addig, a míg annak szeno- 
zetéről tájékozva nincs.

Ka'man szóló e mondásat úgy akaija itt most félten 
teun, mintha szólót es«Ueg »ját retekezrteiraob el­
fogultság, avagy egyik vagy másik felekeze. iránt való 
eH*n=zeuv vezette volna e kijelentésében. Ezzel szemben 
különösen ama bírálat után, a melyben oly kedélyesen 
mondotta, hogy rosszabb szóló a kazároknál (Deriiitsig.) 
;2üks*'gfi? szólónak itt az orszá, 
jelenteni. (Halljuk ! Halljuk !j

Az e-vik az, hogy a ki ebbe a terembe úgy jón 
mjgy »'törvény alkotásánál felekezetit nem felejt, kint,
... uj.í.r tisztességes ember, de nem lehet jui a va.u cs 
igsz magyar ember. (Élénk helyeslés a jobb- ,< szélső 
Biilolditon.i Ebben a teremben lehetnek magyarok, i 
nemek hazafiak, de vallási és hitelvi dolgait kiki vegez/e 
0« a Imi arra megfelelő hely van. (Helyeslés a jobb- 
^ szélső baloldalon.; Az ellen nem .ebet kifogást tenni, 
hanem idebenn Mekezeteket felefcezetekke szembeulh- 
lani nem =zabad. (Elénk helyesles ajoboldafon.) Kalman 
umM rósz szolgalatot tesz azzal, a midőn olyan be- 
szédekel mond — minő az előbbi.

Kálmán Károly : Kinek ?
Suaáth Ferencz : Miért ?
Komjáthy Béla : Az a felekezelek ellen 

lai egyes ielekezetek tisztessége, becsülete es megbizha- 
ellen való támadás, csak azért maradt itt rögtön, 

megtorlás nélkül, mert azt komolynak az egész kepvi- 
ÍŐJház jelenlevő tagjai nem akartak venni (Beck 
helyeslés a jobb- és szélső baloldalon. Mozgás balfelo,.) 
gllmán különösen szóló vármegyéjére Bereg varmegyére

^Kálmán Károly : Meg is nézem azt a vármegyei es 
*-dasztóit, hogy olyanok-e mind, mint on ? (Nagy de­

rültség.)
««mtáthT Béla ... Sőt itt egy könyvből meg 

szemelvényeket ,s olvasott lei. K. kell tehát jelenten,e 
-zöiéaatehogj a ki azt irta, öt auktornak az ottani 
Swk lebírálására el nem fogadhatja. Az azon 

irmegyében levő királyi járásbíróságok a kozigazgatas 
megbízott tisztviselői, minden vallasfe.ekezet, különbség 
üUfcül üldözik a bűnt és előmozdítják azt, a mi helyes 

üdvös. (Altalanos helyeslés.) Azon vádak, a melyek

Az össieférhetlenség. Az összeférhetlenségi tör­
vény revíziója tárgyában kiküldött bizottság Fest 
Lajos elnöklésével tartott mai ülésén tárgyalás ala vette 
az összeférhetlenségi ügyekben való eljárással és az 
eljáró bírósággal kapcsolatos kérdések tárgyalását.

Bokányi előadó szükségesnek tart intézkedést arra 
nézve, hogy a ház hatályosabban ellenőrizhesse az ossze- 
férhetlenségi eseteket s hogy másfelől a képviselők in­
dokolatlan zaklatásának eleje vetessek. E czelbol ki 
lenne mondandó, hogy a ház alakulási után az elnök 
»elhívja a képviselőket, hogy üsszeférhellenseg. eseteiket 
jelentsék be" s a kormány is, hogy minden oly képvise­
lőt, a ki a kormáuyuyal szerződéses viszonyban van, 
illetőleg mint valamely tarsasug igazgatósagának tagja, 
ily szerződések által érdekéivé van, az illető szerződések 
bemutatásával jelentsen be. Az ily eseteket aztán az 
összeférhetlenségi bizottság hivatalból vizsgálja meg. A 
bizottság hosszabb tanácskozás után elvben es allaU- 
nossácban elfogadta az indítványnak a képviselők beje­
lentési kötelezettségére vonatkozó reszel, mellőzte 
azonban azt a részt, mely a kormány bejelen­
tői kötelezettségére vonatkozik, felveendőnek 
határozta továbbá a bizottság azt is, hogy nemcsak az 
általános választások idejébeo, hanem az országgyűlés 
folyamán megválasztott képviselő is a megállapítandó 
szankeziu terhe alatt bejelentem tartozik az onmagara 
vonatkozólag tónnalló inkompatibilitási viszonyt.

Olau Lajos annak előrebocsátása után, hogy a miket 
az előző üléseken mondott és a mit ezúttal előterjeszt, 
azok tisztán sajat egyéni nézetei, fentartja azt a mar 
beielentett indítványát, hogy az mkompalibilitasi ügyek­
ben való eljárás a királyi kúriára ruhaztassek es pedig 
ugyanannyi Időre, a mennyire a kepviselővalasztasi bí­
ráskodás a kúriára ruhaztatott.

Rohonyi előadó nem járul hozza az előtte szoló
indítványához. , . ... -

Jii/sth/ Gyula nem abban látja a bajt, hogy az eddigi 
törvény nem volt jó. hanem abban, hogy nem vö t 
végrehajtva. Ezen a bajon csak a bíráskodás jogúnak 
ideiglenesen a királyi kanára való átruházása segíthet.

A' bizottság ezek után abban állapodott meg, hogy 
a7 ósszeferiietienségi ügyekben jövőre esetiül esetre 
sorshúzás utján alakítandó és juryszeruleg eljáró bizott­
ság Ítélkezzek. Arra nézve, bogy a revideálandó törvény 
mikor lepjen életbe, a bizottság többségé oda nyilatko­
zott, hogy az alkotandó uj összeférhetlenségi törvény az 
uj o’iszággyülés kezdetével lépjen életbe.

való izga-

A transzváli háború.
Tegnap éjjel váratlanul két ütközetnek hire ér 

kezelt. Az egyik az északnyugati határon, a másik 
a délin folyt le. Mind a kettő egyaránt érdekes ké 
pel nyújt a hareztéri helyzetről. Az északnyugati 
hareztéren Lobatsi mellett ütköztek össze mar- 
czius 15-én az angolok a hurokkal s ezzel meg­
kezdődött az a harcz, melynek czélja Mafekmg 
felszabadítása. Egyelőre nem nagy jelentősége van 
ennek az ütközetnek, mert az angolok még kű 
rülbelül hatvan mértföldnyire vannak a hareztér- 
tői. Mindennek daczára érdekes ez az ütközet 
azért, mert kitűnik, hogy a búrok nem fogjuk 
harcz nélkül kiengedni kezükből Mafekinget, 
noha ennek felszabadítását alig fogjak me 

gátolni tudni.
A másik ütközetet Gatacre angol csapatai ellen 

vívták a búrok Olivier vezetése alatt. Ennek 
btír győzelemnek sincs valami nagy fontossága 
mert Olivier tudvalevőleg visszavonulófélben van, 
s egy visszavonuló seregnek ilyen kis győzelme 
nem igen változtat a háború soisán.

Ma a következő távirataink érkeztek:
London, márcz. 23.

A Reuter-ügynükségnek jelentik Maszeruból 
22-iki kelettel: A napokban a búrok temérdek 

el Smithfieldből és Wepenerből Ladybrand 
Ez valószínűleg az a haderő, a mely 

Norwalspont, Bethulie és Stormberg alól vissza­
vonult és most észak felé tart.

Barklyeast, márcz. 23.
A füllxlók fegyvereinél: beszolgáltatása lassan 

halad. Azt hiszik, hogy elrejtik fegyvereiket, 
volt landdrostot és hivatalnokait katonai 
tel Fokvárosba küldték.

London, márcz. 23.
A Reuter-ügynükség a következő jelentéseket 

teszi közzé:
Bloemfontein, márcz. 22. French tábornok egy 

lovasdandárral és lovasitott gyalogsággal a Bloem­
fontein és Ladybrand között lévő 1 habanchuba 
érkezeit és olt heliografikus összeköttetésbe lépett 

Maszeruval.
Wurrenton, márcz. 22. A búrok elhagyták Klip- 

damot és Windsortont s elsülyesztetlek 
pokat Riververtonná! és Windsortonnál. 
folyón csak úszva lehet átkelni.

enek, hogy például az oroszok Londont
támadták, körülzárták, ki akarják éheztetni.

Krüger szombaton visszatér Pretoriába.
Brüsszel, márczius 23.

Pretoriában lázasan dolgoznak a város meg­
erősítésén ; háromszoros sánc.zot húztak a város 
körül és temérdek eieséget hordanak össze, hogy 
az ostromot hosszú ideig kiállhassák a védel­

mezők.

egyház

Magyar református Isteal ««telet a felvidé­
ken. A Miava, Szenicz, Szaltolcza, Nagy-Szombat vidé­
kén idegen nemzetiség között szétszórtan élő reformátusok 
részére e hó 25-én, délelőtt 10 órakor a szemezi áll. 
polgári iskolában magyar ref. isteni tisztelet tartatik, 
melyen missziói prédikácziót Sedivy l.ászio nyitrai 
lelkész, urvacsorai beszédet pedig Galambos László 
réthei lelkész mond.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület küzigazgatasi 
és kormányzati főhatósága, az egyházkerületi igazgató­
tanács tegnap délután tartotta meg rendes havi ülései 
Kolozsvárott báró Bánffy Dezső, egyházkerületi kor. 
mányzó, főgondnok elnöklete alatt.

Az ülésen elintézett nagymennyiségű közigazgatási és 
tanü^vi kérdésen kívül foglalkozott az igazgatótanacs 
ismét az erdélyi rom. kath. püspök hivatalos ezimezese

I- 1. L ...... „ol'in ^ fpif*L'p7ptpkretárgyában kiadott és az összes protestáns felekezetek re 
sérelmes közoktatási miniszteri rendelettel is. elhatároz 
van, hogy a rendelet visszavonása érdekében készített 
olr nyomós argumentumokkal támogatott memorandumul 
Magyarorszag összes protestáns supermtendentiamak 
megküldi megismerés és pártolás végett.

Nagy érdeklődéssel talaikozutl Bartók György püspök 
statiszlikai adatokkal támogatott jelentése arról az mami- 
nens veszedelemről, mely az erdélyrészi kalvmizmust es 
ezzel együtt a magyarságot fenyegeti az ijesztő mervoea 
szaporodó lelkészhiany miatt. Hatvankét anyaegyhaz- 
köz«ég s az ezekiiez tartozó száznál több leanyegyhaz, 
e-vütt mintegy 25.UU0 leiekkel, kénytelen- nélkülözni 
a° lelki gondozást. A fenyegető veszedelem épen 
a nemzetiségileg legéxponáltabb vidékeken élesedett 
ki, Imi tudniillik a magyar kálvinisták kisenb cso­
portokban cinek, s Így anyagi erejük sincs auhoz, 
hogy papi állomásaik javadalmat feljavítsak s ez utón a 
papi állás betöltését siettessék. Növeli a hajt a kozoktu- 
tá«i kormány késedelmes eljárása a kongrua-segélyek 
folyósítása körül. Az igazgatótanacs ép ezért kimondotta, 
hogy sürgető kérést intéz ■ = .......h„,
a kongrua-segélyeknek,
helyzetű papi állomások javara 
iránt, hogy az üres

szekerre 
felé mentek.

A
fedezet­

be/tat Ferencz országgyűlési képviselő a ház inkom­
patibilitási bizottsága elé a legközelebbi ülésen egy 
szakaszos javaslatot terjeszt be megfontolás végett: vegye 
be a bizottság az inkompatibilitási törvénybe, hogy az 
összeferhetlenség esete fenforog minden olyan 
képviselőnél, a ki megválasztatása idején bár­
mely párt végrehajtó bizottsága részéről meg­
választatása czéljából pénzt fogadott el.

a kom- 
A Vaal

közoktatási minisztériumhoz 
különösen ezen exponáltabb 

leendő sürgős kiutalása 
állomások betöltése ily módon meg­

kísérelhető legyen, de egyúttal keresi intéz az egyetemes 
konventhez is az iránt, hogy lehetőleg mielőbb készítse 
elő az egyetemes zsinat összehívását s annak legsürgő­
sebben elintézendő feladatai köze jegyezze elő a papi 
kvalifikaczionális törvény módosítását oly irányban, hogy 
a végzett papjelöltek 3-5 évre terjedő segedlelkeszkedcs 
mellőzésével is rendes papi állomást nyerhessenek, tutit 
különben papjelöltjeink szama egyre apadni log s üresen 
maradnak a papi állomások, az ltvJb. cv, Xl\. toi- 
vényczikk altul teremtett kedvezőbb javadalmazas, telté­
telek mellett is,

VIDÉK.

* ^ brassói ezredéves emlék. Brassó váios köz- 
vaiosi tanacs azt indítványozta, mondja ki

Mehammer Mária és Drtina. Paulina komorna- 
leányoknak az Erzsébet-érmet, Pfitzner Károly !■ ősz,, 
udvari ezukrasznak és Matzke Károly ajtónállőoak 
pedig az arany érdemkeresztet adományozta.

Ezúttal Erzsébet Mária föherczegnö udvartartásá­
nak szervezése alkalmából, a szolgálatban megmaradó 
gróf Goudenhove. Erzsébet kamarai elóljárőnónek, oda­
adással teljesített hű szolgálatai elismeréséül, az -is« 
osztályú Erzsébet-rendet adományozta, gróf Bellegardo 
Ferencz belső titkos tanácsost főudvarmesterré és gróf 
Ghotek Szidóniát udvarhölgygyé kinevezte és ez ndvs, • 
tartáshoz szolgálattevő kamarásul gróf Belle garde Be­
dőli lovas-századost, udvari orvosul dr. Jav kent hal er 
Ferencz udvari tanácsost és titkárul Riedl János titkárt 
beosztotta.

Széli Kálmán miniszterelnök tegnap Stefánia 
özvegy trónörökösnőhöz másodszori térjhezn,,mo­
tele alkalmából üdvözlő táviratot intézet , a 
melyre gróf Lönyayné a következő magyar nyelv 
távirattal válaszolt:

«Fogadja nagyméltóságod barátságos és szeretetre­
méltó Szerencsek bánataiért, melyek nagy örömömre 
szolgáltak, hálás köszönetemet. Stefánia.»

Brüsszelből táviratozzak, hogy nem igaz az 
híresztelés, mintha a belga udvar és Strtáaia 
föherczegnö között akkoriban tárgyalások lettek 
volna a czim és rang miatt. Régen tisztázva volt, 
hogy Lónyay grólnét is megilleti a királyi fenség 
czim a belga alkotmány értelmében. Az s-'-m gx." 
hogy IApót király megvonta leányától Ai.ő\jsr&- 
dékot, mert hiszen Lónyay grófné ezelo.r >em 
kapott apanázst. Maria Henriett.: királyn- uos-'.as 
ellenkezés után beleegyezett a házassági i.
Lipót király mindvégig ellenezte, hog)_ »»«» 
föherczegnö férjhez menjen grot Lónyay Kién '

_ Erzsébet királyné emléke. A «HircsaruíK»
czimü kőnyomatosban ma este egy clegilletékesci .i hely- 
ről> való, tehát kétségtelenül Zala Györgytől eredő 
hosszú lére eresztett nyilatkozat jelen mez. va.asz-x 
arra a lesújtó kritikára, a icelylyel az egész sytó ti a 
közvélemény illette azokat, a kiknek részük volt ebivin, 
hogy az Erzsébet királyné koporsóján i «Ihelyezen-n- -J 
a magyar nők filléreiből összegyűli . üzen kn.zz.e.. em­
lékmű német földön k-szül cl. A nyilatkozat azt aka:..- 
feltiintelni, hogy a Budapesten is gyárteleppé; biru Ür- 
schoiner-féle trezöntu ezég csak í.óküzc-i. .ntc. x 
művész, mint a nyilatkozat Írja, nem tatai: eieg vxrxx 
< ziat a művészi kivitelre nézve, a mellett iOt/i korona-

hogy az ezredév, cmlckszobrot erkölcsi

kieszközölték, 
létező viszo- 

az

" T™- ;,foga^t“oűán: dóságaink megbizhatósagat, 
tisztességét e- törvénytiszteletét kétségessé akarjak tenni, 
tebea-n *léeb61 kapott alaptalansagok mert abban a
varmegyében valláskülönbség nélkül m'ndnJ‘*JaD *
hazának bü fiai, mindent megtesznek, a i i 7
parancsol, a mit a haza erdekenen meg keli t.nmuk. 
(Élénk helyeslés.) Ha vannak egyesek, a i 
vetnek el, egyik vagy másik felekezet részé , p cl 
fsldCs érte a törvény előtt, mint bárki m . 
eleálljon valaki és feltűnési részletekből világgá ropjben 
egynéhány frázist és hogy ezért egy egesz vallásfeleke­
zetet meggyanúsítsanak, azt sem koirektnek, sem - 
iyesnek. sem megengedett dolognak nem >artja. (r-ien* 
helyeslés a jobb- és szélső baloldalon.)

KAlte&n Károly: Személyes kérdésben akar felelni 
arra bogv miféle törvény alapján jöttek be az 'sto a" 
testvér«^ tán mint . kazárok vagy kathohkusok l! 
Annyiban mondja ezt személyes kérdésnek, inert sze­
mélet támadta és személyében a katholiciitast. (r fajok a jobb- és szélső baloldalon: Eszében sem volt 1 Varr zaj balfelől.) A midőn megtámadja Komjáthy 
azokat a kik a tatiioliez.tásnak igazi, nemes lelkei, 
tLn,' embertelenül cselekszik. (Nagy mozgás a jobb 
fiaton.) Egyébiránt meg fogja nézni, hogy az a nc-p a 
™.toet Komjáthy képvisel, csakugyan olyan val asgyuioiü, 

ívüiölküdésoek itt kifejezést adott az ur.

azt a népet. 1 ' 1
képviselje.

I

Kend Tovoutúllutn. A hivatalos lap ma 
le' ieUöbh kéziratot közöl, mely szerint a király 
dr Tóth István miniszteii titkári nagy-becskereki 
pénzügy igazgatóvá nevezte ki. Hogy kit neveznek 
ki egy vármegyébe pénzügy igazgatónak, minden­
esetre érdekes dolog. Különösen az illető várme­
gyére ; de ennek a kinevezésnek — bátrán mond­
hatjuk — országos jelentősége vau. Előzményei­
ről valamely felvilágosítással szolgál a pénzügy­
miniszternek a képviselőházhoz intézett jelentésé, 
melyben felhatalmazást kér Torontál vármegyében 
m-gí millió forintot meghaladó adó- és illeték- 
leírására. S előzményül szolgál Braun nagy- 
becskereki eddigi pénzügyigazgatónak állásától le­
gyeim! utón történt felfüggesztése. Az adóbehajtás 
terén up úgy, mint az egész közigazgatásban, 
Toroníál-vármegyében eddig valósággal hihetetlen 
állapotok uralkodtak. Kezdődtek ezek a dolgok, 
mikor Wächter Frigyes jelenlegi orsz. képviselő 
volt az adófelügyeló és a néhai Hertelendy volt a 
főispán. Ezek teremtették meg ezt a rendszert, a 
mehnek következteben az ország leggazdagabb 
varmegyéjében legalább is 5 millió forintnyi ado- 
es iileiektartozús behajthatatlanná vált. \\ ach­
telt akkor áthelyezték és Tatapkovics-ol nevez­
ték ki a pénzügyi adminisztraczio uj szervezete 

i-leimében becskereki pénzügyigazgatóvá. U már 
nem tudott boldogulni a felgyűlt hátralékokkal s ezert 
a minisztérium Braun pénzügyigazgatót küldte ki, 
jio»y rendet csináljon. Hogy mennyire nem sike­
rült ennek a munkája, mennyire nem tudta le- 
küzdni azokat az akadályokat, melyeket a családi­
éi pártpolitika által dirigált törvényhatósági és 
községi adminisztráczió elébe gördített, mutatja 
az ho»y Braun pénzügyigazgató ellen a minisz­
ternek a fegyelmi eljárást s az állásától való íel- 
függesz-tést kelleti elrendelni.

Tóth Isván, az uj pénzügyigazgató kémény, ha- 
távozott« fegyelemtarló ember, s azt hiszik róla, 
hogy az alattomos torontáli vizek őt nem fogjak 
alámosni. Kinevezése tehát, mint nekünk Nagy- 
Becskerekrul táviratozzak, nagy megelegedessel 
találkozik a varmegye összes , nem érdekelt- körei­
ben, mert azt hiszik, hogy |a pénzügyi admmisz- 
tráczio dezini'ekcziójanak a kozigazgatas több» 
a°»zatanu is meglesz az üdvös hatása s végre- 
valahara vend lesz Torontálhan is.

London, márczius 23.
A Daily News-nak jelentik Springfonteinböl 

21-iki kelettel : Gatacre tábornok és törzskara 

még itt van.
London, márcz. i*3.

A Times-nak jelentik Kimberieybői tegnapi ke- 

leltei : A Mafeking főiszabadiiására rendelt csa­
patok elindul sanak napjut még nem tudjak.

London, márczius 23.
A Times-nak jelentik Bloemfontcinből tegnapi 

kelettel, hogy Klüger elnök e hónap 21-én egy 
pvoklamáczióban kihirdette, hogy Oranje szabad- 
állam a délafrikai köztársaságba kebeleztetett be, 
ellenben Stein elnök egv ellenproklamáczióban 
közzé tette, hogy Oránje szabadállam tovább is 

sértetlenül áll fönn.
Rimberley, márczius 23

Egy a lovasság mellé beosztott dandár tegnap 
felderítő szolgálatra ment Warrenton leié s út­
közben ellenségre bukkant. Az ellenséges csapa­
tok között meglehetősen heves agyuharcz folyt. A 
búrok négy ágyúját, a melyek különben sem tet­
tek kárt az angol csapatban, végre el némitol lak 
az angolok. Egy angol katona megsebesült. Ma 
reggel újra megkezdődött az ágyúzás, a mely eleinte
erősebben, azután gyengébben folyt.

Grácz, márczius 23.
St.-Yeit állomáson tegnap este egy gyorsteher- 

vonat ment keresztül, a mely negyvenöt ágyút 
szállított állítólag az angolok számára. Az agyuk 
a piizeui Skoda-féle gyárból valók. Lemisch vetchs- 
rathi képviselő telegrafált a miniszterelnöknek, 
hogy tiltsa meg az ágyuk elszállítását.

gyűlésén 
a küzgyülé;
védelmébe veszi és e védelemben oly rnódou részesíti, 
mint polgárai vagyonát es életét. Moor Gyula íöespercs 
a magyar városi képviselők nevében, a kik uiegtelebbcz- 
ték a városi közgyűlés múlt juuius 21-iki azon határo­
zatát, a mely a megőrzés kérdésében való elhatározást 
tárgytalannak mondotta ki és e határozatnak a törvény- 
hatösagi bizottság által történt teluldásat 
kijelentette, hogy a lana.s indítványát a 
nyok közölt kielégítőnek tartjuk. A városi közgyűlés 
indítványt egyhangúlag elfogadta,

* Nagyvárad város kölcsöne Nagyvárad város 
Bn.lyou. ky József polgármester elnökiele alatt tartott 
közgyűlésén a tanacs előterjesztést lett a folyó számla- 
kölrsüu visszafizetésére és nagy kulturális alkotások 
költségeinek fedezésére szükséges 2,600.000 koronái 
kölcsön lölvélele tárgyában. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a kölcsönt a pesti hazai takarékpénztártól veszi 
felV/,0 ,,-os községi kötvényben 50 évi törlesztésre 
bVinVo annuitásra 94 árfolyammal.

UJDO NSÁG OK.
-- márcz. Í3.

— Szeméini hírek. Otto és 1-eutinnnd Károly 
főherczcgek több mint egy havi távoliét után c 
hó 24-én térnek vissza Becsbe. - Maria I a/cn-3 
föherczegnö májusban csaladjával együtt Lnnsegg 
kastélyba költözködik.

val többe is került volna. Szánalmas védve 
abban az időben, a mikor a magyar : a::: ,: 
iával játszik az egész magyar társadalom. I. zy iotiju 
hogy Hegedűs Sándorné, a kercskedcimi ei.mszter évi 
egvik alelnöknvie annak a bizottságnak. ■< a. t.y 
emlékművet létrehozta. Hiszsziik, hogy . c - 
súgnak semmi része sincs e nazahatlau . x. n . 
semmiféle művészi önérzettel menteni nem lehet, he; : 
iránt a Zala-féie nyilatkozattal szemiien hona, ■ -zsc 
jeles szobrász a legkedvezőbb véleményt •
Beschorner-féie czégról, a mely a külföldi nagyér,;., 
ezégekke! sikerrel tudott versenyezni mindig úgy ■>: 
valamint a kivitelre nézve is.

— licitál— Pólóin/i-affér. A főváros ; 
ügyi és gazdasági bizottságának mai des-.-: 
Holtai Ferencz és Polonyi l 
között heves jelenet játszódott ie 
lószinúlei

ézi váró?» kepv.se
a melynek

lovagias utón is lesz folytaim-;..
A napirend során tárgyalta .i Lizúitrug a j- 

detési ügy egységes rendezése tárgyában »nos: 
alkotott szabályrendeletet. Az első ■

többek közt felszólalt dr. Hutai í c- 
tclje; komolysággal alapos-.igga!

:abalvTCudelct állni tervezet., 
•cot akkor lesz keresziüi- 

törveli) hozat!
„tón való intézkedésre fogja telkvmi, ‘-így pedig 
a jelenlegi ijuvlovel folytatni keil 

szerződés teihontasa vegeit.

gyalusánál 
rencz is é 
azt vitatta, hogy a 
kizárólagossági jog csat 
viKetc, iiu u tövúvoá ü kannán) i

-:a.

pulóito ( 1V A «
szintén felszólalt e kérdésben. 1 leitai kijúicntu«.-»- 
vcl foglalkozva, Így nyilatkozol', azokról:

„JJfost kipattant a dolog ■ - A--' ak'ir-.vl, --.-fli­
rt '{óváros fizessen a t.á ’alkozóbmvtr

yonával való gazdálkodás tekmte-A város vagy
Polony Géza a legutolsó ember a varos- 

íinek joga van ilyen szemre- 
a közgyűlési terem

lében
atyak között.
hányasokat tenni bárkinek is 
bum Ennek a felfogásnak adott ki.ejcx-mí • , - 
Ferencz, a mikor reflektálva l'oio»;..» •=
megjegyezte, hogy -■ sem nem fagycid,*. --- 1, -
l,.,Hitűje senkinek, mint Pownyi (yn

Mindenki tisztában volt ázz:.:, bury Hut ... i 
rencz szavaival Poiónyi Gézának egyes ug ibet 
való legalább is érthetetlen szereplésére czetzo t,
a mikor a fenti inegjegyze

belga

hlab. E^j szász képviselő, a ki a kormány- 
Búd. Tud. utján a következő sorokat

es ismerve
nem hiheti, "bogy Komjáthy *zt a népet

A szisz
párt tagja, a

Ulábban a lapok az országgyűlés, partokon k,vul .álló 
=zásf képviselőknek állítólag politika, klubba tor ent
ttoörOlávsI foglalkoznak. E h»rek arra a beszámolóra

London, márczius 23.
A Times jelenti Buluwayo-ból e hu 19-éröl: 

Blumer ezredes egy e hónap 16-áu, 2000 yardnyi 
távolságból vívott heves tüzérségi harezban, a 
sötétség védelme álatt visszavonult északnyugat /elé 
Lobatsitól, és jelenleg Krokodilspoolsban van. A 
Times jelenti Springfonteineből e hó 22-éröl: A 
szabadállam burghereinek meghódolását óvatosan 
kell fogadni. Bizonyítékok vannak arra nézve, 
hogy maguktartása nem egészen őszinte. Az álfa- 
luk beszolgáltatott puskái: nagy része jóformán 
használhatatlan fegyver.

London, márcz. 22.
Egybehangzó jelentések szerint Kronttaadban 

végtelen nagy az öröm Olivier-nek Gatacre »ele­
gén aratott nagy győzelme következtében. Hír 
szerint Gatacret egész vezérkarával együtt foglyul 

ejtették a búrok.
London, márcz. 23.

A búrok hadereje Kronslaadban van konczen- 
tráWa. A városban afféle képtelen hírek kerin-

Gróf Lónyay Elemérne
A miramarei nusz elmúltával, hogy 

király leányából, Stefánia foherczegnőböl magyar 
-rótné lett, a világ megszűnik sz.enzaczióaax ie- 
kinteni ezt a házasságot s napirendre tér folcittc. 
Ma már csak a hivatalos lap loglalkozi.. az eulc- 
kes házassággal. Az özvegy trónörökösné másod- 
szőri férihezmenetelével megszakadt minden köte­
lék a mely őt az esküvő előtt eltoglult állásánál 
fogva az uralkodóházhoz és az udvarhoz fűzte. 
Feloszlik az udvartartás, a mely nélküle úgyis fe­
leslegessé vált és udvart kap a leanya, ki_ foher- 
czegnö maradt, mig az anya egyszerű gróf-
név a lett. , .

Tudomást vesz a hivatalos lap a tegnapi eskü­
vőről, megemlékezvén róla a következő módon:

Stefánia fólierczegasszony, özvegy trónörökösné ő 
cs. és királyi fensége, folyó hó 22-én Miramarehao 
házassági frigyet kötött nagylónyai és vásáros-náményi 
gróf Lónyay Elemér császári és királyi Lamarassa,, a 
magyar országgyűlés főrcndiliáza örökös tagjával.
Közli aztán Stefánia udvartartásának feloszla­

tását és Erzsébet föherczegnö udvartartásának 
szervezési intézkedéseit. Az udvartartás feloszlatá­
sával természetesen a kitüntetések egész sorozata 
is együtt jár.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király ez ev 
márczius 22-én kelt kéziratával, Stefánia lőherczeg- 
asszony özvegy trónörökösné udvartartásának újabb 
házasságkötése következtében történt feloszlatása alkal­
mából, ez udvartartás tagjait szolgálatuktól kimentette 
és kötelességbű s odaadó szolgálatuk elismeréséül a 
következő kitüntetésekben részesítette: Gróf Cholo- 
niewsíci-Myszka Ede főudvarmesternek az első oszt. 
vaskoronarendet díjmentesen, gróf Gondrecourb Emma 
fóudvarmesternőnek az Erzsébct-rend nagykereszt,eí, 
gróf Bálffy Teréz, gróf Széchenyi Mélámé és gróf 
Chotelc Szidónia udvarhölgyeknek pedig az I. osztályú 
Evzaébet-rendct udumányozta.

Az uralkodó azonkívül dr. Auchenthaler Ferencz 
udvari tanácsos, beosztott udvari orvosnak legteljesebb 
elismerését nyilvánította és Riedl János titkárnak a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta. Továbbá 
a főherczegasszony kamarájának föloszlatása alkalmából,

tette. A magy .
iparpartolési akczióban, ;t magyar aszfaltnak d 
gén anv.m-okkai való Küzdelmében, a Xiclivlsu;, 
féie telukügyben és még egy inas egesz sere; 
kérdésben a Poiónyi Géza altai védett and.-,».-- ’■

a követke .

lenge

Haas Ida komornának az arany érdemkeresztet,

j „agyon is olyan volt, a melyre limiten , ■uh-.t ■
Ileitai-féle megjegyzés. Jóízű mosolyon ...v , 
tubát nem idézi, lett elő más listást a; 
érzetes* megjegyzés, a melylyel Poiónyi Géza 
akarta venni a:: diene kimondott iga- Re­
ménynek. Polonyi ugyanis allaluno- derül.; v. 
között jelentette ki a következőket:

, Éetemben senki sem mondhatott nyit - '
Mondja nu g, kit gonuol r"

Mire Heítai Ferencz igen helyesen megjegyezte, 
huny az nem az o jeladói a.

Az a higgadtság, a melylyel Helfe; Peren«vem 
szemben túllépett, kihozta sodrából 1 oiunyi U 
zát, a ki tajtékzó dühvel kiáltotta:

’a h állítja, az hitvány rmjaimat muna.Ljjj- ' 
ként uzt hiszi, hogy senki a bizottság, rugói: . ■
nem érthetett ki sérelmet as o feiszaalasub,.).

A kínos jelenet Heítai I eiencznek 
csattanús kijelentésével végződött:

Akárhogyan érteintezzW: a dobjai, Potunyi 
uug nem sérthetett:'

kire azután elhallgatott 7 oionyi Géza.
Kossuth Lajos emléke. Impozáns gyászom ,e 

peht rendez a fővárosi hazafias polgárság vasam:,, 
Kossuth Lajos sirjánái. A Kussulh-gyászbizoUsag ma 
este Lakatos Miklós országgyűlést képviselő einós 
alah ülést »ártott, a melyen megállapitottak a luvonu.v- 
modozatoiL Bokross Józsci jegyző bejelentette, hogy 
ismét több testület jelentette be csatlakozását. A gy 
menet a Kálvin-téren gyülekezik és a muzeum-körutob, 
kerepesi-uton és köztemetö utou aí vonul a temetőn. • 
melynek második kapuján át megy Kossuth sirjaho. A 
sírnál szavalatokat és hazafias beszédeket tartanak. A 
temetőből a harmadik kapun jönnek ki és a i le», 
téren oszlanak szét. A bizottság lelkes hangú kérelmet 
intézett a fővárosi háztulajdonosokhoz, hogy »a- ,r,“F 
délután házaikat, különösen a gyászmenet útvonalán, 
gyászlöhogókkal díszítsék fel. A rendel önkéntes re; ; 
zök és az egyetemi hallgatók fogjak föntortor., 
függetlenségi és Jfc-as IKossuth) párt tagja, va, 
nup délután (él bárom érakor gyülekeznek a pu 
kör helyiségében és három órakor von innak 
Kossuth Lajos sírjához. - Az egyetem, ifjúság
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gyászünnepe két részből fog állani. Az egyetemi kör 
kebelében fennálló irodalmi és rethorikai szakosztály 
szombaton este hat órakor a kör olvasótermében ünnepi 
illést tart, melynek műsora a következő: 1. Ünnepi
beszéd, tartja Móra Ferencz. 2. Esküvés, költemény, 
irta és szavalja Járdek Lajos. 3. Felolvasás, tartja 
Sántha Mihály. 4. Ex Tenebris, költemény Móra 
Ferencztől, szavalja Bénárd Ágoston. Az ifjúság vasár­
nap délelőtt fél 10 órakor gyülekezik az egyetem uj 
palotájának aulájában, a honnan az egyetemi kör gyász- 
Utyollal bevont zászlója alatt sorakozva, a kecskeméti- 
utczán, a muzeum-köruton, a kerepesi-uton vonul a 
menet a kerepesi-uti temetőbe. A temetői ünnep végle­
gesen megállapított programmja a következő: Kossuth 
Lajos sírjánál ünnepi beszédet mond Brázovay Kálmán 
joghallgató és Bénárd Ágoston elszavalja Móra Fe­
rencz alkalmi versét. Kossuth sírjától Bonis Sámuel 
sírjához megy az ifjúság, mert tudvalevőleg Bónis volt 
az, a kire Kossuth a magyar korona elszállítását bízta 
és a ki azt ezer kisértés között becsülettel megőrizte. Bónis 
sírjánál Móra Ferencz mond beszédet.

— Az Idő. Tegnapról mára hirtelen hátrazökkent az 
időjárás szekere. Elérkezett már a tavasz hivatalos kez­
dete Is, langyos szellőt, verőfényes napokat vártunk 
ezentúl, és a helyett visszakerültünk a télbe. Sűrű ha­
vazásra ébredt ma a főváros s dél felé már magasan 
állott a hó az utczákon. Tél azonban nem lesz. Néhány, 
napig vízben, sárban gázolunk s akkor talán végre 
mégis megembereli magat a tavasz. — Aradmegyében 
— mint levelezőnk táviratozva — mindenütt erős hava­
zások vannak esővel vevyest. — A késői télnek egy 
áldozata is volt. Waisz János, a Sólyom hajó kapitánya 
ma délelőtt a várkert rakparton, a havas gyalogjárón 
elcsúszott s oly szerencsétlenül esett el, hogy juhbláb- 
szára eltörött. A CO éves öreg urnák a mentők -yujtot- 
ták az első segélyt és azután Attila-körut 4. szám alatt 
levő lakására vitték.«

— Az öreg honvédek segélyezése-. Fontos és 
hazafias ügyet tárgyalt tegnap Budapesten a Kossuth 
Lajos asztaltársaság Lakatos Miklós orsz. képviselő 
48—49-es honvéd elnöklete alatt. Az üreg honvé­
deknek méltó ellátása, megbecsülése és a nyomor­
tól és a nélkülözésektől való megmentése volt a gyűlés 
tárgya- Kuszkó István, az országos ereklyemuzeum őre 
rámutat arra az igazságtalanságra, melyet az öreg hon­
védek szenvednek, kik három formt havi ellátásból 
kénytelenek tengetni életüket. Rámutat arra, hogy Ko­
lozsvárott az Erzsébet-aggházban és a városi szegények 
házában 10—20 városi szegény nyer ellátást a 3 frt 
nyugdíj mellett. Temesvár város hazafias polgársága 
is kimondotta Telbisz polgármester elnöklete alatt, hogy 
minden temesvári illetőségű honvéd ellátásáról 
a város gondoskodik. Általános helyeslés mellett ja­
vasolja, hogy a törvényhatóságok figyelme hivassák fel a 
kolozsvári és temesvári példák követésére ,* azonkívül 
arra kéri az elnököt, hogy szokott buzgalmával a kor­
mány és országgyűlésnél eszközölje ki, hogy minden 
honvéd napi ellátása 30 kr legyen. Krivácsy József 
ezredes mindenben helyesli a javaslatot. Gróf Kreith 
Béla óhajtaná, hogy a honvédek ingyen utazást nyer­
jenek minden vasúton. Klein Pál, a jótékony asztaltár­
saságok központi elnöke fölemlíti, hogy csak a Budavár 
alatt küzdött katonák közül 100 an 'szenvednek a 
legnagyobb nyomorban. Gyűjtést indítványoz. Laka­
tos elnök kijelenti, hogy minden lehetőt megtesznek a 
Fajtársak érdekében.

Emlékazobor egy szahadaágharczoanak. Sze- 
pes-Béla hazafias közönsége a kegyelet adóját akarja 
leróni egyik szülöttje iránt. Mozgalmat indított meg, 
hogy Ludwigh Jánosnak, a Szepesség nagy fiának, 
emléke szülőföldjén, Szepes-Bélán szoborral örökittessék 
meg. Ludwigh János, a ki mint képviselő is a moz­
galmas időkben mérvadó szerepet játszott, a magyar 
-•/ ibadságharczban mint kormán ybiztos működött.

— Llblts betegsége. Libits kir. tanácsos, József 
.iierczeg jószágigazgatója, József Ágost főherczeg ki- 
relében Tunisba tett utjából visszatérőben Palermóban 
ulyosan megbetegedett influenzában, melyhez több ve­
gyes komplikáczió is járult. Állapota aggasztó lévén, 

nejét táviratilag lehívták hozzá. Ezóta Libits állapota 
: vendetta módon javult, mig az utóbbi időben ismét 

némileg aggasztó hírek érkeznek a beteg felöl, a ki 
Palermóban a Hotel de Palmesban lakik. József Ágost 
luherezeg és neje odaa dóan támogatják Libitsnét férjének 
ápolásában.

— Nagy tűitek a vidéken. A? ország négy 
részéről kapunk egyszerre értesítést, melyek nagy 
:özeket jelentenek. A kár óriási. Az egyik helyen 
két emberélet is esett áldozatul a pusztító elem­
nek. Tudósításaink a következők:

Óriási tűzvész pusztított e hó 19-én Újlakon. A 
község szélén az egyik szárazmalmot nehány suhancz 
.gyázatlansegból fölgyujtotta. Az óriási szélvihar az 

égő nádfedél parázsait szertehordta, és rövid idő 
alatt öt különböző helyen ütött ki a tűz. Csak 
másnap reggelre sikerült a veszélyt elfojtani, a mikor 

szél irányában volt házsorok teljesen leégtek. A 
tűznek két emberélet is esett áldozatul. A betegen 
fekvő Barna István és üreg felesége csak későn vették 

észre a veszélyt, a mikor már az óriási lángtenger 
miatt lehetetlen volt a házat megközelíteni. Á magával 
tehetetlen házaspár benrekedt a házban s teljesen 
ö«szeégetL Másnap találtak meg a romok között meg­
szűnésedéit holttestüket. Hatvankét házat és sok gazda- 

i >i épületet hamvasztott el a vész. A kár meghaladja 
a százenér koronák

Szilágy vármegye egyik virágzó községe, a történeti 
hirtt Zsibó is a lángok martaléka lett. A községben, 
mely ősi fészke a Wesselényi-csaiádoak, az éjjel tűz 
i ámadt s a negyedféíszáz ház közül csak néhányat 
kiméit meg a pusztító elem. A templom is, az iskola 
is elhamvadt. A teljesen tünkrejutott lakosok künn 
húzták össze magukat a szabad ég alatt, a hidegben. 
Elsőnek sietett a szerencsétlen emberek segítségére a 
tüldesur, báró Wesselényi Béla. A kastély és uradalmi 
épületek magaslaton fekszenek, a láng oda fel nem ért.
A báró sok embernek adott menedéket uradalmi épü­
leteiben.

Mint levelezőnk éljjel táviratozza, Liptó-Rózsahegy 
is lángokban áll. A tűz Makoviezky turógyárában 
ütött ki. Az óriási szélvihar átcsapta a lángokat a 
szomszédos házakra is és szertevitte a parazsat. A város 
csakhamar több oldalról kezdett lángolni. Liptó- 
Szent-Miklősról táviratilag kértek segítséget, a honnan 
a tűzoltóság különvonaton utazott a vész színhelyére.

Fertő-Szent-Miklós-Szerdahelyen kigyuladt a 
Varga-féle gőzmalom. Megfeszített munkával sikerült 
I sak a tüzet lokalizálni. A malom, a környékbeli gaz­
dik nagymennyiségű őrlőkészletével együtt, teljesen el­
pusztult

— Pénzverők a Bácskában. Említettük, hogy egy 
idő óta az egész Bácskát hamis ezüstforintosokkal árasz­
tották el. Mint most Zomborból jelentik, az ottani csend-,- 
őrségnek hosszas nyomozás után Petro Bálint és Otto 
János személyében sikerült a hamisítókat elfogni. A 
házkutatásnál megtalálták a gépeket, lemezeket, a 
szükséges öntvényt és nagymennyiségű hamisítványt. Az 
állam, két vakmerő konkurrensét " '"l *"~
ügyészségnek.

átadták a szabadkai

— Az oltáregyesület kiállítása. A budapesti köz­
ponti oltáregyesület a vidéki szegény templomok és 
egyházak fölsegitésére egyházi ruhákból és fölszerelések­
ből kiállítást rendezett váczi-utcza 46. szám alatt levő 
helyiségében. A kiállítás négy termet foglal el és gyö­
nyörű kivitelű misemondó ruhák, remekül himvett 
egyházi fehérneműk, keresztek, kelyhek, szent képek és 
mindenféle más fölszerelések vannak benne. A kiállítás 
elrendezése körül az oltáregyesület hölgytagjai közül 
Kiss Aladárné alelnök, gróf Cziráky Lujza, Koch 
Teréz, Ghyczy Ida, Kelmayerné és Topicsné vál. 
tagok buzgólkodtak. A kiállítást az este nyitotta meg 
Yaszary Kolos bíboros herczegprimás, a ki titkárával, 
dr. Kohl Medárd pápai prelatussal jelent meg az 
egyesületi helyiségben. A herczegprimás a kiállított tár­
gyak megáldósa után szép beszédet mondott, melyben 
melegen emlekezeit meg az cütáregyesület tavaly elhunyt 
alapítójáról, özv. gróf Cziráky Jánosáéról. A kiállítás 
ma" reggel nyílt meg a közönség számára. A rossz idő 
ellenére is sokan látogatták a kiállítást, mely hétfőig 
naponta reggel kilencz órától este hat óráig ingyen 
tekinthető meg.

— Az ügyvéd szerencséje. Nagy szerencse érte 
tegnap dr. Hermann Adolf bajai ügyvédet. Az osztály- 
sorsjáték tegnapi húzásán megnyerte a 400.000 koronás 

- főnyereményt. A.kihúzott sorsjegyek csak fele része volt 
Hermanne, a másik felét egy szabadkai vasutasokból 

"alakult társaság vette meg, a főnyereménynek másik 
fele tehát ezekre esik. A szerencsés ügyvéd Budapestre 
utazott, hogy fölvegye a 200.000 koronát.

— Mahmud hasa utazása. A törők szultán meg­
szökött sógoráról az volt a legutolsó hir, hogy minden 
feltétéi kikötése nélkül visszatér Konstahtinupolyba. Mint 
most Parisból jelentik, Lámád Mahmud basa két 
fiával Genfbe utazott. Ez azonban még nem jelenti 
egyben azt is, hogy most már biztosan visszatér Kon- 
stantinápolyba. Lehet ugyanis, ' hogy Damud basa csak 
azért ment Genfbe, mert olt nem tartja oly veszélyesnek 
a levegőt, mint Parisban.

— Az Iparművészeti mnzeum Igazgatója Fá­
zisban. Radisics Jenő, az országos magyar iparművé­
szeti ■ muzeum igazgatója tegnap Páriába utazott, a hol 
a világkiállítás magyar iparművészeti csoportját fogja 
elrendezni. Radisics csak május végén tér vissza Buda­
pestre és addig Mihálik József, a muzeum őre végzi 
az igazgatói teendőket.

— Monte Carlo bevételei. A monakói kaszinót 
bérlő társaságnak a múlt évben 25 millió és százezer 
frank tiszta jövedelme volt. Miután tekintve, bogy a 
társaság fedezi a nagyherczegség összes költségeit, mint: 
világítás, vízvezeték, hadsereg, rendőrség, iskolák, papság 
stb., képzelhető, mekkora összeg fordul meg évenkint 
kasszájában. A társaság a kaszinó bérletét 1897-ben 
újította meg ötven esztendőre. A szerződés szerint a 
társaság azonnal 10 millió ; frankot fizetett, 1913-ban 
pedig 15 milliót fog fizetni. Ezenkívül a monakói Iierczeg 
kikötött magának 1S97 —1917-ig évenkint 1,750.000 
frankot, 1917 —1927-ig évenkint 2 millió frankot, 
1927 —1937-ig 2 és negyed millió frankot, 1937 — 
1947-ig pedig 3 millió frankot. Az elmúlt évben 400 000 
frank volt a legnagyobb összeg, a melyet egy játékos 
egy este nyert a kaszinóban.

— Rejtélyes bűntett. A temesvári rendőrséget — 
mint levelezőnk Írja — ma reggel óta rejtélyes bűntett 
foglalkoztatja. A gyurkülváros egyik szegényes munkás- 
negyedében Etterer Ferencz napszámos, a ki azelőtt 
temetkezési vállalatoknál szolgait, de iszákos természete 
miatt mindenhonnan elcsapták, együtt lakott a szerető­
jével, Abt Emmával és előbbi két házasságából szár­
mazó üt gyermekével. Tegnap este nagy veszekedés, 
dürömbölés hallatszott Ettererék lakásából, de minthogy 
ez napirenden volt, a szomszédok rá se hederiteltek. 
Egyszerre csak kirohant az asszony az udvarra, rémül­
ten kiáltozva :

— Segítség, megöl!
Etterer utána jött és ismét bevonszolta a lakásba. 

Hajnaifelé újból megkezdődön a dulakodás, de csak­
hamar elcsendesült minden és öt órakor Etterer hirtelen 
eltávozott. A szomszédok már előbb a mentőállomásra 
siettek volt. hogy a dühöngő Etterertől megvédjék a 
szegény asszonyt s mikor egy rendőrrel visszatértek, az 
asszonyt halva találták fekhelyén A rendőrség a 
testen számos vérrel átfuttatott foltot talált s lülbon- 
czoltatja a holttestet. Etterer nyolez óra tájban vissza­
tért = ekkor elfogták. Konokul tagad, hogy az asszonyt 
6 ülte volna meg.

— Néha megvertem, az igaz, de ezúttal hozzá se 
nyúltam.

Ebből áll a védekezése s a gyermekei is apjuk mellett 
tanúskodnak.

— Öngyilkosság. Aradról jelenti levelezőnk, hogy 
FeichtaJiler Marton odavaló kereskedő neje ma el­
metszette a torkát s mire tettét észrevették, már elvér­
zett. A szerencsétlen asszonyt gyógyíthatatlan idegbaja 
kergette a halálba.

— öt milliós kép. Rómában a kamara tagjai kö­
zött tegnap osztották ki a kormánynak a Borghese- 
képtár megvételéről szóló jelentését. A jelentéshez van 
csatolva Borghese Camillo hcrczeg levele is, melyben a 
herczeg azt ajánlja az. államnak, hogy teljesen díjtalanul 
engedi át a képtárt az állam tulajdonába, ha megenge 
dik neki, hogy a gyűjtemény Lét képét, Tizian Szent 
szerelem és Profim szerelem czimü alkotásait kül­
földre is eladhassa. A nevezett két képért ugyanis a 
Borghese-családnak öt millió lírát ajánlottak külföld­
ről, az. állam pedig az egész gyűjteményt 3 millió 
COO.OOO líráért veszi meg. Ha elfogadják a Iierczeg 
ajánlatát, a Borghese-család 1 millió 400.000 lírával 
többet kapna s az állam is ingyen jutna a képtárhoz. 
Bacceli kultuszminiszter azonban nem hajlandó el­
fogadni az ajánlatot.

— ImsultáU katonatiszt. Nyíregyházáról 
nagy botrány hírét hozza a táviró. Baumerster 
Ernő, a Korona szálloda bérlője a kávéházban meg­
támadta és tettleg bántalmazta Luks Sándor hon­
védszázadost, a ki állítólag becsületében sértette 
meg őt. A százados kardjavai akart védekezni a 
brutális támadás ellen, de képtelen volt kardját 
használni, mert néhány nappal ezelőtt párbajban 
megsérült. A botrányos eset az egész városban 
nagy izgatottságot okozott.

_ Megégett angol telivérek. Yéke községben
Szmrecsányi János nagybirtokos majorjában e hó 
22-én tűz ütött ki. A lángok gyorsan terjedtek és át­
csaptak a lóistállóra is, melynek padlásán nagymennyi­
ségű takarmány lévén felhalmozva, az egész épület rövid 
idő alatt elhamvadt. Benn égett az istállóban tizennyolc! 
angol telivér ló is. A kár körülbelül 80.000 koro­
nára rúg.

— Öngyilkos tanár. Szenzácziós öngyilkosság tör­
tént tegnap délután Kassán. Oasparik Géza, a kassai 
állami polgári fiúiskola tanára késsel elmetszette a 
nyakát s kevéssel utána meg is halt A szerencsétlen 

■ ember már egyszer el akarta magát emészteni, de 
akkor egyik tanártársa akadályozta meg benne. Kör­
nyezete azt tartja, hogy Gasparik tettét elmezavarban 
követte el.

— Influence Triesztben. Triesztből jelenti levele­
zőnk, hogy ott erősen dühöng az influenza. E hó 17-ig 
hat nap alatt százhetvenkéi ember halt meg 
influenzában.

_ Lemészárolt expediczió. Berlinből tav-
iratozzák: Német-Kamerunban a benszülöttek le­
mészároltak egy német katonai expedicziót, a 
mely a legutolsó vérengzés megboszulasara indult 
el. Egy kapitányt és három hadnagyot súlyosan 
megsebesítettek. Más jelentés szerint ezeket is 
megölték a benszülöttek.

— Christian! kegyelmet kapott. A Figaro jelen 
tése szerint Loubet . elnök Ghristianinak, ki az em­
lékezetes champs elyséei versenyen merényletet követett el­
ellene s botjával fejbesujtotta, kegyelmet adott. Az 
erre vonatkozó dekrétumot kedden Írja alá. Ugyanekkor

előadást 
sikerült 

arra nézve,

még ötven más elitéit is kegyelmet kap.

C= Kirabolt községi pénztár. A karánsebesi 
rendőrkapitányság táviratilag értesítette a főkapitány­
ságot, hogy ott az éjjel ismeretlen tettesek behatoltak a 
községi pénztárba, s a Wertheim-kasszát felfeszitve, 
abból a befolyt készpénzt s az összes értékpapírt, mint­
egy 2d.000 korona értékben, ellopták. A rendőrség a 
betörök kézrekeritésére megtette a szükséges mtézke-
****? Tűz Lukács Béla lakásán. Lukács Béla orsz. 

képviselőnek, a párisi magyar kiállítás kormánybiztosá­
nak a disztér 4. szám alatt levő lakásán tegnap tűz 

" támadt. Esti hat órakor az egyií ablakfüggöny kigyuladt. 
A hazbelhk azonban hamarosan eloltották a tüzet, úgy, 
hogy a tűzoltókra nem is volt szükség.

— Nagy betörés Brüsszelben. A brüsszeli rendőr­
ség tudatja a főkapitánysággal, hogy az ottani Tennen- 
féle ékszerüzletet e hó 19-ről 20 ra virradó ejjel feltörték 
és onnan mintegy 10 000 frank értékű órákat ,és 
ékszereket elloplak. A betöréssel egy állítólag Foucault 
Károly nevű embert gyanúsítanak, a ki Laroche-Guyonban 
született, 37 éves, magas termetű, fekete hajú, tömött 
bajuszu, rövid oldalszakállal E hó 20-án tűnt el 
Brüsszelből egy Guillotin Nándor nevű franczia em­
berrel, a ki 24—20 éves lehet, karcsú termetű," fekete 
hajú, élénk, fekete szemei vannak és magával vitte 
8-10 éves leánykáját is. A rendőrség intézkedett, hogy 
az esetre, ha a betörök Budapestre érkeznek, elfog­
hassa őket.

= A varróleány szerelme. Egy szép, fiatal leány 
követett el tegnap öngyilkossági kísérletet. Stickl Anna 
17 éves varrónő tegnap szülőinek Conti-ulcza 45. szám 
alatt lévő lakásán lugkőoldatott ivott, még pedig oly 
nagy mennyiségben, hogy életveszélyes belső sérüléseket 
szenvedett, A leányt a mentők a dologházi kórházba 
szállították. Mikor ott kihallgatták, elmondta, hogy azért 
akarta elpusztítani magul, mert a szülei nem akarják 
megengedni neki, hogy ahkoz a férfihez menjen nőül, 
Lit szeret.

Rendkívül érdekessé teszi a berlini bemutató 
az a körülmény, hogy a berlini igazgatónak 
megnyerni jLbrányiné-iVein Margitot an 
hogy a berlini premiéren Cassia grófné szerepét kreálja, 
és a darab valamennyi előadásán eljatsza.

— A gyermekbarát hangversenye. A szűkölködő 
és gondozás nélkül levő iskolás gyermekek javára az 
évek óta áldásosán működő gyermekbarát-egyesület va­
sárnap, márczius 25-ikén, d. u. a Somossy mulatóban 
gyermekelőadást rendez. A tizenegy programmpontot 
tartalmazó igen érdekes és változatos műsorban többek 
között Lichtenstein Dóra ismert énekmüvésznő, Zilahi 
Gyula neveivel találkozunk. Azonkívül a mulató uj mű­
sorának legérdekesebb mutatványai is szerepelnek a 
műsoron. A vasárnapi hangversenyre lgmándi Mihály 
irőtársunk egy hangulatos szép verset irt, a melyben az 
egyletbe való belépésre buzdítja a jószivü embereket.

— Műsorváltozás a vígszínházban. Hegedűs 
Gyula közbejött betegsége miatt a vígszínház műsora 
következőleg változott meg: szombaton «Az arany 
kakas*. Vasárnap délután: «Mozgó fényképek*. Este; 
Pajkos férjek».
_ Opera Aradon. Az aradi színház igazgatója,

Leszkay András buzgalmat fejt ki annak érdekében, 
hogy a vezetése alatt álló színházban egyes operák mi­
nél jobb és tökéletesebb előadásban legyenek bemutat- 
hatók. Mostanában Lejo Lili az ismert operaénekesnő 
vendégszerepel a színházban. Faust, Rigoletto és Tra- 
viatta operákban lép föl. A nézőteret minden este meg­
tölti a közönség. A-legutóbbi Faust előadásban üdry 
Lehel adta "Mefisztót. Déri Jenő. az itteni opera uj 
tenoristája • Faustot és Bédei Szidj Siebell énekelte. 
Utóbbi rendkívüli sok élénkséggel- és természetes kedves­
séggel." játszik. Hangja-is fejlődött.-. Nagyon dicséretes 
dolog,' hogy Leszkay András nem kímélve- azt a nagy 
költséget, a melylyel az énekkarok szervezése van 
szekütve, a legszebb eszközükkel törekszik a vidéki 
közönség körében az operát bevezetni és megkedvelteink

képtelen az igazi szerelemre is. Nem hiszünk már neki

semmiképen. „
A jellemrajzok vázlatszerüsége, eltorzítása csak növeli 

a dram» fanyar hatását, a mely végig is húzódik benne. 
E„ világos, derült pontja nincs az egésznek,U melyen 
a nézó megkünnyebülhetne, a melyen a szerző a kői- 
tészet vegy bölcselet igazi forrásából mentene. A darab 
fele filozófiai értekezéssé lesz, de 0,?aD“á’ * ‘
sem bólintani, sem fejet rázni, hanem legfölebb váfla 
vonni tud a néző és aztjkérd., mire való volt azt e mondám ? 
Nem volt czélja sem drámailag, sem erkölcs-fitozófiai

czélból. .
Elmondhatnék még, hogy a kifejlődés ti olyan, mint 

a drámai, vagy bölcseleti alapeszme, tudniillik félben 
marad. De ez már amúgy is keveset változtat a dolgom 
Megőrül-e Goócs, vagy mi lesz vele, a mikor megtudja, 
hog, Anna mást szeret, nem tudjuk. Csak lerogy,k eg, 
székre és mond valamit, a miből azt lehetne következ­
tetni némi fantáziával, hogy megsemmisül, de mar addig 

minden érdeklődés oda van.
A történelmi igazság kedvéért regisztráljuk, hogy az 

első és második felvonás után sokat tapsoltak a színészek­
nek és a szerzőnek, a ki többször meg is jelent a lám­
pák előtt Ez azonban semmit sem változtat azon, hogy 
a nemzeti színház ez uj darabja sem lesz minden való- 
szín őség szerint hosszú életű a földön.

A szereplők közül Szacsvay végezte a legnehezebb 
munkát. Lázi művészi hatással játszott s alakításán a 
gond és szeretet látszott meg. Orgánuma jól érvényesült, 
maszkja megfelelt, kitörései illúziót keltettek. Az o ke­
zében volt a Goócs Ferencz sz-repe. Márkus Emma 
játszta Annái. A nagy művészet szelleme vonult át 
játékán ma is.' Érzései azonban mélyebbek voltak, rmot 

mennyire a szerep ért. Úgy tapasztaltuk, hogy tut«a

Asszonyok.
(Színmű 3 felvonásban. Irta: Tnury Zeitáu

színház eredeti újdonsága márczius 2--án.)
A nemzeti

ösz" gosart nagv volt az aránylag kicsiny szerephez. Reivey 
Laurának "alakítási feladat nem jutott. Elmondta jól a 
szerepét, a mely nem fejezett ki semmit. A többi sze­
rep : Mihályfié, Bercsényié, Egressié szintén oly csekély 
volt, hogy művészi alakításra nem nyújtott különös

™ Legjobb egyenruhák, legszebb diszölt ön,ök, leg 
olcsóbb libériák, revolverek és fegyverek TUler Mór és 
társa, cs. és k. udv. szállítóknál Budapest, Káioly-laktanya^ 

==' Rend éa áttekinthetőség a be- éa kimenő 
levelezésben minden kereskedőre nézve rendkívül fon­
tos. Az eddig forgalomba hozott sokféle berendezés csak 
hiányosan felei meg e czélnak. A Schwanhüws3er 
ezée által, Bécs 1., Johannesgasse 2. készített Shannon- 
Registrator az egyedüli, mely a képzelhető legnagyobb 
rendet rövid idő alatt helyreállítja és mely ép úgy a 
nasv vállalatoknál, mint a kisebb üzleteknél legjobban 
hasznaiható. Senki se mulassza el, bogy e ezég k-pes 
dús árjegyzékét, mely ingyen és bérmentve küldetik, meg 
ne hozassa.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A boszii müve a nemzeti színházban. 

Valaki azt a kérdé=l Telette föl, hogy vájjon kit 
lehet még megrendszabalyozni a nemzeti színház­
ban ? Mert az intendáns már megrendszabályozott 
mindenkit. Elüldözte a legnagyobb erőket; elide­
genítette a közönségei, beszüntette az ifjúsági 
előadásokat s most tudatta az egyetemi ifjúság 
vezetőségével, hogy az intendáns beszüntette a 
ftlnru kedvezményes jegyeket is. Az iljuságot ter­
mészetesen nagyon a felháborította az intendáns­
nak ez az újabb rendelele, mert ezzel a szegé­
nyebb egyetemi hallgatók elöl teljesen elzárta a 
nemzeti szintiazat. Az iljuság lépéseket tesz a 
kedvezmény visszaszerzésére, ha azonban ez nem 
sikerül, az intendáns határozatát megfelebbezi a 
belügyminiszterhez. — Mar most azutan a közön­
ség megrendszabályozásara keiül majd a dolog. 
Vagy beszünteti teljesen a nyilvános előadásokat 
(hisz úgyis azt hiszi, hogy a színház az ö kedvé­
ért van), vagy pedig minden színházlátogatótól 
reverzalist vesz, itogy minden tetszeni log és 
tapsol is, különben színházi rendőrök áltál eltá- 
votittatik. Alkalmunk volt egy kitűnő művésznő 
véleményét hallani erre vonatkozólag, a ki meg­
jegyezte:

— Megérjük még, hogy a nemzeti színház 
hivatalos páholyaiból a közönségre lövöldözni fog­
nak, ha úgy viselkedik, a mint az intendánsnak 
nem tetszik.

Értesülünk, hogy az intendáns már megérke­
zett Budapestre és kihallgatáson is volt a bel­
ügyminiszternél. Hírlik, hogy e kihallgatás ered­
ménye nem mas, mint az, hogy újból lesznek a 
nemzeti színházban iljusagi előadások.

— Hangverseny. A zongora-óriások az idén külö­
nös nagy számban látogatnak el hozzánk. Menter, 
Carreno, Sauer és D’Albert mái- leadták névjegyü- 
két. Rosenthal áprilisban jön, mig Busoni Fcrrucio 
ina jelent meg a Royal termében. Rövid műsort játszott 
végig: tökéletes, izmos művészettel. Bach Toccata 
Adagio-Fuga orgonára irt müveit Busoni transkribalta 
zongorára, Ez volt a műsor első száma. Ezután jöttek 
Brahm.s Paganini változatai, a melyeket oly ritkán 
hallunk hangversenyteremben, Chopin négy müve, 
köztük az os-dur Polonaise és végül egy parádés ra­
kétára gyújtott: Liszt Norma-fantáziáját és Mefiszto 
keringójét játszotta el. Busoni a modern nagy kaliberű 
virtuózok között mint művész és mint ember egyaránt a 
legrokonszenvesebb. Hosszú hajfürtéin kívül mi sem 
árulja el foglalkozását. A természetesség embere. Köny- 
nyed és mégis férfias, gyengéd és mégis vaskezü. Ilyen 
mint tanár és ilyen mint művész. Az 6 játékában min­
den kerek, minden teljesen kidolgozott és egész. Sem­
miben sincs nála hiány és a zongorajáték minden kel­
léke fölött megfelelő mennyiségben rendelkezik. A mi 
lyen tiszta a technikája, a milyen kimért pontosságú, a 
lehetetlenségig korrekt az 6 előadása, olyan bravúros, 
imponáló az ereje. Különösen Chopin Polonaise-jában 
volt alkalmunk megfigyelni, hogy mint dolgozik a zon 
gorán. Számitó, gondolkodó virtuóz és magával ragadja 
a hallgatóságot. Mai hangversenye alkalmából {a terem 
nem telt meg egészen, de a megjelent közön-ég lelkesen 
tapsolt a művésznek és még a hangverseny végén kért 
és kapott ráadásokat (e.' á.)

— A Kleopatra Berlinben. Yerii Györgynek 
«A Kleopatra» czimü operetteje visszhangot keltett a 
külföldön is. Eerenczy, a berlini Central-Theater 
igazgatója, tegnap Budapestre érkezett, s végig nézte 
a Kleopátra előadását a magyar színházban. Eerenczy- 
nek annyira megtetszett az Operette és az előadás, hogy 
ma Báfd Ferencz és testvére czégtől megszerezte a 
darab előadási jogát, a szerződésileg kötelezte magát, 
hogy a darabot még ebben az étben színre fogja hozni.

anyagot. Tímár Szaniszló.
Goócs Ferencz volt államtitkár falusi lakásának egyik 

szobájában játszik a dráma. E szoba egyik oldalfalán 
függ egy kép, a mely a cziklopsot ábrázolja, a ki a 
szikladarabot emeli magasra, hogy azzal hajítson. Isten 
tudja: az én tekintetem miért tért mindig vissza erre a 
képre V Nekem néha úgy rém lett, hogy szimbóluma tálán 
ama szerzőknek, a kik mindig mázsás szavakat és gon­
dolatokat hajigáinak, de mint a cziklops a képen, a 
mely folyton a kezében tartja a sziklát, ők is úgy tesz­
nek, mintha valamely czélt'keresnének, a merre gondo­
lataikat röppentenék,’ de vagy csak mutogatják, a nélkül, 
hogy igazan hajítanák, vagy czélt tévesztenek.

S' hogy messze ne menjünk : ime az «Asszonyok» 
szerzője is ilyenforma hatást tett rám. Mindig azt kép­
zeltem : ime kipattan a bölcseleti alapeszme, a melyre a 
dráma felépül; majd azt a hatást tette rám, hogy 
még sem bölcseleti, hanem drámai alapeszme ez. Vagy 
tálán a kettő együttvéve i . . .

Ha úgy volna, akkor bizonyára mélyen járna a szerző 
és szerencsés ösvényen haladna. De csakhamar be kelle 
látnom, hogy külső és benső ellentmondások össze­
zavarják a két látszólagos alapeszmét, a melyek közül 
egyetlen egy is elegendő volna, hogy igazi drama fej­
lődjék. Azonban, ismétlem, összezavarodik a kettő s a 
mikor a szerző különösen a drámai alapeszmének 
punctum, salienséhez ér, rögtön abba iiagyja és 
másba : az előbbivel merőben ellenkezőbe csap at 
Mintha meggondolta volna magát, félúton megáll, elfor­
dul, uj lélekzelet vesz és végre a megkezdett motívum 
nak egészen hátat fordít.

A filozófiai alapeszme az, hogy a férfi csak akkor 
tud dolgozni igazan, ha egyedül van. Mintha ballanók 
az egyik Ibsen-druma jelmondatai: «A férfi akkor leg­
erősebb, ba egyedül van.» (Ha jól emlékezünk 
«A nép baratja ») Ez nem volna baj. Végre 
is, a témák arra valók, hogy azokat variálják 
uj meg uj Lenekkel Illusztrálják akár regényben, akár 
drámában. De itt a jelszó hamis. A szerzó azt állítja, 
drámájával azt akarja illusztrálni, hogy a férfi akkor 
dolgozik igazan, ha egyedül, vagyis asszony nélkül 
van. A házasság ellen tart filippikát a szerző ? Vagy 
a szabad szerelem mellett ? Eleitől végig nem tudtam 
vele tisztába jutni. Mert hiába dörömböl Goöcs t erencz, 
mondván, hogy csak akkor ér valamil, ha egyedül : 
asszony nélkül van. Nem mond igazat s lépten-nyomun 
megczáfolja magát. Hisz szerelmes nevelt lányába, 
Annába. Szerelmes volt belé mindig; irkáit megőrizte 
szent relikviák gyanánt, maga sem tudta, miért. Csak 
később jutott arra a meggyőződésre, hogy szerelmes. 
Dolgozni sem tud, csak a mikor a leány mellette van, 
szemközt ül vele. Es a mikor Anna férjhez akar menni 
6 eltávozik a háztól, Goócs elzüllik, elpusztul. Hol van 
hát az alaptétel igazságai Ki hiszi el neki, hogy csak 
akkor ér a férfiú valamit, a mikor egyedül van ?

A bölcseleti tétel fundamentuma tehat semmivé válik, 
ellapul, szétmálik, vagy a dráma mentén elpattan, mint 
a szappanbuborék.

De hatba kárpótol a szerző a drámai alapeszmével ? 
Anna szép lány, kívánatos, minden férfiban vágyat kelt. 
Így ébreszt szerelmet Goócs Ferencz fiában is, a kit 
visszautasít. A fiatal ember e miatt megöli magát. 
Goócs, a ki munkáját többre becsüli, mint a fiát, czini- 
kusan tilt el minden gyászt. Ez a legsavanyubb motívum 
az egész darabban és nagy előnyére valna a darabnak, 
ha kimaradna belőle. Nos, Goácsnak beösmeri a leány, 
bogy miatta vált öngyilkossá a Hu. Ebből, ha tovább 
fejleszti a szerző, lehetett volna jó drámát szőni. Egy 
apa épen abba a lányba szerelmes, a ki miatt a fia meg­
halt. A szerelmi viszony borzalmas árnya: az átlőtt 
szivü fiú véres kísérlete, a mely megjelenik előttük, jó 
drámái mag. A szerző csak egy perczig időzik mellette, 
azután elfordul tőle, mintha észre sem vette volna. Meg­
kezdődik egy uj drámai eszme. Goócs Ferencz felesége 
észreveszi, hogy a férje és a leány között szerelem fej­
lődik. Ez is jó drámai mag, ha a szerző észreveszi. 
De nem veszi észre. Ha arra épili fül drámáját, 
a mint szándéka is lehetett (a czimböl ítélve),
hogy a két asszony harczol egymással a közö­
sen szeretett férfiért : abból is lehetett volna
jó dráma talán. De ezt is elejti a szerző. A két asszony 
közül csak az küzd Goócs szerelméért, a ki szereti, 
tudniillik a felesége. Anna mást szeret, Becski Domokos 
mérnököt. Goócsnénak hát nincs miért harczolnia, de a 
mi még nagyobb baj: nincs kivel harczolnia. Mert 
férje sohasem szerette s huszonöt évi házasság után 
szerelmet kiküzdeni, nevetséges dolog. A leánynyal hiába 
harczol, mert az úgysem szereti Goócsot. Így hát a 
drámai fundamentum is elvész a szerző lábai alatt.

Csak egy dolog van benne, a mit jól gondolt ki; 
Goócs Ferencz tragikus sorsa ez, a ki ötven esztendeig 
járt-kelt üres szívvel s a mikor a szerelem bevonul oda, 
tönkre megy, elbukik. Ez csak mint gondolat jó. Alak­
jának jellemrajza azt lem tünteti föl valószínű módon. 
Ez a férfi, a ki fiának haláláról igj, vagy ilyenformán 
beszél: «Fiamnak tetszett meghalni, ez az 6 d»lga>,

Széli Kálmán, a germanizátor.
— A pozsonyi színház ügye. —

Széli Kálmán nem elégszik meg azzal a szo­
morú dicsőséggel, hogy a magyarosodás nyakára 
zúdítja az oiuhságot; reánk zúdítja a német 
Scliulvereint az erdélyi szászokkal együtt, s reánk 
zúdítja a németekkel kokettivozu magyar születésű 
bécsi diákságot, de ezenkívül egy meggondolatlan 
intézkedésével utat akar nyitni a germanizacztonak 
a vidéki színészek kebelében is.

A vidéki színészet mindig kedvencze volt a 
nemzetnek. Formálisán dédelgetik mindenfelé az 
országban a nemzetnek e valódi napszámosait. 
Nem lehet csodálni! A magyar ember a vidéki 
színészetet annak a végső bástyának tartotta, a 
mi volt hajdan, a török betörések idejeben a 
határszélen álló végvár. Ameddig a végvar állott, 
a török nem fogott tért a bazaban.

Ameddig a vidéki színészetbe nem ütnek ger­
mán léket, addig az emberül teljesítheti köteles­
ségét, s megfelelhet annak a hivatásának, a mit 
a "színészet úttörő apostolai a század elején ma­
guk elé tűztek.

De iiát azért lett Széli Kálmán miniszterelnök, 
hogy ennek is vége legyen, s hogy ezután a ma­
gyar vidéki színészet se felelhessen meg tönu- 
valódi hivatásának s ne szolgaihassa a magyaro­
sodás. érdekét.

Azt hiszem, sejlik már a beavatottak, hogy a 
pozsonyi színház odiózus ügyéről akarunk szólam 
Mert a miniszterelnök Rede Ivánt veszi pártfoga­
sába a szinészegyesülettel szemben. Tudjuk azon­
ban, hogy Belle Ivan a pozsonyi esetben csak 
kópenyeg. Czégér, — mert magasabb erdeiek 
játszanak közre. Szell Kalman, u mit tesz, állító­
lag frigyes főherczeg kedvéért teszi.

Mi azonban e világon senkinek a kedvéért sem 
vagvunk hajlandók eltűrni azt, hogy a magyar 
színészetbe german léket üssenek.

Hiba volt mar az is, hogy Relle urnák meg­
engedtek a német-magyar előadások tartusát. A 
szomorú következményei megvannak. A magyar 
előadásokat a pozsonyi Kraxelbuberek leócsarol- 
ják, lenézik, nem látogatjuk. De hat a hiba mar 
megtörtént.

Most azonban hibára újabb hibát akarnak hal­
mozni. A dolog ez:

A színész-egyesület igazgatósága e hó 13-aü tartott 
gyűlést. Ezen a gyűlt'en foglalkozott a pozsonyi színház 
ketlaki állapotúval, melyet minden körülmények közt 
meg kell oldani.

Ez ügyben a belügyminisztériumban Széli Kálmán 
és Bezerédy Viktor miniszteri tanucso: tárgyalták meg 
az ügyet.

Ezek megbízásából a gyűlésen megjelent becsületes 
alkuszként Pázmándy Dénes, a színész-egyesület volt 
alelnüke. A mint belépett, nagy diadallal hirdette, hogy 
sikerült a pozsonyi magyar-német színészet kérdezet 
megoldani.

Midőn azonban Pázmándy a megoldást feltálalta, 
akkor szüruyüLOdtek el csak igazán a jelenvoltak.

Széli Kálmán, Pázmándy Dénes és Bezeredy Viktor 
ugyanis azt eszelték ki, hogy a pozsonyi magyar 
színház karszemélyzete legyen köteles német 
előadásokon is részt venni.

Lehet képzelni, hogy elszőrnyükudtek az igazgatóéigi 
tagok Pázmándy bazafiatlan előterjesztésén. Ki is jelen­
tették rögtön, hogy semmi szín alatt sem járul­
nak hozzá a kormányelnök indítványához.

Pázmándy előbb kapaczitálni kezdte a tagokat, majd 
olyan húrokat pendített meg, hogy makacskodás 
és rezisztenczia esetén a kormány még meg is 
találja vonni az évi segélyt a vidéki színé­
szettől.

És dicséretére legyen mondva a szinészegyesület igaz­
gató tanácsának, akadt olt olyan bátor ember, a pécsi 
színház igazgatója, Tiszay Dezső, a ki Pázmándy sza­
vaira hatarozottan kijelentette:

— Inkább ne segélyezze a kormány a vidéki színé­
szetet, mint hogy oly áron segélyezze, mely pár 
év alatt úgy is meg fogja ölni, mert ha a 
kormány terve keresztül megy, akkor úgy is 
elnémetesiti.

És ma hogyan áll ez a szerencsétlen ügy ?
Látva a szineszegyesület igazgató tanácsának hangu­

latát, Széli Kálmán attól az odiózus tervtől elállóit, bogy 
a pozsonyi magyar karszemélyzet köteles legyen német 
előadásokon is közreműködni. De most meg azt eszelték 
ki, hogy Relle Ivánnak engedélyt adnak, hogy joga 
legyen neki a német előadásokra nem színész- 
egyesületi tagokat is szerződtetni.

Igazán szomorú szerepe van Széli Kálmánnak 
a magyar színészet történetében. A nemzeti szín­
ház és opera dolgairól nem is szólunk. Ezt Kegle- 
vichcsel sikerült megölnie.

Most meg a vidéki színészetet akarja kivé» 
gezni.
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A vidéki színészek megtették becsülettel köte­
lességüket. Egy századon át emberfölötti áldo­
zatot hoztak azért, hogy a magyarosodást ter­
jesszék.

És most a nemzet kormánya azzal hálálja meg 
odaadásukat, hogy újból a kezükbe akarja adni 
a koldusbotot; hátukra akarja akasztani a koldus 
tarisznyát. ...

Negvon jellemző, hogy ezt a magyar miniszterel­
nök teszi, mert helyet kell csinálni a négyszáz 
esztendős halálas ellenségnek. — a németnek.

TANÜGY.
- A magyar pedagógiai társasig holnap, 

márczius hó 24-én, délután fi órakor az akadémia heti 
üléstermében ülést tart Tárgysorozat: 1 Oeócze
Sarolta: Ruskin mint nevelő. 2. Remény Ferencz: 
A világkiállításoknak nemzetközi iskolája. 3. Kovács 
János: Á polgáriskola kérdéséhez.

kifo-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Vizsgálat a vásarpénztár ellen. A szerb 

kormánynak a váaárpénztár ellen irányuló rendelkezése 
arra indította a főváros tanácsát, hogy a maga részéről 
is elrendelje a vizsgálatot a vasirpénztár ellen. A 
vizsgálat teljesítésével a polgármester Almády Géza 
L tanácsos vezetése alatt cgv bizottságot delegált, a 
mely a következő tagokból áll: Háttl Tivadar, 
Penyvessy Adolf, Baumann Antal, Folkusházy 
Lajos tanácsjegyző és Preuszner Ferencz közvágó- 
hidi igazgató. Tudomásunk szerint Hiittl Tivadar 
tagja a leszámítoló bank felügyelőbizottságának és a 
bank egyúttal társtulajdonosa a vásárpénztár részvény 
társaságnak is. A mai inkompatibilis világban Hiittlnek 
a bizottságban való jelenlétét elég jogosultsággal 
gásolni is lehetne.

— Az alpolgármester beteg Matuska Alajos 
alpolgármester megbetegedett. Az alpolgármester beteg- 
: égé komolyabb természetű, úgy hogy hivatalos teendőit 
rém képes ellátni. Halmos János polgármester Matuska 
Alajos betegsége idejére az alpolgármesteri 
végzésével Horváth János tanácsost bizta meg.

- A főpolgármester Jubileuma. Ma van huszonöt 
éve, hogy Márkus József főpolgármester 
szolgálatába lépett. Ezt a napot a törvényhatóság, bi­
zottság tagjai külön közgyűléssel akarták megünnepelő 
a miről azonban — magának a főpolgármesterne 
kérésére - lemondottak. A tanács a maga körében 
szintén meg kívánta ünnepelni az évfordulót s Halmos 
János polgármester indítványára elhatározta, 
jubiláns főpolgármestert átiratilag üdvözli.

A székesfőváros tanácsának az átiratát díszes ivi e 
tokban, pergamen papiroson Írva, ma délelőtt nyújtotta 
át Márkus József főpolgármesternek Halmos Janos 
polgármester és Rényi Dezső főjegyző. A tanács átirata 
visszapillantást vet a 25 év előtti időkre, a midőn a 
főpolgármester a főváros szellemi munkása, sorába lé 
pett s a mely időtől fogva G is hűségesen igyekezett 
hazánk fővárosát minden tekintetben előbbre „nn,. Az 
átirat kiemeli, bogy a főváros csodás haladásában 
Márkus Józsefnek is része van, mert mindig azok 
oldalán harczolt, a kik a közjót tekintették szem előtt.

A főpolgármester az átiratot átvéve, 
a tanács tagjait, hogy az irántuk való 
erőkké megmarad s ezentúl is velük együttesen óhajt 
közreműködni a főváros fejlesztése érdekében.

teendők el-

hogy

ügyosztály, hogy az idén változatlanul hagyják meg a 
a választókerületeket s a IX. és X. kerület egy választó 
kerület maradjon. A kúriai bíráskodásról szóló törvény 
alapján a választók száma nagy mértékben megnöveke­
dett s azért a javaslat szükségesnek tartja, hogy minden 
összeiró-küldöttség mellett három póttag működjék. A 
választók összeírása az előterjesztés szerint április 17-től 
24-ig lesz.

Az összeíró küldöttségek a következők:
I. kerület. Rendes tagok -. dr. Áldássv Antal, Drágon 

János, Frey Alajos, Kertscher István, Mauks János; 
póttagok: Drohobeczky Miklós, Petri Ottó, Radulesku 
György.

II. kerület. Rendes tagok: Freyberger Pál. Lind- 
majer Ferencz, Szabó M. Ferencz, Moldoványi Sándor, 
Ott Lajos; póttagok: dr. Ernyei Mór, Petsis Márk, 
Biskara Endre.

Hl. kerület: Rendes tagok : Kristofoli Fortunato, 
Birkl István, Gebhard József, Günther Béla ; póttagok: 
Szabó József Svarczmann Lajos. Ruh Géza.

IV. kerület: Rendes tagok: Véri Károly, Forgó 
István, Frlvaldszky Sándor, Heinrich István, Hegedűs 
Károly : póttagok: Kővári Ármin, Némái Antal, dr. 
Fried Adolf.

V. kerület: Rendes tagok: dr. Bródy Samu, Ilüttl 
Tivadar, Linczer Imre, dr. Srejer Jakab. Stiller Mór; 
póttagok : Beck Dénes. Simon Jakab, dr. Zsigmondy Jenő.

VI. kerület : 1. küldöttség. Rendes tagok: Vukk 
L.ijos. dr. Örlev Lajos. Wolfiner József, Dezsényi József, 
Romeiser Béla: póttagok: dr. Rigócz Kálmán, AVodianer 
Arthur, Mozsár K roiy. 11. küldöttség. Rendes tagok 
dr. Rózsavölgyi Manó, dr. Feleky Béla, dr. Vázsonyi 
Vilmos, Koch József, Kuncz Ferencz; póttagok : Breitner 
L. Zsigmond, Kállay Gyula, Forray Gábor.

VII. kerület: Rendes tagok: Beliczay Béla. Ehrlich
G. Gusztáv. Milassin Mihály, Paulheim József, Stadler 
Karoly; póttagok : Dózsa" Kálmán, Senyey Ferencz, 
Szabó János. _

I"/// kerület: Rendes tagok : dr. Ebner János, Si- 
monovics Béla. dr. Kiss József Veinszeisz Lajos, Seenger 
Béla: póttagok : Kartschokke János, Pórszász Gyula, 

Groszmaun Miksa.
IX- X. kerület: Rendes tagok: Bálint Sándor, 

Baumann Antal, Hindy Kálmán, Horváth Lajos, Kleinis 
Jakab : póttagok : Burg Ferencz. Horváth József, Kur­
fürst Miksa.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Lorántffj Zsuzsanna szegényeket segítő egye­

sület javara e hó 24-én délután 4 és fél órakor az 
Urániában tudvalevőleg előadást tartanak. Jegyek úgy 
a szinháznáL mint a Harmónia mükereskedesben 
tőzsdékben kaphatok.

_ A terézvárosi kaszinó e hó 24-ikén este tartja
rendes évi kuzgyüleseL A közgyűlés után társasvacsota 
lesz. Azt megelőzőleg a kaszinóépület r.-t. tartja 
rendes közgyűlését.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tözsdeMróaág hatásköre. Érdekes jogi kér 

désben döntött ma a tőzsdetanács báró Hochmeister 
Frigyes elnöklete alatt. Egy Dorottya-ufczai tőzsdebizo­
mányos ezég harmadfél éven át kezelte egy földbir­
tokosnő készpénz vagyonát és betétkönyveit. Mikor az 
úrnő visszakérte a czégtől értékeit, a czeg azzal állott 
elő, hogy még neki van követelni valója kommittensén, 
mert ennek náluk deponált értékeivel a rzég tőzsdei 
játékot folytatott, s a pénzt állítólag ezen a játékon el­
vesztette. Miután azonban a játékra kommittensüktől 
előzetes megbízásuk n«m volt, akként segítettek magu­
kon, hogy az üzlet állítólagos megkötése után aláírattak 
vele kötleveleket. Az asszony természetesen nem nyugo-

abba
melyet a főváros ineatlansagainak 
küldöttek ki. a pénzügyi és gazdasági 
kebeléből Si gray Pált,

, , . ma de!- I dott bele pénzének ily módón való elvesztésébe s bűn-
M ?é.nrtouyVo ]-üievUs^oos tanácsos elnök- vad, feljelentést tett csalás, sikkasztás és 

,ése mellett. A napirend előtt abba_ albizottságba.^ |

bizottság a saját 
Peringer Ferenczet es W ei*z 

Lertholdot delegálta. - Tárgyalás alá került MOgü^i 
ts szervező bizottság előterjesztése, a hi.detes, ury 
egvJges rendezése tárgyában. Heltai Ferencz annak
ad kifejezést, hogy olyan szabályrendeletet a u^ely egy
üzletágat javadalomma tesz, nem fogadhat el, ?««órai 
Rezső általánosságban elfogadja a szabalymndeietet, de 
kifogásokat tesz az ügyosztály megokol.,sírnak egynémely 
iesze ellen s ezért azt kívánja, hogy módosítsanak rajta, 
nehogy a kormánynál akadaly merüljön föl a jóváha- 
uvas tekinteteben. Fulepp Kálmán liszt, ügyész abban 

nézetben van, hogy a megokolást, a mely a jogugy1 
bizottság munkája, egy mis bizottság =em ^‘an az 
bírálat tárevává. A bizottság elfogadta általában az 
előfrn-sztésL Az első szakasznál, a mely azt mondja 
ki hogy a főváros területén hirdetéseknek barmi 
módon való közszemlére tétele a fuvaros kiza- 
1 ólaaos joga, felszólalt Heltai Ferencz, a ki azt latja 

Tbályre9ndeletből, hog, a h-rdetésügybol sem a 
nem lesz nagyobb jövedelme, sem ezentu 
lesz az iparra és kereskedelemre. Az 1 - § t 

valóságos jog, abszurdumnak tekinti. Mert hiszen ebben 
’. S k közzététele javadalomma van téve. Már 
I T hatóságnak nemcsak hogy ilyet nem szabad 

statuálni, sót föl kell ügyelnie arra, bogy senkinek sem 
a maga jogai, sem a szerzett jogai meg ne sértessenek. Ez 
a “tatutum pedig ezeket a jogokat megsért,, főleg azza,
hol, a magánterületről ,s rendelkezik Nem fogadja^
áz l szakaszt. Fulop Karoly: A hirdetésdgyet a fő­
város rendezni kívánja s ez másként mint szabályren­
delet alkotásával meg nem történhetik. Ha pedig z 
„ van akkor ki kell mondani azt is, hogy a rendel 

kezés jóga a fővárost illet,, habár a kizárólagosig

meUőzésévef váltOTatlanubpent maradna. Elfogadja az ^

Ödön, Virava József, Fenyvessy 
Adóit ruiepp Kálmán tiszti ügyész, Racz károly 
aztan’ Heltay Ferencz annak a nézetének adott kileje- 
tit hogy ha a főváros ragaszkodik ahhoz, hogy a kiz.i-

3Ä s
váltO-

fúTárosnak 
olcsóbb nem

hütUn
kezelés miatt a czeg ellen a fővárosi áilamreodörség- 
nél. Ez á feljelentés most még a vizsgálat, illetve nyn- 
mozat stádiumában van. A bevadolt bizományos ezeg 
értesülve az ellene tett feljelentésről, a tűzsdebiróság 
előtt perelte be kommittensét 1611 korona követelés 
erejéig, azon a jogezimen, hogy 100 darab városi villa­
mos vasúti n--/vényre ők IC 974 frt 16 kr előleget 
adlak, a papírokat alkusz, küzbenjöttével végrehajtási 
utón eladták 1611 korona különbözet mellett. Alperes 
hatásköri kifogást tett az alapon, hogy az ügylet nem 
kereskedelmi ügylet lévén, a perrendtartás! novella 94. 
§-ának d) pontjának alapján a tűzsdebiróság még akkor 
sem illetékes eZen ügyletből eredő vitás kérdések elbírá­
lására, ha a felek magukat kifejezetten a tűzsdebiróság 
illetékességének alávetették. Az okirat tartalma szerint 
az alperesnél sátadta* a tulajdonát képező 1U0 darab 

felperesnek, kutel-zvén magát a ezégnek az 
okirat szerint járó 16.974 frt 16 krt kifizetni. Miután 
ez közönséges zálogüz.let s így a 94. ^-ban hivatkozott 
kereskedelmi törvény 258. és 259. faiban felsorolt 
ügyletek között nem foglaltatik, ennélfogva még a 
tűzsdebiróság illetékességének kikötése sem ál­
lapítja meg a tűzsdebiróság hatáskörét. A tőzsde- 
birósag elfogadva alperes álláspontját, 
mondott Ítéletet.

ily értelemben

A tárgyhoz.
János, Hevessy 
Adolf, fulepp

tülkei ni a kormányt, hogy a fuvaros vált0.
ÄST mert , .örvény^

LttdeLu«vénSúrrartzaLi0,!end:.ét7" esetleg 

az eiueaeii i iúeáhaevást Ludvigh Janos a ku-S-otfr Budapest9 székesfőváros 

területén hirdetéseknek közterületeken bármi 
közszemlére való közzététele, beleértve az úgynevezett 
^6 hirdetéseket és a közterületen szétütött, úgy- 
nevezett repülő hirdetéseket, a székes 
khtíwLoa foea és az említett módon, valammt a ma- 
gán ingatlanokon kitett hirvetésekért a székesfőváros 
dijakat szedhet. A bizottság többségé ezt 3 
elfogadta, azzal, hogy az ügyosztály a szabályrendeletet
uj szövegezéssel terjessze elő.

A községi válM®tá*ok
A székes főváros törvényhatósági bizottságának fele 

része, azaz 200 bizottsági tag ez év végével választás 
alá fog kerülni. A választások gelókészületei
kezdődtek. ...

A lanács jogügyi osztálya nagy előterjesztés Lisérete- 
ben megtette javaslatát, hogyan alakítsák meg az össze­
író küldöttségeiét. Az ügyosztály a fővárosi törvényre 
hivatkozva azt mondja, hogy meg kell tartani azt a 
rendszert, hogy a közigazgatás, kerületek egyúttal vá­
lasztókerületek is legyenek. Első sorban tehát a közigaz 
gatási kerületek uj beosztását kell megcsinálni. A köz., 
i-azgatási kerületek uj beosztása csak úgy történhetik 
meg ha a nagyobb kerületekből egyes részeket a 
kisebb kerületekhez csatolnak és a nagy kerületek kül­
telkeiből e»v önálló kerületet csinálnak. A fővárost tőr

.w V“ « - •
kérdést most tehát nem volna időszerű a kerüle­
tek beosztásának , megbolygatása. Javasolja tehát az

mar meg-

A perdita halála.
(Esküdtszék! tárgyalás)

— Aj Puyctértés tudósítójától. —
Esztendőkön át csatangolt éjjel a főváros utczáin 

Ruttkay Éva. Cselédleány volt hajdanában, de meg­
unta a dolgot s egészen a könnyelmű életre adta magát. 
Beállott azoknak a szerencsétleneknek a sorába, a kik 
felett a rendőrség gyakorol felügyeletet. Balsorsa össze­
hozta üjfalusy István kocsissal, a ki iránt lángoló 
szerelemre lobbant a perdita. Mit szeretett meg a bamba 
tekintetű, goromba kocsison, a kinek soha egy jő szara 
sem volt hozzá, az titok marad örökre. Az bizonyos, 
hogy nem tudott üjfalusy mellől távozni. Éjjel, nap- 
pal úgy kísérte, mint a kutya gazdáját, s úgy is vigyá­
zott rá. üjfalusynak terhére volt a lány, s ezt meg 
is mondta neki. A szó nem használt, bál botra fogta a 
dolgot. Úgy megverte, hogy a szerencsétlen teremtést a 
mentők siállitották el.

Bottal se tudta magától elverni. Mikor fölépült sebei­
ből, a kórházból egyenesen a kocsishoz ment az istállóba. 
Üjfalusy szóval-boltal kergette magától újra, de a 
lány nem tágított. Éjfélkor is ott volt még az istálló­
ban, várta üjfalusy Istvánt, a ki a korcsmában kor- 
helykedetL Szörnyű haragra lobbant a részeg legény, 
mikor megpillantotta a leányt. Kezébe vette az ostort, 
s agyba főbe verte a szerencsétlen teremtést, tíz jajga­
tott, siránkozott, de nem menekült. A kocsislegény 
ekkor vasvillát ragadott s azzal verte le lábáról. Addig 
ütötte, mig a villa nyele ketté törött. Akkor megfogta 
nyakánál fogva, s kidobta az istállóból az udvarra. De 
még ez se - olt elég. A bestiális ember a haldokló 
leányt leöntötte egy vödör vízzel, a vödürt pedig teljes 
erővel a fejéhez vágta.

Ezután visszament az istállóba s lefeküdt. Aludt is 
olyan lelki nyugalommal, hogy a cselédek, a kik né­
hány óra múlva ráakadtak a leány holttestére, alig 
tudták felverni. A halál hírén meg 6 csodálkozott leg­
jobban, nem akart emlékezni semmire, olyannyira ittas 
tolt. Ez állításának igazságában az orvosszakértők 
kétkedtek, a tanuk azonban nagyon a 
hogy nem volt egészen részeg 

A budapesti törvényszék i
testi sértés miatt helyezte vád alá s ügyében ma

mellett vallottak, 

halált okozott súlyos

tartott az esküdtbiróeág főtárgyalást, a melyet Lenk 
Gyula itélőbiró vezetett. Lénknek ez volt az első 
szereplése, de oly alapossággal s tapintatossággal töltötte 
be hivatását, mintha mindig esküdtbirósági tárgyaláson 
elnökölt volna. A vádhatóságot dr. Bélley Barnabás 
képviselte, a védelmet dr. Aétiy István látta el.

Miután a bírák elfoglalták helyüket, a fogházőr be­
vezette a terembe a vádlottat. Alacsony, vállas ember, 
kiálló arczcsouttal. alacsony lapos homlokkal, baljóslatú 
tekintettel. A személyazonosság megállapítása után meg­
kérdezte tőle az elnök : ,

— Volt-e már büntetve?
— Igen, lopásért két heti fogházra.
Az esküdtszék tagjai voltak: Perei Mór Károly, Ma-

rosy S indor, Spolarits György. Xigriny Béla, ijj. 
Mittermayer József, Kanser Uvula, Bittner Alajos, 
Sigray Pál, Miskovics Károly, Szabó M. Ferencz, 
Vályi Ede, Seidel Káról rendes, Marze Dezső és dr. 
Kruzsenszky Bálint póttagok.

A vádlevél felolvasása után az elnök megkérdezte a 
vádlottat:

— Hallotta a vádat, bűnösnek érzi-e magát ?
— Nem érzem magam bűnösnek, mert nem emlék­

szem semmire. Mikor az eset történt, holtrészeg voltam,
— Hát mire emlékszik ?
— Arra, hogy este bementem a korcsmába és nagyon 

sokat ittam. Olyan sokat, hogy az ivás végére nem is 
emlékszem.

— Ki volt az a Ruttkai Éva?
— Egy kitiltott nőszemély.
— Magával vadházasságban élt ?
— N»m. Hanem csak eljárogatott hozzám az Istállóba.
_ Maga szeptember 8 áh is megverte Ruttkai Évát ?
— Akkor csak pofon ütöttem.
— De ugv. hogy a mentőkért kellett üzenni, a kik 

bevitték a kórházba. Hát még ezután Is járt magához 
a leány?

— Nem járt.
— Adott npki pénzt, ha meglátogatta?
— Adtam, ha volt.
— Mit csinált az eset napján. 1899 október hóSán?
_ Heggel a Legyes korcsmában reggeliztem és bort

ittam. Olt is ebédeltem, a mikor megint ittam.
— Volt pénze ?
— Igen, kilencz forintom.
— Mennyit ivott délnen ?
— Két litert.
— Délután mit csinált ?
— Tovább ittam Sáfár Mihályijai és Kiss Józsival, 

hol bort, hol sört, hol meg pálinkát. Este tíz órakor 
még a korcsmában voltunk, hogy azután mi történt, 
nem tudom, mert e&rész elkábultam az italtól.

— Hol találkozott Rivttkfiy Évával ?
— Eire nem emlékszem.
— Lássa, a vizsgiilóbiró előtt bevallotta, hogy a 

korcsmában is találkozott vele s magát hívta haza aludni, 
de elkergette a leányt.

— Erről semmit se tudok.
— Arre se emlékszik, mi történt az istállóban?
— S' minire kérem.
— Azzal vádoljak, hogy ostorral ütötte a leányt?
— Ezt se tudom.
— A t is mondják, hogy i visvill* nyelét el­

törte rajt» ?
— Erről se tudok.
— Nem hallotta, mikor a szerencsétlen leány kiabált : 

Pislám. Pistám, ne bants?
— Nem hallottam.
— Vádolják azzal is, hogy az istállóból az udvarra 

czipelte Ruttkay F.vat s ott egy vödör vízzel le­
öntötte, majd a vödröt a fejéhez vagta. Erre sem 
etnkkszia ?

— Nem.
Radonics József fuvarost, a vádlott gazdáját tanú­

ként hallgatta ki a bíróság.
— Milyen embernek i,merte ön Ujfalusyt?
— Jó ember volt, ha nem ivott.
— Hát ha ívtittü •
— Akkor is, ha nem bántották.
— Ismerte Ruttkai Lvat ?
— igeu.
— Szabad volt annak bejárni oda az istállóba ?
— Nem. Eu is mondtam neki többször, oe járjon 

oda, de nem használt neki. Ljfalusy is mondta neki, 
sőt meg is verte úgy, hogy a mentők vitték el. Ez sem 
használt, mert másnap már megint ott veit.

— Mikor az eset történt, éjjel latta Ujfalusyt ?
— Igen. Éjjel 11 órakor .Égett a lámpa, én bemen­

tem az istállóba. Üjfalusy az. agy előtt állott, a nó 
feküdt. Kérdeztem, miért ég a kmpa ? Azt mondta : 
semmiért.

— Részeg volt?
— Hát be volt rúgva; Aztán megfogta az ostornyelet 

és verni kezdette véle- 3 nőt: Eu kérdeztem : miért 
tiántja ' G azonban nem válaszolt, hanem tovább 
csépelte. De ez még semmi se volt ahhoz, a mit ezután 
cselekedett. Megragadta a nőt s kivitte az udvarra. Ült 
vasvillaval ütötte addig, míg a nyele el nem tört. Az 
asszony mozakodon neki:

— Pislám, édes Pistám, ne bántsál!
De üjfalusy könyörtelen volt. Leöntötte?az asszonyt 

egy vödör vizzel s a vödörrel lejbe ütötte a szerencsétlen 
teremtést. Hajnali két órakor az asszony kiszenvedetl. 
Mikor ÜJfaiusy-sal tudattak, hogy a szeretője meghalt, 
azt felelte:

— Dehogy halt meg! Az ilyen teremtés nem hal meg 
olyan könnyen.

Azzal megfordult a másik oldalára s tovább aludt.
Az elnök fölmutatja a vádlottnak a bűnjeleket: egy 

spanyolnádhúl fonott ostornyelet, egy vedret s egy törött 
vasvilla nyelet s egy talyiga-rudat. Ezekkel ütötte a 
vádlott fölváltva leányt. Üjfalusy megnézte a bűnjeleket 
s valamennyire ráismert De arról nem akart tudni, 
hogy Ruttkai Évát akár az egyikkel, akár a másikkal 
bántotta volna.

Mezei Juli korcsrrárosnó Radov its Ignácz bérlőnél. A 
vádlottat jól ismeri. Többször bejárt a korcsmájába, s 
a «kiadásához mérsékelten» költött. Egyébiránt józan, 
tisztességes ember volt. Üctóber nyolczadikán többed- 
magával jött a korcsmába, s harmadfél deczi rumot, 
majd sört és bort ivott. Tíz óra tájban odajött Ruttkai 
Evil, de le sem ;ült, mert épen be akartak csukni a 
korcsmát. Az asszony együtt ment el Ujfalusyval, a ki 
részegnek látszott.

— Miből következteti ezt ? kérdezi az elnök.
— Abból, hogy jókedvű volt.
— Fizetett magának, mikor elment?
— Nem fizetett, azt mondta, hogy még nem kapta 

ki a bérét, majd holnap megfizet a kosztpénzéből.
Ugyanígy vallott a lobbi tanú is. A tanuk kihallga­

tása után az orvosszakertőket hallgatta meg a bíróság. 
Dr. Minnich Károly orvosszakértő a halai okáról ter­
jesztett elő véleményt. Súlyos, halált okozó sebeket de­
rített ki a bonczolás : két bordatörést, 3 feltétlen halált 
okozó sérüléseket.

Dr. Moravcsik Ernő egyetemi tanár a vádlott elme­
beli állapotáról adott folvilágositást s annak a véle­
ménynek adott kifejezést, hogy a vádlott a tett elköve­
tésekor alkoholos öntudatlanságban szenvedett, 
s tettének súlyát mérlegelni nem tudta.

Dr. Séllyei kir. ügyész : A szakértő ur mire alapítja 
véleményét ?

— Az előnyomozat s a vizsgálat során figyeltem meg 
a vádlottak

— Ez ellen óvást emelek, mert nemcsak az előnyo­
mozat, nemcsak a vizsgálat, hanem a főtárgyalás során 
nyert tapasztalatokból kell a vádlott elmebeli állapotáról 
véleményt szerezni.

— A főtárgyaláson is megfigyeltem s az itt szerzett 
tapasztalatok is támogatják a vizsgálat s az előnyomozat 
során végzett megfigyeléseket.

— Mivel magyarázza meg a szakértő ur, hogy a 
vádlott egyes dolgokra emlékszik, másokra nem ?

— Az Ittas ember emlékezete egy-két órára kialszik, 
de azután visszanyeri öntudatát, emlékező tehetségét.

A vád- és védőbeszédek után az esküdtek bűnösnek 
mondották ki a vádlottal erős felindulásban elkö­
vetett háláit okosó testi sértés bűntettében, a 
kit e verdikt alapján a bíróság két esztendei bőr. 
tönre Ítélt el. A vizsgálati logságból négy hónapot 
kitöltöttnek vettek. Az ügyész is, a vádlott is megnyu­
godott. Az itékt jogerős.

HÁZASSÁG.
_ Eljegyzés. Márjánovits Radó Pécs-Bányatelep-

ről eljegyezte bártfai Szabó Jolán kisasszonyt üszöghün.

GYÁSZROVAT.
Saabéi Alajos nyugalmazott pénzügyi számtiszt ma 

Nagyváradon meghalt. A megboldogult Bem alatt 
küzdött a szabadsághavezban és ballábát ellőtték.

Öxv. Hlatky KArolyné 72 éves korában ma Temes­
váron meghalt. Hlatky Endre, a nagyváradi ügyvédi 
kamara -lnüke a boldogulván édes anyját gyászolja. A 
holttestet Nagyváradra viszik és vasárnap temetik.

Egedy Lajos m. kir. államvasuti nyug. főellenőr 
márczius hó £2 én, hosszas szenvedés után életének 
64. évében meghalt. Temetése márczius 24 én, délután 
fél 5 Órakor lesz a II. kerület isköla-uteza 32. sz. alatti 
gyáFzházból.

Barto» Mór, a kishartai ref. eeryház tanítója, e 
hó 22-én reggel 3 órakor szivszélhüdés következtében 
hirtelen meghalt. Az elhunytat özvegye, 5 kis gyermek 
és az egész egyház gyászolja.

Kósa Bántel ó-apátii ev. ref. lelkész >7 éves korú­
ban, buzgó lelkipásztorkodása 52-ik évében hosszas 
szenvedés után e hó 20-án meghalt.

Édes Vinoze ref. leikész, volt egyházmegyei tanács- 
biró. 1848/49-ik évi tüzér tizedes Tisza-Tarjánban már' 
ezius 20-án. áldásos életének 06. évében, hosszas szen­
vedés után meghalt.

Beer Salamon a Beer Salamon és társa ezég meg 
alapitója, ma éjjel rövid szenvedés után meghalt. Az 
elhunyt, ki a jótékonyság terén is élénk működést fejteit 
ki, eg'venes jelleme folytán általános közbecsülésnek 
örvendett.

Zsolnay Vilmos,
1827—1900.

A magyar müipart súlyos veszteség érte. Egyik 
legkiválóbb, sut mondhatni a legkiválóbb művelője, 
a kinek nevét az egész világon ismerik: Zsolnay 
Vilmos ma reggel meghalt Pécsett hetvenhárom 
éves korában.

Agvagedésv gváros volt, langeszével és fárad- 
hatlan szorgalmával azonban az iparművészet 
legnag'.ubb alakjai sorába küzdötte magát. Nevét 
úgy emlegetik ma a keramikaban, mint Bessemer 
nevét az aczélgyártásban. Pécsi gyárának készít­
ményei vetélkednek a világhírű középkori meste­
rek műremekeivel. Ezek vitték szerte a világba a 
Zsolnay nevet, dicsőséget, hírnevet szerezve a 
magvar niüiparnak.

Műegyetemi tanulmányait befejezve, kénytelen 
volt fivérének terakotta- és fazekas gyuracskaját 
átvenni. Ebből a szerény kezdetből fejlődött a 
világhírű Zsolnay-gynr. a hol most ezernyi mun­
kás. egv-egy művész mindegyik, készíti a magyar 
kerámiai műipar remekeit.

Zsolnay Vilmos művészi lelke csinált a kez­
detleges -j) órácskából világhírű müipar-telepet. 
Faradhatlanul dolgozóit, hogy valami újat, erede­
tit. tökéleteset alkosson. Elméleti képzettsége pá­
rosult művészi hajlamával. A nyers anyaggal 
addig kísérletezett, a tormát addig idomította, a 
mig a fayence-gyártást oly tökélyre emelte, hogy 
az egész világon utánozzák a magyar mester 
módszerét. ■ ,;ó

Érdemeit elismerté az egész világ. Kiállításokon 
esemény számba uieut. ha a Zsolnay-gyár is a 
kiállítók között vojít,,a pécsi mestert pedig el­
árasztottak kitüntetésekkel.

Az a eg mestert körülbelül három héttel ezelőtt aszt­
matikus roham é.cyba döntötte, de a műnk : embernek 
nem volt soká:g maradása az ágyban. Mostanában erő- 
sen készült a párisi világkiállitásra és mé_- betegen is 
minden délután megnézte, mi történik a gyárban. 
Tanácsot adott, rendelkezett és ez a munka elm'-rg*ei- 
tette a haját. Egyre rosszabbul lett c vazy ozy hét óta 
tartott már kinos haldoklása. Néhány nappal ezelőtt 
ellátták a halotti szentségekkel. Azután kEsé jobban 
lett, de ez a javulás nem sokáig tartott. Ma reggel hét 
órakor megszűnt minden szenvedése. Gyárit Miklós 
fia veszi at, a ki legutóbb Parisban berendezte a gyúr 
párisi fióktelepét, a mely a meisseni fayenee gyárral 
versenye?-.

Zsolnay halálának hire őszinte részvétet keltett a 
fővárosban. A gyár Andrássy-uti üzletének kirakatába 
gyászdrapériával körülvéve kiállították az elhunyt mester 
majolika mellszobrát, a mely körűi gyertyák égtek.

récs városa, a melynek az elhunyt díszpolgára volt, 
külön gyászjelentést adott ki. A kereszudeluii kaina 
ma este ülést tartott, a melyen Littke József kamarai 
elnök indítványára egyhangúlag kimondotta, hogy 
várossal karöltve Zsolnay Vilmosnak emlekszobrot 
emel és erre a czélra a gyűjtést 290u koronával meg­
nyitja. A szükséges költség csakhamar együtt lesz.

A gyászoló családhoz özönével érkeznek a részvét 
iratok és táviratok. A temetés vasárnap délután 4 óra 
kor lesz és az.on a kereskedelemügyi miniszter is kép­
viselteti magát. A merre a gyaszmenet elhalad, égu 
fognak a gázlángok. Számos köz* és magáuépületen 
kitűzték a gyászlobngót.

Zsolnay Vilmos 1827-ben született Pécsett. A bécs 
műegyetemen vég.-zte tanulmányait, a melyeknek befeje­
zése után 1853-ban átvette atyja kereskedését, s anua 
nagy lendületet adott. Tiz év múlva kénytelen volt 
átvenni fivéré terakotta- és fazéka-'-gyúracskáját és ekkor 
a keramikavál kezdett foglalkozni.

Eleint" csak a léglagyártással törődött, 
fejlesztette a terrakotta és házi-edények

de lassanként 
készítését. A

díszedény gyártására Zsolnaynak két leánya adott buz­
dítást, kik atvjuk meglepetésére a régi magyar népies 
díszítésekből "színes rajzokat készítettek, a melyek edény 
diszitesere kiválóan alkalmasoknak bizonyullak. Zsolnay 
pedig az. edény anyagál finomította. Az. 1873. évi bécsi 
világkiállításon már nagy volt a hire a Zsolnay-féle 
díszedénynek és a Ferencz József-rend lovagke
resztjét kapta. Azúthelyton nagyobbodott a gyár és 
fejlődőit. Zsolnay füllSölta az épületek díszítésére szol­
gáló majolika előállítását, melyet első ízben a budai 
várbazáron alkalmaztak- Az ivoir-diszitések, a melyeket 
az 1878. évi párisi, világkiállításon mutatott be s a me­
lyeken keleti perzsa én indiai stílusban tartott díszítést 
alkalmazott, nagy feltűnést keltetlek. A gyártmányokat 
aranyeremmel, Zsolnayt a becsületrenddel tüntették ki.

Pécsi gyárát ekkor ismét ki kellett bővíteni. Minden 
gondját az építészeti terrakotta-majolika díszítések gyár­
tásara fordította s e mellett 1884 ben külön köanyag- 
sajtoló gyárat rendezvén be, megkezdte az addig kizáró­
lag külföldről importált porczellán-szigetclök és kó- 
agyagcsővek gyártását is. Szigetelőivel nem csupán 
Magyarországot és részben Ausztriát látja el, hanem 
meg az argentinjai köztársaságot is ő látta el ezekkel 
az arukkal. Zsolnay majolika és fayence-gyárlmányait 
1884-ben már igen nagy mennyiségben szállította kül­
földre, Német-, Franczia-, Augolorszagba és Eszak- 
Amerikába. Az 1885. évi budapesti kiállításkor Zsolnay 
a Ill ik osztályú vaskoronarendet nyerte. Az 1893. évi 
chicagói kiállításnak egyik legérdekesebb csoportja volt 
Zsolnay kiállítása. Az amerikaiak tömegesen vásárolták 
Zsolnay gyártmányait, melyek elterjedtek az Egyesült- 
Államok egész területén

Az első műépítészét! diszitményt majolikából a vas­
megyei MáriafalváiMtt»U. öl Zsolnay, egy goth- 
slilü oltárt, szószéket * .-keresztelő med- nezét. 1 »93-ban 
pedig a budapesti befySpSÍ plébániatemplomban készült 
egy gótstilü 13 méter magas oltár favenceból, fényes es 
fénytelen színekben, gazdag aranyozással; a budapesti 
iparművészeti muzetun, az uj országhaz részére mintegy 
félmillió forint érték»n rendeltek meg Zsolnaynal epu- 
letdiszitést. Hogy a müépiteszeti czéloknak, különösen a 
szobrászmunkáknak meg jobban megfelelhessen, kiváló 
kemény és kószerü anyagot állított elő, melyet pyro- 
gránit néven hozott lorgalomba s mely erősen kiége­

tett állapotban sárgás szürke kőszinü s oly kemény, 
hogy vassal, vagy aczéllal ütve, erősen szipoikázik.

Egyik legújabb találmánya, melyet eo.v/n-nak neve­
zett,°az ezeréves kiállításon nagy f-ltüuest keü-tt. E 
találmánya hasonlít a régi hires spanyol lüster-tayen.-e- 
hoz, azzal a kölönliségael. hogy a Zsolnay találmánya 
művészi kivitelben messze fölötte áll annak Erős bor- 
deauivSrvs alapon török, indiai, perzsa motívumokkal 
vannak diszitve az eosiu díszedények, csecsebecsek es 
vázák.

Minden újabb találmánya a gyár megnagyobbított 
tette szükségessé és nagy érdeme Zsninavnak, hogy 
magyar munkásokat neveit magannk. l&8ü-ban Zsolnay 
agyagipariskole.t állított föl s míg 1883 ban a munkások 
kétharmada még külföldi ember volt, ma a munkások 
maidnem mind magyar emberek és a gyárbaü nyerik a 
iképzést.

Dumba Miklós.
Dumba Miklós, a kiváló osztrák politikus, ay 

osztrák urakházának életfogytig kinevezett tagja 
valóságos belső titkos tanácsos, ma hirtelen ét 
váratlanul meghalt Budapesten, hova rokonainak 
látogatására jött.

Harmincz évig működött mint politikus s e: 
alatt a harmincz év alatt honfitársainak becsüie- 
sét érdemelte ki s harmincz évi politikai pálya­
futása szerezte meg szamara azokat a nagy ki­
tüntetéseket. a melyekkel fit császárja elhalmozta.

Főleg gazdasági "kérdésekkel foglalkozott; kez­
detben az alsó-ausztriai tartomáiivgyülés-n. utub!) 
az osztrák képviselöhuzban s végül az urakhazá- 
ban, melynek tagjául ót a király tizenöt évvel 
ezelőtt nevezte ki.

A baloldalhoz, és pedig annak mindig a libe­
rális árnyalatához tartozott. Liberális volt. mai 
amúgy osztrák értelemben, a nélkül, hogy libera­
lizmusa sokkal messzebb ment volna az opportu­
nizmuson a liberális törekvésekkel szemben 
Magyarbarát is volt. addig-ameddig, = jór-sz a? 
a sokféle rokoni kőtelek lehetett erre befolyással, 
a mely Dumbát néhány magyar családhoz fűzte

Evekig volt előadója a delegáczió külügyi albi­
zottságának s legutolsó szereplése az voii, hogy 
mint az urakhazunak tagja az osztrák kvútaküi- 
dőtlségDe is beválaszttatta magát. Mint a kvóta- 
bizottság tagja járt Budapesten akkor is, mikot 
itt a két küldöttség a kvótafelemelésben megeiia- 
podo't s jellemző, hogv ö még jobuan meg voít 
elégedve az uj kvótaaránynyal, mint Széli Kálmán 
miniszterelnök.

Hetven évet élt. de halálával nem hagy űrt 
maga után. Vezérszerepet nem játszott =oha s 
egész ereje abban volt. hogy minden kormány­
nak segített a - taktikájában, s minden kormány­
nak segített abban, hogy magút az ar fölött 
tartsa.

Xz osztrák fővárosban nagy házat vitt. lak ,=a 
fejedelmi fénynyel volt berendezve. Nagy műitor it 
olt s egész gyűjteménye van eredeti Mackavt- 

festménvekből.
Az agz néhány nap előtt Budapestre érkezett. Ide 

jövetelének egyik ezéija az volt, hogy tájékozást 
zen «Az osztrák-magyar monarchia írásban es k-pbeO» 
czimü vuilalat Magyarországról szóló kiadásának n.eg 
hátralevő részéről, miután u volt e vállalat nemet 
kiadásiunk egyik főintézője és bécsi művészi bizottságá­
nak elnöke. Ma délelőtt fölkereste Aagy Miklós szer­
kesztőt és több mint egy óra hosszat időzött uaía. 
megtekintve a még meg nem jelent mintegy 300 l 
levonatát. Nagy Miklóstól ro g elkérte Zita Györ-v 
i.zimet, mert délután meg akarta nézni a készülő 
Andrássy-szobrot, aztán teljesen frissen és jókedvű 
távozott.

Azután egyik rokonát, Joannovics János ország­
gyűlési képvisp’ől látogatta meg király utcza 5,. szaui 
alatt levő lakásán. A szalonban ülve beszélgettek, a 
mikor fel ecy éra t:,_,ban Lomba egyszerre rosszn, 
lett, elszédült és lefordult a székr.fi. A háziúr es ez - 
1 idja rémülten sietett segítségére es élesztgetni próbálta- 
A cselédség gvorsau orvosokért futott es a m°otőkért - 
telefonáltak. A mentők dr. .atzél Károly parancsuk 
vezetése alatt siettek a szerencsétlenség színhelyére, a 
hol már ott találták dr, Janny Gyula egyetemi tanárt. 
Az orvosi segítség azonban mar késő volt. A h-'-ive-t 
éves öreg ur rövid szenvedés után meghalt. Valószínük- 
szivszélhüik's ölte meg. Holttestét B -csbe szállítják é- - 
helyezik űrök nyugalomra.

Dumba M klós 1830. ju ius 24-én szülét- tt Dötdingb-r. 
Bécs mellett, iskolait Bécsben végezte, majd a kereskedői 
pályára lépett. Tanulmányutat tett Keleten, majd visszatért 
Ausztriába es a taltenuorti szövőgyár vezetését vette at. 
Rajongott a zenéért cs művészetekért s csakhamar mű­
vészi körökkel lépett érintkezésbe. Elnöke volt a müv. - 
szék. alelnöke a zenészek, bizottsági tagra a férfidai- 
egyletnek. A bécsi estőakadém-a felvirágzása nagyrészt 
az ő erdeme, u támogatta az dju Makartot. Háza a 
bécsi szín'■-izéiét központja volt.

Hosszú éveken át a bécsi Concordia bécsi újságírók 
és Írók segélyegyletének elnöke volt. A politisai térre 
ls70-hen lépett, mikor Cées-Ujhely Rotoeki miniszter­
elnöksége Idején a tartománygyüiésbe küldte. A pénzügyi 
bizottság csakhamar elnökének választotta és a kcpvi- 
srlőházba küldte. A képviselóháznak ISsü ig volt tagja 
és a baloldalhoz tartozott; az alsó-ausztriai tartominy 
gyülésnek 1896. őszéig.

1885. szeptember 12-ike óta örökös tagja volt az 
urakházának. Tagja volt az alkotmányos partnak. A 
képviselőházban rendesen küzgazdas -gi kérdés- lenéi szú- 
lalt fel. 1371. június 3-án Holzgelhan pénzügjminiszter 
előterjesztése ellen szólalt, mert a pénzügyminiszter kö­
vetelését azzal indokolta : «Ha a hadügy-ouiszter vala­
mit kér, akkor nekünk figyelnünk kell.» Dumba kifej­
tette, hogy az alkotmányhüpart köteles az. államháztar­
tásban a kiadásokat a bevételekkel üsszhangzatba hozna 
Ellenkező esetben a miniszter adja be lemondását. 18;4- 
ben a képviselők pénzügyi bizottságában azt indítvá­
nyozta, hegy az összes ipariskolákat a kv-oktatá.-üg,- 
miniszter fenhatósuga alá helyezzék és az iparok?-’ 
részére külön intézetet állítsanak tel. Miután u .-a-ca-- 
Dél Tirol közigazgatási elkü'Onitésének kérdésénél Herbst 
elnököt a szavazas alkalmából cserben hagyta. Herbs; 
állasáról leköszönt és helyébe Dumbát választottak. 
lSSO-brn a képzőművészeti akadémia tiszteletbeli lágy­
nak választottak, 1896 ban a titkos tanácsosi méltóságét 
kapta. Dumba a művészeti muzeum kuratóriumána- 
tagja volt, az osztrák kereskedelmi muzeum kurátora, 
azC első osztrák takarékpénztár fukurátora 
polgára.

és Becs di?

TÁVIRATOK.
Berlin, márcz. 23. A porosz képviselőhaz mai ülésé­

nek napirendjén a sziléziai árvizveszidelem Charitas ,ta 
teendő intézkedésekről szóló törvényjavaslat olvasása vau. 
A törvényjavaslatot 28 tagú bizoltsóglioz utasítják. A 
legközelebbi ülés hétfőn lesz. Napirend : Kisebb 
javaslatok.

A közönség
Gleichenbergi-Emm,Konstantin-,

Kclos-forras.
Legjobb gyógyszer e nyakhartyík hurut,» ellen. llna*an*jn_ 

tivélt a legz-j es emésztő szerveknél. ftüilaianiin
jános-forrás mint üdítő ital. forrás-lap.

iüUSSa - >* : ,
»•»fo
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KÖZGAZDASÁG.

Bern, märez. 23. A nemzeti tanácsban Joost 
(SchafTbansen) az érmetörvénynek az aranvva!uta alap­
ján való revízióját indítványozta.

cnwrfcR't^iS. SZOMBAT. IflBSPB M|

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
j aa.468 forint defioilt. A szentesi mezőgazda- 

»ági És ipari hitelszövetkezet végre megszabadította 
tagjait attól a bizonytalanságtól, hogy mennyi a deftert.
4'napokban kibocsátott zárszámadásból kitűnik, hogy 
a szövetkezet miüt évi vesztesége 20.fO forint 
86 fér. iXem uey keli azonban ezt venni, mintha a 
múlt évi működés idézte volna elő ezt az óriást veszte­
séget. Nem, hanem csak most, az utolsó évben tűnt ki, 
hegy a Sima Ferenc* igazgatósága mennyibe került a 
jóformán szegény napszámosokból álló szövetkezetne«.. 
Behajthatatlan követelések czimén le keli írnia 19.311 
frí 23 krt s így a szorosan vett egy évi veszteség 1158 
fr’ 62 kr. A leírandó követelésekből egyedül Simánál 
Körülbelül 17-18.000 forint veszett el.

GAZDASÁGI közlemények.
* Erdősnél! Jutalmak Az országos erdei alapúé1 

a magasabb hegységek fensikiatnak, tetőinek es germ- 
••■Zcinei, »agy meredek oldalainak s közgazda;:,g, érdek­
ből erdészetiieg művelendő oiy területeinek beerdoate- 
sere, melyeken hegyomlások, hó vagy kogorgetegek 
megakadályozása, szélvészek és vizek rombolásának
va amint a futóhomok továbbterjedésének meggut a a

1879. évi XXXI. tőrvényezikk 16a. »-ib.m 
tregieiöit erdősítés közgazdasági szempontból szükséges, 
az ez évre hat nagy jutáimat és tizenkét ehsmm, jutal­
mat tűzött ki a íöidtmvelési miniszter es P- 'V- 
Statt nagy jutalmat egyenkmt 1000 korona, két 
másodrendű nagy jutalmat egy.nkm y. 
harmadrendű nagy jutalmat egyenkm.
“ elsőrendű elismerő jutalmat egyenk.nt 500 

három másodrendű elismerő jutalmat egyenkm 
három harmadrendű elismeri, jutá mat 

három negyedrendű jutalmat 
Versenyre bocsáthatók mindazok 

a meivek az ez évben nem állami 
foganatosíttattak, még pedig a nagy jutal-

KIÁLLITÁSI ÜGYEK.
„ Az 1900. évi perlet nemzetkttst kUlllíáe

m. kir. kormánybiztosságának budapesti irodája 
láttatván, ezentúl a kiállítási ügyeket erdekiodo mmden 
írásbeli közlemény a kővetkező czim alatt ,P|r'sb? 
zendő : Commissaire General pour la Hongrte 2- •
Rapp Paris.

összegeket 
áll a dolog,

két
COO korona,

hálom 
korocz
400 korona, 
egyenkint 3(X> korona, 
egvenkint "200 korona, 
az erdősítések, " m,i 
költségen

kereskedelem és tőzsde.
tv Az értéktőzsdéről. Az értéktőzsde ismét gazda­

gabb egy kárba veszett héttel. Nem csak, hogy sem az 
iránvzal. sem a forgalmi viszonyok nem javultak ezen 
a végéhez közeledő héten, hanem ellenkezőleg, a hely­
zet még rosszabbodott annyiban, bogy sehol semmi 
reménysugár sem mutatkozik,| a közel jövőre valami 
javulást helyezve kilátásba. Az a kis remény, melyet a 
tőzsde a pénzpiaci helyzetének javulásához tűzött, most, 
hogy Berlinben a pénz újra megdrágult, szintén semmive 
lett. Németországnak rendkívül- rohamosan fejlődő ipara 
s az egymást érő kibocsátások rengeteg 
emésztenek föl, minek következtében úgy 
hogy míg máskor ebben az évszakban a külföldi pénz 
hozzánk vándorolt, most éppen ellenkezőleg, a m- 
fcankjaink külföldön, különösen Németországban he­
lyeznek el nagy összegeket. Ily körülmények közt tehat 
egyelőre nálunk sem ízen lehet szó arról, hogy a pénz 
olcsóbbá legyen, noha úgy. a gazdasági, mint pénzügyi 
téren teljes stagnálás uralkodik. A .tőzsde mindezt figye­
lembe véve, minden téren realizált, de a realizálások, 
tekintettel arra, hogy a folyó engagementuk nagyon 
jelentéktelenek, szintén csak kismérvűnk voltak s az 
árfolyamokra sem gyakorolhattak valami nagy nyo­
mást.’ Kivételt csak az osztrák-magyar államvasut 
részvényei képeztek, a melyek jelentékenyebben hanyat­
lottak, mire azonban tárgyi okok is voltak, melyeket 
nem régen részletesen ismertettünk. Az osztrák-magyar 
államvasuti részvényeken kívül a rimamuranyi 
nyék is nagyobb mértékben estek. Már többször 
láttunk ezeknek az árfolyamoknak indokolatlan

** DéUgpttmöloe-eukaiio. A. ”®8S) <M0 Uda na- 
r ész vénytársaság ma tartott aukcziojan 20.000 Uda na 
rancsot, czitromot és mandarint adott el „q,,-
árakkal: fíaranc, .- 160-as & k. BO f.4ä6 
900-as 5 k.-tól 7 k.-ig, 300-as 7 k-tól 10 k. 1. 
360-as 6 k.-tól 8 k.-ig. Vtrmros ?aTa™3 • ?8

köz Czitrom : 300-as 6 k.-tól z s. i.,
360-as'^5 k.-tól 7 k.-ig. A legközelebbi aukezm estb
törtökön, márczius 29-én lesz, mély “'balo““a , ,
láda narancsot, czitromot és mandarint kínálnak el­
adásra. : .

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 23. —

Gabonatőzsde.
Ámbár a külföldi árjegyzések némi hanyatlást mutat­

nak, az irányzat ma kezdetben az erős havazás miatt 
meglehetősen szilárd volt, Mindamellett a malmok meg­
lehetősen tartózkodót, a vétellel és habar az iizemreduk- 
czióra való kompromisszum nem jött létre, a malmok 
alig őrölnek többet, mint 60-05%-« a teljes gyártás.

képességnek. ... a<i ,|VV
A mai készárupiacson elkelt mindössze -o.OX 

mm. búza 2fillérrel magasabb árakog, mely ár- 
javulást azonban főleg finomabb minőségek értek el. - 

Eladatott
nszavidéki - 200 mm. 8.UJig. >077,

79-:

makra ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) kát 
£u£ ez elismerő jutalmakra pedig ha egy vagy két 
tagban legalább 10 (tíz) W, holdra terjednek A ki 
ktt-zött jutalmakra pálzázm kivannak, azok ez é 
b^án történő erdősítést, legkésőbb « ev jaUus ho 
-Snéia az ez év őszén történő erdősítést pedig egke- 
Ä évi december ho 234? ^
net, telekkönyvi számának, a. ler“,f,t. "Bernek ikíetv» 
holdakban"! az erdősítésre hasznait tunernek., uierv. 
^nemeknek s utóbb, esetben azok elegy arányúnak pon- 
Megjelölése mellett a íöidm,vetés, miniszternek je­

lentsék be. ________

IPARÜGYEK.
A iractapeatt kereakedelmt kamara a azaax- 

lroBtl"en»röt. A szeszkontmgens korul a gazda, e az 
Inari ^e””árak közt folyó harcából a budapesti keres- 
kedeiroi es iparkamara is kivette a maga re=<e.. er , 

utóbbiak ulláspontjjra nelyezkeüve. A 
t"s kellően megokolt leiterje=ztest 

melyben behatóan íog- 
XXII. türvényezikkhez tervbe vett 

melyek az ipari

részvé-
rámu-
felhaj-

le. 
kg 

mm. 
Ver.

kg. "7.80 k., 
00 mm. 78 kg. 

7.80 k., felső, UX)

—102 f.
szedett:

Könnyű 
j. Közép 
eredeti

szelesen
izmát a

az
_ terjedelme? _

Intézett a pénzügyminiszterhez 
ialkozik az 1899. évi XXII. tol

iVpiifl «eyes batározmányaival.
szeszgyártás" helyzetét fölötte súlyosítják s 
,5 megtámadják. L iái arra é« kium a ja

nem a mezőgazdaság, 
hozatott, hanem tisztán 
hogy alaptalan tehát a 
az "az állítást, mintha 
számiét a lett volna a

életképességét 
az ibxs. ■ ‘

XXv'*törvényczikk mdokolásából, hogy ez a törvény 
.VÄ.V. torvcDju- a szeszfözésre való tekintetekből

úllamfinancziálls érdekekből s 
mezőgazdasági szesztcrmclőkr.ck 
a törvényhozásnak aunak idején 
Kontingenst idővel kizárólag a

mezőgazdasági üzemeknek juttatnulgentejangm,
k,: sj a felirat a mezőgazdasági koruk törekvései eine, 
f .Ifc az örökös támadások, mondja a jelent«, a melyek 

«zeizkontmgeest valóságos harca objektummá 
- ebből keletkező örökös bizonytalanig a 

jövő alakulása tekintetében, nem 
hogy a sok ezer mezőgazdának 
valamint állami, pénzügyi, nero- 

kiiagazdaságí szempontból nagy- 
szeszgyártáa nyugodtan lepőd- 

.3 rokonszenvesek a kormánynak a 
-égének fül lendítésére irányuló izéi

az ipán 
teszik é« 
ít-rmeici v;s?.onyo 
a. k 3^ masak arra, 
ér-tekét szolgáló, 
k ilöofcen lüLalánoi 
í'jg tosságü ßagj.par 
htE^ék. 1-ármenDjírr 
m-dCQjzazdas.f" vsszc?'

tására, s megelégedéssel konstatálhatják, hogy a speku- 
láczió figyelmeztetésünk következtében nem támogatta 
azt a bécsi érdekcsoportot, melynek érdekében áll, hogy 
a rimamurányi részvények árfolyama mesterségesen mi­
nél magasabbra felhajtassék. F. részvények legnagyobb 
része -/bécsi érdekcsoport kezében van, s most annak 
a dolga gondoskodni arról, hogy a magas árfolyam 
mellett összevásárolt részvényekkel mit tegyen, Hely; 
értékeink piaczán e héten is csend uralkodott, s a leg­
több értékpapír múlt heti nívóján maradt, kivévén a 
budapesti közúti vasút részvényeit, a melyek ismét igen 
jelentékenyen estek ama közleményünk alapján, mely 
szerint a t rsaság az Idén is csak 15 frtot fog osztalékul 
fizetni. A részvények mai árfolyamát tekintve, tulajdonke- 
kípen kielégítőnek mondhatjuk ezt az osztalékot, a 
mennyiben közel 5% kamatozásnak felel meg, ami egy 
üven jól fundált vállalatnál, a melynek azonkívül a for- 
$ álomnak évről-évre való nagyarányú növekedése mellett 
igen szép jövője vau, minden részvényest kielégíthet. A 
.pekul:ír/iő azonban misként gondolkozik, s tekintve a 

Umatáldozatokat. melyeket c részvényekért hozott 
mürölvc egyes beavatottak manőverjétől, nem 
yoi'tunusnak, hogy a kötéseket a tavalyival 

k mellett ientartsa, s azért önként szaba­
dult meg azoktól a részvényektől, melyek neki oly sok 
keserű napot okoztak. A befektetési értékekre nézve barát- 
cágos hangulat uralkodott, noha a forgalom ezekben is 
nagyon megcsappant. A valuták és váltók e héten 
folyton emelkedtek, egyrészt az évi első két bav, passzív 
kereskedelmi mérleg miatt, mely a valutapiacról ked­
vezőtlenül befolyásolta, másrészt és leginkább azért, 
mert úgy a bécsi, mint a budapesti pigezon folyton 
élénk pénzkereslet volt Berlin számára, a hol most jő 
kamatra lehet a pénzt elhelyezni.

-- AZ Adria magyar kir. tengerhajózási re«*- 
a tett? lüz/'é zárszámadásul ^vi

r,00Umm. sTkg." 7.90'/, k., sárga, f00 
7 89 k., kevert, 300 ima. /9-4kg. .8-0u k, 
y'j k- 7.90 k., 100 mm. 79 kg. 7.90 k., sarga 
100 mm. 79 kp. 7.95 k., 100 mm. 79 
sárga, 150 mm. 78 5 kg. 7/jO k„ l 
8.15 k„ makói, 200 mm. 78 kg. 7.80 
mm 77 kg. 7.80 k„ felső. 1900 mm. 7b-5 Lg. 8.- k.. 
M^ó. 1600 mm. 76 kg. 7.85 k„ H.-M,Vásárhely, mmd 
három hónapra.

Pestmegyevidéki : 100 mm. 16 kg.
mm 76-8 kg. 7.72 Va k„ miod bárom hónapra.

írtat: 3000 mm 73 kg. 7.50 fo, bárom hónapra.
Bácskai . 2200 mm. 73'7 kg. i-uO^k.. irtson, 2 

mm. 73-5 kg. 7.45 k„ 2600 rom. /.2v kg. v.40 k„ 
ti..Almás, mind három hónapra.

Erdélyi-. 500 ram. 80 kg. 8.- »2 “»m ‘mnapia.
Raktárból-. 500 mm. 78-3 kg. '.82/3 B-> h-*rom 

hónapra.
Szerbiai

jelzáloghitelbank II. kib. 460.50-461.--ig,
magyar államvasut 645.----- e45 r'€"’g’ dé g1T5ű.1I2 ma-

iqb__ rUnamuráR?i vasmű 61p.-*-*ví5ivU**5ig'l,'koroB”r»dék 93.65—93.70-ia, közút, vasul
£5g.__6ór/—-ig, várost villamos vasút 340. 
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Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 23. A) Hízott sertésárak -A. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 94—96 f- °reg közép • 
r RaUl nehéz 100-103 f. Fiatal közép 100

Fiatal könnyű 99-109.1. H- ,
Nehéz —f- Közép 9,-98

______ f ül. Romániai: Nehéz — •—
f. Könnyű f. IV. Román*»

(Stacfal): Nehéz — - f- V. Szerbiai ,-Nehez 9S-100
f KZvnn 97—98 f. Konuvü 9ő—97 f.f‘ Megjegyzés- A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a
K2oká's*zerü levonások melleit egy s"Prl*é'-4; iel-rziríAfaan trtendük. ^okassaeruleg .íi hízott sp,ria,eK _it:i 
• . /j T-ntto) -utvávól az életre párörikint 4 > klgr. \onandu le. 
fÄ»«» vevő javára 4 százalék vonandó te 
— A sertések Q=ztályozásánál teIÍ€3 ^ su~>a vét k
irányadónak.

Sértési étszán, : 1900. év márcz. 21. napján volt készlet 
30,95:: db, 1900 márcz. 22-én felbájtalptt 30/ db, márfiz. 
22. napján efszállíttatott 329 drb, márcz. 23. napjára ma­
radt készletben 30.231 drb. A hízott sértés uzletirány 
zata: változatlan.

Budapesti sertéi-lton»»mváeir. A ferenczvarosi 
ottroleum-rakodónál levő székea fovarosi serV.s-konzum 
vásár árjegyzése márczius 22-én. ..lőzo Tl” •
maradt 251. l)j felhajtás 689, összes felhajtás ■
- * ' el szál lilt irtott i67,

tudósítások miatt nem emelkedhettek 
— Köttetett : Búza május-iuniusra 

őszre 7.93, 7.90 k., rozs őszre 
5.03 Ír., repeze

BECSI 6ABQNAT0ZSDE.
Sana márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.;

A télié*’idő miatt ma némi javulás állt be, de az arai 

a lanyha külföldi 
jelentékenyen
7 72, 7.70 k., búza

f 89 k tengeri május—júniusra 
e‘ ’ 13.25 k. - Továbbá jegyez

7.70 k., rozs tavaszra 6.69, 671 a. 
6.72, 6.73 k., zab tavaszra 5.27 

5.34 k., zat.
r- 63 t" Repeze jelentékenyen emelkedett s 

őszre 0.61, 9.tw a. , v in—vj V) t13°5 koronán árulták, régül maradt: \-.W l- -

üs&'äs:"» «*»-,« srcsMg:• te°nan$ magassagnau, -a r , í, ,,
1325 koronán kelt, később azonban 3 40 

13 50 levél-árfolyama volt. Jegyezi 
■ 2-7.71,

6.91,
augusztus-szeptemberre
búza tavaszra 7.69, 
rozs május—júniusra
5.29 k., zab május—júniusra

7.75 k., 100

4000 mm.
napra.

Boz*
6.40 k„

40Q mm. 6.4 
három hónapra

74 kg. 7.Q2Vz 4-1 bárom hó-

k , három hónapra, 500 mm- 
100 mm. 6.42 Vj k„ 200 mm. 

500 rum. 5.80 1,.» Debre-hőnapra,

200 mm, 5.49 L, Kőbányára, készpénzfize-

nagy 
s rnegc 
tartja oppt 
egyenlő osztaicz

6.271/, k., három 
czenhe.

Xengeit :
lés m.fielt.

A hatirtdöpUcion tekintettel a közeli tőzsdetanács- 
választásra főleg koiteskedés’el foglalkoznak, úgy. 
hogy a kulisz elemrinet figyelme a határidójátéktdl 

kissé el van terelve,

Budapesti fogyasztásra elszaimtirou 'ui, eladatlanul 
visszamaradt 166. Napi árak : 120-180 kdogr suljban
98—102 f.-ig. 220-^280 kig. sulynan 98 —IV- l. ig, 
320—330 klg. súlyban 98 — 102 f.-ig 
88—94 f.-ig. Malaczok 74 — 80 f.-ig. fi 
lat a élénk volt.

102 
Öreg nehéz 
vásár hangú-

Gabona forgalmi kimutatás.
hivatal kimutatása az 1900A m. kir. központi statisztikai

évi márcz. hó 21-én esti 6 órától murezros «-én érti 6 urai 
Budapestre vasúton e* hajón rrkezett 
gat’oOitkiilUcruenjekröl és a budapesti 
Jegyzett gabona- és liszfmennyiségekro

maradtak 
emelkedett
korona készpénz s -- ,;5Zre
l7 9fi 6^6.91-6.89, ’tenger, máj.»-
imusra 5.63, búza tavaszra 7.69-4.70, rozs Uva.zra 
6.69-6.70. miyus-jumusra^.^ 6-„en, ,jC1
r-p' /^ri^tos-3::"^/,/’5.70-5.71 V. A kész
áruk piaczán'a fogyasztás

mpk nem'Változtak! Ljatkor maradtak^búza máj--

7.70, őszre 7.89, rozs őszre 
9, tengeri május—júniusra

G.^^, zab 
61 L

l-k;U
jumudta 
júniusra o.ú’J

külföldi érték rozsok.
Berlin, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

irata.) A mai tőzsdeforgalomban általában '"eve 
forgalom, sem az árfolyamok tekintetében nem adó

Miuéu eliZiUiitott 
(űvámthvataloál eió-

tartott volt éi csak
árfolyamok erősebb 
teteit:

Az irányzat a délelőtt folyamán 
a déli tőzsdén hanyatlottak az 
realizHCziók küvrtkeztébea — Kiit-

Dfclelött:
Szokványbasa áprilisra 7.52; 7.53;_/.51, 75o, i.a2k, 
Szokványbuza októberre /•'» *•
Szokványrozs áprilisra 6 38, 6m9, ti.az k.
Tengeri májusra 5.34, 5 >5, 5.514.
Szokványsai áprilisra 4.95, 4A.. k. 
Káposztarepcze augusztusra l-.yo, i-.ivi z.

DéJ.i 1 ára 30 pereikor hivatalosan záródnak

kor. 7.52- 7.63 
7.23-- 7.74 
6.34- £.36 
ti.56— £.58 
5.31— 5.32 
4.03— 4.U5 

1 Ű.W5-13.10

tételekbe! ál! : 
17,031.981 k.

esiendú annak agrárpohtiaája,Zf.‘ai. bármennyire is helyez..- ,raéab. ajánlatos3 ovakodm attól, hogy o,y intézkedések 
a ac.Itassanak meg, a melyek nemcsak az egyoldalmag 

^ t,:roak is a melyek az ipar legUirn érdelein ,
aem szitmolnak. A felterjesztés ezután r< sz- 
tkoz'-k a tontinecDtálás és a megváltás 

a miniszternek figyelmébe ajánlja az n, 
•• rvécinovelia megalkotásánál a következő javaslatok-t:

■ A”'n 40 0°:> hektclitenivi inennyi>t-:-Li.!. met^ a 
UÄ íelcsztásáről szóló 1899. évi Xll. törvény. 
l § a értelmében uz ipari szeszkcntmgenrt négy 
tnelégi Időszakon 
Mídtliilja, hozassék

atzzatával 
keüoképen
ietesec fogia-k 
kérdésével és

ait 
tér

keresztül 10-10 ezer liektoiit-rrel 
ejcö sorban levonásba azon mennyi-

uhan emiit'.-tt 
kontingens

ipari
volnarég, mely a íörvénynovetla t. 

szíizgyárAI1 észére, mint kirgtsz
“i’t^tkkénl tenroaradó mennyi-óz az újonnan ke 
legezett mezőgazdasági szeszfőzdék között a nőve,la 
‘»rvezete 1 i-lnak megfelelőleg volna felosztandó.
“ 3 Az hv módon a mezőgazdasági szeszfőzdék cze.jaira 
fordítóit mennyiségért pedig azon arányban. :v m.nt 

szeszgyáraktól a négy egymást l,„v.-to ta 
U elolt vonatnék meg, az ij»ari szeszgyárak- 

raelési időszakon keresztül, évről . vre 
8 frt — 16 korona kartalaai- 

mely az 1599. évi XXIV. tvezikk

ez az ‘pa: 
melesi időszak 
r.ek ezen négy
pro ruta hektoliterenkiot, 
iáz volna nyújtandó m

j vénytáraasag
I deczcmber 31-iót, mely a kővetkező 
I Mérlenszáni la. V agyon tulajdon haj

12 f.. éprté: alatt, bajokra b-ljesitett részletiize érek 
482.519 k. 2 i., társasági palota tmmehan a,3UV.Sil. 
k. 68 t„ budapesti telek vételára 581.400 k anyag­
raktár épület 42.720 k . pé-nztárszámla oS.801 k. 48 ... 
bankoknál elhelyezett összegek 949.lul k. •>- l;. O'losok 
r,07 64“. k 84 !., tengeri őg vasúti s7álnlusi uija^
j>1 s;,l ki 4 i., értékpapírok Ü07.0ÜO k„ 19ü04k tvUa
elszámolandó utakra adott készpénz-előlegek«.* anyag 

eV 4i,i ..só L. 44 összesen 22,889.16.., k. 14 f. 
'teher részvénytőke 5,000.000 k„ elsőbbségek 

4 544.200 k.. jelzálogkölcsön 681.225 k. 70 f., fiumei 
ti-h'kvételár hátraléka 240.OOtt k., hudapert, telekvé- 
tulár hátraléka 552.330 k.. tai-Ulcaaláp l,oi-6ÜO k;, 
hiztezii : tartalékalap 1.907.251
akt,, 1GG 400 k., trtvkcsi.kk.-iir :i taríal.' balap /
k !>0 1., }iitrte?.*k 281.849 L. 40 f.. eífogacívnnyoL <-s 
utalványok 61.577 k :.U 17, átmenet, tételek 5-.i5.530 It. 
2 1., egyenleg mint nyerésig 1,065.093 k. --6 1.. vésze­
sen 22,898.160 L. 14 í. ... , •,

V,/erese',;- t"-- vesztesé,/számla, hvadíts . bajo- 
, dnak 457.897 k.‘ 40 f„ értékcsökkenési torta- 
1 014.183 k. I" I.. leírások 130.910 L. j8 t., 
'kü'téé-ek «.4V..-I13 k. 66 f. megtérített karok 

L 72 1., kamatok 297.982 k. 86 f., 
1 065.093 L. 26 li, összesen

Szokványbuza áprilisra. . •
Szokványbuza októberre .•••*- 
Szokványrozs áprilisra *•■•••
Szokványrozs októberre • • • • ■
Tengeri májusra
Szokvanyzab áprilisra - • » • •
Káposztarepcze augusztusra . . -

Délutánt forgalom
Mivel a havazás megszűnt és szép 'Jure vau k'W^; 

az irányiul sokkal lanyhább lett, aztt? a put íd.eiA. 
árjavuláa i-.mtl elvetett.
Délután* óra 30 pereikor hivatalosan tarádnak.

Búza áprilisra.................................... * ^or-
Kuza <4tót>eiTe ..••*** *
Kozs áprilisra .#•••••* *
Rozs októberre................................ *
Zab áprilisra •*•••** *
Tengeri májusra *
Repvza august us r a ••••■* >

Termény tőzsde.

'I >rmenyei ben gyenge forgalom volt 
Szilva, szerbiéi met kent,I ára 8 2) Iroronáért keltei 

50 kilunL.ot.
/iy tröszt íz 50 k péuz ts k.

Ettem: : El»zijUtl»lnt:
Az áru meg- MIDI, ! ! .evett : «aeui.onevezett m y t éj X 4P » Z, *. > _____ _ ;; =x

búza
rozs
árp*
zab
tengeri

») helyi lorgaJómban
5561, 00771 1063S - i

841 j - 1 841! -
- ; ,1Q57| 1057 i - 
1,709’: 2336! 3605' —
— I 2966! 2966 —

582’
_ 11
3224

582

3224

öeaieeen ■“171 11936; 19107 -

b) átmwrrtt forgalomban

3306 3í$u6

huza
rozs
árpa
zab
tengeri

202j — ! 2031 —
-
999

- 1

999

Összesen uv:'. — 203, — 999 999

r) a tővándiiva'álnál elujegv»*ztetett

toegLbvezeirt
A V11S2KIvitel c'uL'a*
bot varóttehAzateírs Az áru
elßjr^y. tnirony-.t^g u-eguevezdi*

ruvttitmetstttbun

A vlssOiviteireelS- 
jegyzett njeonynög 

tuét«rcua24atb*o

búza
rozs
arpi

’ fi búzaliszt
_ rozsliszt
— urpali-tzt 1 £ i 

1

öHiesvn összeSen ÓU9 7

elő nevezetesebb dolog. Kiemelendő 
kohó- és kőszénrészvények az illető 
helyzete következtében állandóan 
Egyébként az árfolyamok - vekely 
körülbelül tartották magukat, 
gz/ o■ magánleszamitoláM kamattal, ■,

Zárlatkor jegyeztetik : magyar w 
u 136.r

100.75

csak az, liog; i 
iparágak k-J 'r.u 
szi. it dal: w.'. át. 
forgalom nielJéu 

Ultimtipenz kitíQibe.ú.

osztrák-magyar allamvasut 130.SO, b» s
kölcsön

:a>iraüf-L M-J 
I váltóár 84.10, 

Disconto Com- 
L«.iisori

j alapién engedélyezett 1 frtnyi jutalomból (a
B«rtia 16. g-ának megfelelőleg) volna fedezendő

z A- ufonnan keletkező mezogazdasag, szeszfozrlt-k 
-r-szérö egy-egy termelési évadra fentartott 6000 hekto- 
t«Íi konvngensmennyiség, kártalanítás ellenében oly, 
2 mezőgazdasági szeszfőzdék konbngensénol vo- 

MKék le melyek 900 hektoliternél nagyobb kontmgens-

' Ha* ez az utóbbi jávgslat nem fogadtatnék el es az 
.iitott rövidítés mtgi? a noveda tervezetének u. a-aban

biztosit;! 
ivkalap 
általános
vs hiányok Ót.87' 
egyenleg mint nyeres'

7.72— 7.73 
ö33— ó.34 
tj.ö7 — ó 
4.93 - 4.94 
C4.30— ^-31

l.i.-rcrrl-UO

áru.

Magdnhajók forgalma.
— Mirczias 93. —

Budapestre érkezett .Hozma. Valánkáról 307» 
mm buza-vat és 444 mm. zabbal. .Árpád. Bte-keftk- 
ml "tgv»-7 "mm. burával és 3í0 mm. árpával. <bzu- 
vetsíg. Háriáról 934 mm. búzával 376 mm. tengeríve- 
383 mm, ácpatal w 55 mm. zabbal, ._z^mo»> 
biwról 2500 mm. bnzával. 5. -z. u. >z»ntesről 
mm. buzival, «Ferenéz. Éecdrerekről 2936 rom. 
tel. .Haladás. MindszmtrOI *14i mm. bu-a»al, 
«Fereacz. Szeetesről 4,00 foto. Luzatal. 
Euc-iüldvarrúl 38511 mm. buzival.

Budapesten áthaladt .karolta, 
r.yőrbé 3200 uim. tengerivel.

magvar vasutiberuh. 
maodit 197.25, általános vuiamos. 
gelstukireheoi 214.25, Laura-sohu , + -
ezüst járadék 98.-, 4"..-os magyar aranyj ,rodev « 
osztrák hitelrészvény 234..,0, deli w-ut <
Laios-vasut 100.25, orosz bankjegyek 216.1-», * uj 
oro=z kölcsön 99.10, török üolMi.yreszveiiy la 
olasz járadék 94.7b, Harpem 233 *0. .'•viuoJl.

Berlin, márcz. 23. (Utotáöde.) Usziraz hitelre» 
234.50. asztrak-magyar államvasut 136-90, osztrák 
vasul i2Ö.40. Szilárd.

Franktart, márcz. 53. (Esti töz~«ie.) 
részvény 234.UO, herliui liiiuclel - 
harp-m 233.90, Laurakonú -'^-7“
213.10, iliherma 2Í5.1U, olasz jurádé»

Hamburg, márcz. 23. (Esti tőzsdi.) Os • 11 c,r
vény 234.GO, Laurakolió 278.—. í.sendes.

Hamburg, márcz. 23. (Zárlat.) Magyar arany)« -
96.70, oeztrik aranyjáradék ........ u-,U\.v ??--■
laradi-k 97.85, osztrák 1860-as .illáim ors/.-g; 1-' 
osztrák-magyar államvasut 136 '5, u»..t:ak. ■••••' ,a»u
r>s 65 olasz járadék 94.50. Nyugodt.
" Part«, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának ta.
irata.) ó óra /r0 perczkor zárodnak 3" -osüanc.’.a 
járadék 101.40, 3V,° „ járadék HU. 10. óla;." arad.-. 
»4.35, osztrák fiildliitelrészvény 1272 n'.’trL.: 
derbauk 515.—, török dohányrészvény 315. -. ti-uc... 
de Haris 1169. — , ottoman-bank 576-8: „árd.

London, márcz. 23. (Megnyitás.) 2- 4' „-os ang-
sol 102S/i5- ,

London, márcz. 23. (Zárlat.) ,
Jut15 lu. spanyol járadék 61" 4
járadék 9Í-- 4°,„OS. ropja 63•/., .
járadék 93',5, l.au.ada pacifiv-vasut 
Lrszam-tulási kaaiati.ib 3,-'-4 .XJ

Osztrák hit-.
ii~, iiaft 172. ív

gelseiikiuiiTi
94.75. 82-1 n

4%7T40

hc-a-

«Fecöiitz» 

Be-.äkerck ről

Az 
a

1elletett 
üzlet, mintán 

vásívQltok, az

kártaianu . ..
eszközlenüó megváltásról volna 
ereire pedig, ha a LényszermegyíUtás esete forogna 
ICO koronában volna megállapítandó hektol.terenk

szú, 80 koronában, az 
fenn. 
ot.

SORSOLÁS.
— Az oaztálysersjáték búzása Az osztalyrors- 

játék mai hutásán a következő ifibb 1DTe"'nP"2*m
húzták ki: 10.000 koronát nyertek: 14320 343IIJ.
6000 koronát nyertek 19072 3<94o i^il.- udCab, 
2000 koronát nyertek: 4421 5238 5uSi> 1:11- ‘

11399 14066 15760 15913 15438S12S&
tek: 2SC7 441.,
IS
3608"

59665 60505 63855 65323 67320 67486 68042 69047 
70910 73201 75267 75800 77125 78129 80367 >'»29t 
81669 82320 v-2476 88975 93602 98996. 
rvertek - 99 5392 6763 8967 
17S01 12162 20375 21292 23091 
25723 23963 29684 29141 31<43 
24355 34005 34396

600 koronát 
17323 17609 17624 
i4W> 25993 25194 
13834 34158 34686 

.5420 36967 37478 44564 44666 
2955 52873 55632

Bevétel -. Nyereség-áthozatal 1998. évről 120.738 k. 
78 f„ magyar kir. állami szubvenció 1,1400.000 k„ 
hajók jövedelme 2,189.778 k. 26 «;• házbe^edelem 
C9.G71 L. 35 I., árfoiyamnyereshg l4.0>0 L. 8U ia 
matjövedelem 07.706 k. 98 I., különféle jövedelem
61.871 k. 88 f., összesen 3,673.864 k. 3 t.

— Tözideválasztások. A tőzsdeügynökük Steiner 
Józsefet jelölték az egyik túzs,teta»átso=i állásra, a ki 
ma délután tartotta meg programmbeszédét. Mindenek­
előtt rámutatott azokra a na^y tárokra, melyeket az 
érdekeltség szenved az által, hogy a íozsdebirósag meg­
szűnt gyors és olcsó lenni, a sok hivata.oa el­
napolás miatt, Szükségesnek tartja, hogy vasúti díjsw- 
básaink akként módosíttassanak, hogy a Budapesten át 
irányuló forgalomban. Budapesten megszakítva is, s 
közvetlen díjtételek alkalmaztassanak, Hosszasad tog-ft1' 
kozott az ügynöki kérdéssel. Hangsúlyozza, hogy a 
készáruüzlet közvetítésére nem lehet korlátlan számban 
ügvnököket engedélyezni. Az agrár támadásokat annak 
tulajdonítja, tiogy a tőzsde ellensége, nem ismerik a 
tíí/zte jelenlegi siralmas állapotát, mert ha arról s?emé- 
Ívesen szereznének meggyőződést, akkor bizonyára nem 
a lözídc megadóztatását, hanem annak anyagi támoga­
tását követelnék a kormánytól.

*« Bankkimutatások, .i franczia bank e 
lió 22-én közzétett kimutatása szerint az érczkészkt 
ismét"emelkedett, ellenben a váitótárcza jelentékenyen 
hánvalictt. A kimutatás főbb adatai a következők : eroz- 
készlete aranyban 1930 7 (+ 3'9) millió frank, ezüstben 
iiAá-i (+- 4 4) millió frank, összes erczkeszlrt u0,8 8 
(1 S 3) millió frank, váitótárcza 833-36 .(- 88:18) 

frank, bankjegyforgalom .v99^-8 ( - uu u) nnlbn 
magánosuk követelése 599-54 Hr 884> rorthu

A bankjegyforgalum vi«o*ja az «rczsév-rtelhez 
Kamat- es leszámítolási jövedelmek 60r.Qü0 
jiz angol bank állása a iegujabb kimu-

Ertéktőzede.
A tőzsdének ma i«mtt igen tuendes napja «olt 

eiőluzsdén teljesen pangott az üzlet, ug}, hogy 
legkiválóbb üzérkedés:" értekek árfolyamát =em 
kijiuhatolni. Kósőbbjmégi.: teliandült kissé a 
riniaryuruoí* rvszv»Qjékbt ySyiíU-árd 
Ütem kyntr»miixi Rwiiß u uagyoa ul^soaf árioljaaioiat 
fedezésre használta lei. A közúti vasúti részvények na­
gyon utászait árfolyama rqa végre megállapodott, mert 
a realizálótok megszűntek- A tjécsi arbitrage ma igen 
élénken vásárolt salgótarjáni részvényeket, unnék küv.et- 
keitébeo árfolyamuk 10 koronával emelkedett.

Slotiuta.
Az előtőzsde, minden buzdítás hiányában, üzlettelenül 

folyt le. - Köttettek": Osztrák hitelrészv(ny 753.80- 
753 40-ig, osztrák-magyar államvasut 646 — —^l|4o,otMg, 
rimamurányi vasmű 624.- -«S3.--lg, közút, vasút
658.5Ö—657.50-ig. „ vl ... , ,

11 6ra 16 pereskor sáridnak: Osztrák hitelrész- 
vény 753,40-753.60-ig, »agyar hitelbank 
751.—-ig, magyar leszámítold- és pénzváltói}ank 499.
—500.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi "k“* 495.--ll6.- igf mag&r jeháloehrtelbank lT. k,b.
461.-----462.—ig. osztrák-magyar államvasut P46- ——
64/.---ig, rimargnrlnyí Tasmu^S-—-658.50-ig, kpzuti

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, márczius 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Xab* a külföldi tőzsdékről kevésbé Vielégitj jegyzeteket 
küldtek « Berimból a pénz folytonos drágulását jelentik, 
a?, elv tűz idén. mégis megszilárdult az irányzat. Az 
érdeklődés leginkább az Vmo-bank és az alpesi banya- 
társaság részvényei tele .(anyuit, mert e vállalatok 
mérleged kedvezőm fogadtak. A Lloyd- ta prágai 
vaamwpari részvények kt emelkedtek helyi vásárlásokra, 
őr általában jelenlétimen volt az üzlet, s ezért u javult 

ma rád naltak iniud érvényben. A nma- 
L Ludapo=ti elada-aik nnutt banyai

árfolyamok sem 
murányi r«srvejiyi-

milhó 
frank, 
frank. 
77 63°/,
ttunk.

91,61 95150 95297 96660 96930 98111. 
Vásároljon osalálysursjegytt Lukács

irtáéban Budapest, íitrdő ntcü 16.

tatás szerint a következő • ■összes to:rtiiWsa 
(+ 503.000) Iont sterling, baelijegytorg^om 2M3/ááOO 
(+ 140.00U) font Sterling, ercAaszwt -^oOl.OOO 
(— 12 332.0Ü0) font sterhug, vattotareza „4,, 18 000 
(„ ű 7740001 torit sterling, magánosok követelje 
41 298 000 7,093.000) félt ste"*««. « 411aa"
kinusfor aoveu-lése 13.m00öV-
img, baosjegytaitalek 23,146.000 (*r «-hWOOOy font
sUilkCg,

/. — IK, nmamuranyi täiuau v^-.- —-----t oj/Í
vasút 653.----- 069.—ig, városi villamos vasyt 340.—
-341-ig. *

Dőlt tokád*
A déli tőzsdén csak rimamuránvi rfo?vd»ytlib«i) volt 

élénksbb üzlet, otijrttt bécsi számlára erfeep eIpátok, 
miért is árfolyamuk G torepáral hanyatlott- Külöejben 
kedvezőtlen volt a hyigyfol. — Köttettek: Oaztrák 
hitelrészvény 73.40-752.80-,g, magyar leszámitolé- és
pénzváltóbank 499.----- 500.—lg. osztrák-magyar állam-
vasút 646.-----645.—ig, rimamurányi vasmű 6-1.— —
61V.—ig, közúti vasul 658.----- 657.—lg. 7*
értékekben köttetett: salgótarjáni Lószénbinya 627.- 
6U2.—ig.

\ óra 30 perónkor sírodnak: Osztrák hitel
részvény 752.60—758.-, magyar hitelbank lúO.-----
751.—ig, magyar leszámítoló- és pénztáttóbeak 49*. 
500.—-ig, magyar ipar- <• kereskedelmi esek
195.----- 196.— -ig, magyar jelzáloghitelbiak U. aib.
464.----- 462.—, osztrák-magyal államvasut 64:*.------
64#.—, déli tasut 1*4.----- 135.a-, rhhamorányi tasmu
017.----- 618.- -ig, közúti tűnt 667.----- 658.—lg, városi
villemos tasut 840.—-341.—-ig.

Otótönede.
Aa ulótőasde csekély forgalom mellett kedvtel*# ma­

radt. - Köttettek : Osztrák hitei résivé#! é63,—— 
762.—ig, oszUák-magyar átknnveeut 645. — —•645.v0.-ig, 
rimámuráaji vasmű 617.-----61850-1- „aon

4 óraitoc zéródéak: Ősalak httelfoszfépf Afo-0- 
7£úLA0-ig, magyat hiúibank J4Ű.5Ö—750--— -tg, magjee 
lemáituíoló tv 6*#2vaitdbanit 461).*—-L0U.—ig, Br*gj,»r 
ipaTés kereskedelmi bank Wé—186-, Sfogfer

os angol > j 
-os magyar 
téli iáiul 6 
MV c'ZUSl 

k-ukdU

külföldi árutőzsdék,
Prága, márczius 23. JV ,er ezu cor Aussigban 

nui átvéve26.70 k áprilisra -26 .ok., 
t'r.gubán azonnal

Trieszt, mar
átvéve 26.25 -27.25 k

Hamburg, márcz.
vágj áprilisra 10.2. 
már ka 50 kilonkint.

Hamburg, márcziu 
márka.

márczius 22. Pdrol-nm 22.--•

tt. naa

linóin :tott
tv.'vp >4 kor.
22, Are,-.elitkor nyug,

■ t , márcz.us—jiiliiisia á.
23. Aiiersczukur rn.rcz.u 
májusra lu.30, ^uiiiuiru 1U

Petroleum h-ivben

Antverpen, 
Qlaagow, már °2. X vas IV, , d.

Vltimo-czélokra százalékéit leb«folt ptinzttoltak, 
kapni.

11 órakor záródnak : Osetrak Intetrészveny 235.40, 
magyar hitelbank Í87.5U, unióbank 156.—, osztrák- 
magyar államvasut U‘4.3Q, déli vasút 2o.>0, ^ alpesi 
bá-iyarészvények 261.40, rimamurányi vasmű oil..a), 
prágai vasipar 502.—, májusi járadék 98.30. német 
íiiodaltm márka 11* .2, készpénzén.

i de'li tőzsde kissé gyeujjuit árfolyamokkal 
oviit meg. - Jegyinek: Osztrák hitelrészvéuy 
»35 *0 magyar hitelbank 187.50, Lánderbank 117.50, 
Úffi'onb’ant 156.60, anglobank 124.75, bankegyesület 
135.35, tramway 135.-, osztrák-magyar államvasut
134.70, déli vasút 25.70, elbavölgyi vasul 123.—, eszak- 
nvugoli vasút 119.25, török dohányrészvények 151-00, 
alpesi báijyarészvények 201.-, rimamurányi vasmű 
310.23, prágai vasipar 562.—, májusi járadék 99.30, 
magyar koronajárauék ,93.55, törők sorsjegyek 121.50, 
«emel birodalmi máska tltkOii.

Az üzlet mindvégig nagyop csendes »olt.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárfato után maradt: Osztrák hitelrésrvény 235.S0, 
magyar hitelbank 187.50, angol-osztrák bank 124.75, 
baukegvesület 135.50, Unionbank 156.50, Lánderbank 
H7 80," oust rák-magyar állauivaeut 134240, déli vasút
25.70, elbavölgyi vajitt 123.25, rimamufonyi vasmű

m:trk:ivat

bt

lig.25, alpesi bányarészvények lfod.öü, májusi járadék 
09.25, magyar koronajáradék 93.60, török sorsjegyek
121.50, német birodalmi márka 118.75 készpénzen, 
115.68 uttimöra, 19.29 Napoleon.

S4oa, múecz. 23.1 Magyar értékek zárlata.) 4’/,-o* 
aranyjáradék 97.10, tiszai és szegedi külcaönsorsjegy 
141.60, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.20, magyar 
kel. vasul áll, kötvény 99.— , magyar leszámítoló- é* 
váltók.-részvény 124—, magyar kereskedelmi bank 
273.-, magyar korenajárad. 08.60, 4°/,-os magy. föld- 
tebsímentssitéá »öt»- 93.10, magyar hitelbank-részvények 
187.20, magyar #yeremény-k.-aorsjegy 164-, aasaa-
Odevbergi vasul-r.------ , rítqaraurányi vasmű 309.—,
magv. cznkoripar 170.50.

Beesjtnapcz. 99 (Osztrák értékek zárlata.) 4-9%-ot 
papír-járadék 99 25 , 47.-os o**»r4k aranyjáradék 
98 30, 1860. sorsjegy 186.—, osztrák totals otsiegy
396.50, pngol-foztrák bank Í124 7? basa Bankverein 
f35,- osztrák-magyar bank 127.60, dfii vasul rész­
vény % 70, dunagti.najózéai társulat 73.30, dohány- 
részvény 16*2.50, cs. és kir. vert arany 11.41, német 
bank váltók 115.70,4-.t7.-ee ezűstjásadék 09.10, osztrák 
kocouyáradék ?9,5P, 1864. sozsjegy 200.60, osztrák 
hitelintézeti részvény 235.20, unioo-bankrészvény 156 vO, 
oszbA* Lánderbank 117.75, osztrák-magyar átiamvseul 
134.30, elbavölgyi vasút 123,95,alpesi zésevények 261.50, 
ŰQ trank«» arany 18.28, hwoeui vahórt %¥&■—, 
bécsi tréfoway lééi.—. Iypdtkftk# 13«,50. Ksesdcs,

Borofzló, márczius 23. Búza 14.90, 14.80, rots 1« 
zab 12.49, repeze 22.40, tengeri V: - 

Berlin, márczius 23. Szesz ">'.6U.
Berlin, márczius 23. (Qabonapiacz .4- irány

eltintt- bágyadt volt, később, nV,!v.,:i 1 ha..... - r"
javult. Búza meglehetősen vi-sany-rt- elobu ara- 
em tegnaphoz képest 
bágyadt.

Köln, márczius 2 Olaj 5'V"'.
Pirin, márcz. 9".. Búza folyó 

29.19, május—júniustól n‘Vy hóra 20.5U, n 
h.jr 1*20-85. nyugodt: rozs i.iiyó i ,ra 13 6*.
13.75, május -júniusra 4 hóra II m 
14.15, állandó ; liszt fleur de Pari i-ilyó I-ora 
áprilisra 26.41, május—júniustól négy húr. 26 -
májúitól négy hóra *27. , renyhe ; repezeolaj •
hóra 02-—, áprilisra 62.75, májustól négy bora -4 
négy utólsó hóra , renyhe; szesz folyó
38.—, áprilisra 38.25, májustól négy hóra 3; -
négy utolsó hóra 36..eh állandó, hlo 1 

London, márczius 23. (Gabonapiaccá A ,r n?--: 
általábau nyugodt. Az árak változatlan >k. V .re 
23-28 sh., repezeolaj 25 ch. 5 p. B.-hozata.
10.ÖU0, árpa 10.000, zab 40.6*00 fi. Az , i 1 . 
nedves.

Liverpool, márczius 23. íGabonapiaez i Bt..
1 .j pennyvel olcsóbb. Amerikai tengeri V , p«n:.> 
vei otcsébb. Liszt változatlan. Az idő lüde».

Bréma, márczius 22. Petroleum heyben
márlu.

Nowyork, márczius 22. Búza májusra 7215. ju. u.:i 
7274, tengeri májusra 42’/,. Állandó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok arai. i M igánjelent,

A mai forgalom igen » lénk volt az élelmi »* t - 
ára emelkedett. Drágább lett a borjú- és marin; au<. -• 
élő baromfi és a vaj. Az elejét 108 ÜL hátulját L 
fillérért adták a 1 műkereskedők legal ibb 5 kiló' véle; 
né). Rántani való csirke páiji 140 fillér, lyuk 'árú. 
180 fillér, kappan V» korona, pulykajkilója t*1.’
Idei hüvelyes zöld borsó kilója 1ÍÜ fillér f*je- ■;
2 Urb 20 fillér» lionapos retek csomagja 10 Ül.. 
darabja fíí fii. Teavaj kilója 260 fillér. Friss *■'-*" 
tojásból (radsodrendu áru) 4', darabot olv.i-’ak 
koronáért.

Szerkesztői üzenetok.
L. Menyhért Kassa. Fölösleges n.iuű.v.. »• »3-* 

kutXjéii meg mAgát. hu juv.'.re olpn ti'-í U;-i •’
nekünk, a melyek már a vidéki lapokban megjelentek.

FeMos szerkeszti): Dienes J1(írion.

Tulajdonos és kiadó

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. es Nyomda-Részt.-ta,'«sag,
Kivonata hív. lap márcz. 23. wanubol

Arveréeok a tavároehan LfUUnbtracr dóz-e: --
korona*» be,-*> mfióR. iiuiroz ... 24 MI kcr. Uan aotctr
utcra ?,Z. Fzám. Fchicarc: Ahrabám 650 koroná'a re1
iug^s - rtiárrzms ?>. Vil. kér LiittiZcu-uxia -i 
Wdhtor'k AtilúlL ibQTöetga biíQS »Bgto-6 fc ■

1

MI. ker.j 
1 «00 koz 
rnöri-ut ij 
április 
í?900 kord 
utcza 12. 
márczius 
JRoi/en hj 
ke arau| 

Árra* 
rónára bd 
flróf Zieh 
ápribi 27j

mesvár.) 
1:‘ Kapo^ 
in gáti. 
7*0ü ko] 
é-' Mosko

1” MíaM
julius 6. f 
koronáral 
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MARCZTÜS24.
VII. kér. kerepeai-ut 62. szám. Finter Mendl £s Darvas 
V2U0 koronára becs., ingóa. márczius 26. VI!. kér. Cső* 
inöri-ut 165. szám. Fellegi Enni 548 koronára becs. ingós. 
április 2. VI. kér. Réway-uteza 18. szám. Gróf Szapáry Iván 
i’]öO koronára becsült ingós. márczius 24. IV. kér. gránát os- 
utcza 12. szám. Bruck Gizella 893 koronára becs- ingás. 
nukrczius 24. IV. kér. koronaherczeg-utcza S. szám.
Fogén Henrik 3800 koronára becs. ingóa. április ti. > • 
ke:. aradi-uUza 48. szám. „ . ,nrcn

ÁrvtNMk a vidéken. Bornemisza Gyula 19 ™ *°‘ 
rónára becs. ingős. április 10. Alsó-Detrelienben. ( or a. 
Gróf Zichy Feraris Lajos 240.650 koronára becs. mg au. 
apribi 27. Tornán. Trösztler Ármin 2959 koronára be«. 
in,.',i. márczias 30. D.-Keszen. (Váci.) Z.mmcmann M.baly 
;:9S0 koronára becs. ingás. mtrczius 26. > a-laszerdőn. i Te­
mesvár.) Lem.: Sándor 791? toronár» becs mgús. aprüra 
12. Kaposvárott. Trebits Rudolíné 8909 koronára be,s. 
ineatl. április 4. Zsambékun. (Budapest ) grosser Maira 
7900 koronára bee. ingón, márczias 26. Ó-Becsén. Mayer 
r- Moskovitz 1033 koronára becs íngós. mnrczias 27. ti - 
pástén Kovács János 34.803 koronára becs. ingatl. áprdi»
1-, Mukolczon. -Wer,ír Erzsébet 79,4 koionnra becs. ingatl 
iuii'is C KLs-Húflánjon. (Kis-Marton.) Albrecht Lajos 2,ia 
koronára becs ingatl. áprüis 30. Kispesten. Oltyan Todor ^ koronára' becs. ingatl. márczias 28. Mezö-Tóbáton. 
(M,-os-Ludas.) Huszngák József 148b koronára becs. ingatl.
... X-Jáczon. (Nagy-'i'apolcsány.) Goldstein Ignácz 4949 ko- 
r .ri.ra becs. ingatl. május 2». Peroszkován. (Delta.) Put: 
ju...4S20 koronára becs. ingatl. junius 28. Arokszállásou. 
(IViső-Eor ] Sarca i'zélya 9980 koronára becs. ingatl. április 
1:. TécsóD. Üztarlía Manó 4359 koronára ^ becs. ingatl.
i. r. zius 29. Késmárkon. Kálenda A. C. 13,'»,9 koronára 
j , ingó., mtirczius 26. Brassóban. Csordán Gyula 53,ti 
koronára becs. ingatl. május 19 Lippán. driedman Mózes 
t ;'u koronára becs. ingós. április 12. Sajó-Hidvégen. (3ze- 
icacs.) Párászkiv Petra 4124 koronáin becs. ingós. április 
11 Petrillan (Puj.) Stem.er Márton Ő563 koronára becs.
ii. gós. rnarczius 26. Stenner-féle pusztán. (Brassó.) lfj. hagy 
jó,-el 14 OSü koronára becs. ingós. április 5. Nagyhegye- 
v . (Bebreczen ) l.ul.ács András 4296 koronára becs. 
in.;vs. április 2. B.-Ujvároson. (Debreczen.) Juhot András 
GOOD koronára becs. ingatl. április 26. Izsákon. (Kecs­

CsödmegnyltAs. A budapesti kir. kereskedelmi- és
viltótórvonyszek "részéről Adler Autal volt bejegyzett keres 
keáó ellen Csődbiztosul dr. Lukáls Jenó törvényszéki al 
biró. tümeggbndnokul Pólyák Miklós gödöllői, tömeggond 
nők helyetteséül dr. Sztankovic* Ferenci budapesti ügyve­
dek neveztettek ki. Bejelentési határidő április 23

Csódmcgszüntetés A soproni kir. törvényszék mint 
c ödbíróság részéről Csillag Alajos ellen, — a szegedi kir. 
törvényszék mint csődbíróság részérói Komlost Ferencz 
ezege.li.be nem jegyzett kereskedő ellen, a csőd megszün­
tetett. _______________

Napirend 1900. márczius 24.
Kaptár; Szombat, márczius 24 Róni. kath Labor. — 

Prot. Gábor. — Görög-oro« (márczius 11.) Szofrou.
Zsidó: Veadar 23. bab. Seb. — Kap. kél: o óra 40 

perczknr. reggel, nyugszik 6 óra 1 perczíor e.vte. o 
kél: ' 1 Óra 24 pereztor délután, nyugszik: 10 őrs
; 1 pereikor délelőtt.

A miniszterek nem fogadnak
At om. honvédségitä-egyestilet közgyűlése d. e. 11

órakor a képviselőháx I. s2. tanácstermében.
A nemzett mn.eum: keptara nyílva *.* 9 Órató

d. a 1 óráig. — Többi tarai meglekiolnelők 1 kor. díj 
mellett.

Technologie! Iparmnzenm «árva. 0 .
Lgyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 12-ig é* u.Q. - - f•
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 l*ig- 
Iparművé..»« mn.enm és az iparművészeti társulat 

Uandó bazárja az üllői-uton héttő és péntek kivételesei 
naionkint 9—1-ig.

Deák-*Belelem* a kerepesi-ntt temetőben nyílta d. a 3 

óra tó. 5-ig.
Állatáért nyitva egész nap. Belépti díj 20 kr.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10 1-ig
As 1848—49-lki ezabad.agherezl emlék gyűjtemény

*, Ke..eth *mzen* Stefánia-nl 51. «* a. d^lelöU 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (F,rz«:ébet-könit 19.) nyitva 9—1-ig 
Magyar kir. kereskedelmi muzemm: Igazgatóság VII. 

kerepest-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi ^akkönyetár VIL, kerepesi-ut 22- 
s2. Ilivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítását keleti mintatár és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: 9—12-ig; d. u. 2—4-ig. — A kül­
földi kirendeltségek központi üzletvezetösége (magyar keres­
kedelmi részvény társaság) V., váczi-körut 22.
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SZL\’HAZ.\K és MULATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 márcz. 24-én.

Másodszor:
Asszonyok.
Színmű 3 felv. Irta Thury Z.

Személyek:
Siacavay 
Helve, 
Márkus 
Bercsényi 
Fgreasy 
Horváth 
MjMIvIí 
Kőrösmezei 
Abonyi 
Hetényí

Godca 
Karolin 
Anna
Báró Thorn 
Tóth
Dr. Gödri 
Becski 
Samu 
Vilmos 
Kósa

VÍG-SZINHÁZ. .
Budapest, 1900 márcz. 24 én

A* arany kakas.
Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal O. és Kadetburg 
G. Magyarosította Fái J. ti.

üaemélyek:
Szikra Julis Haraszthy

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budape«t. I960 márcz. 24-én.

A medvebőröa.
Opera 3 felvonás),. Szövegét, 
és zenéjét irta Wagner S. 
tőrditotta Várad, Sándor.

Kraft
Frölich

Gunda
Lujza
Wippenbeck
Spitz

Marfel
Wild
Az idegen 
Az ördög

Ort-g ptirüszt 
Fara-sátu :jzuny

kezdete 7

lyek •

Szeníirői 
M- Rotter G. 
ßerU M.
Szilágy iné 
Krétschy
1 Jalnvki 
Vírad.i M. 

Várady 
Beck 
Isey V. 
Kornál 
Mihál vi 
N cy B

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz 24 én.
A kis szökevény.

Operett 3 felv. Irta Hicks és 
hívből Is. Ford. Kuczláuy 0. 
éá Makai E. Zenéje^ szer- 
uették Monckton és CaryJL.

Személyek :
Lord Coodle Szerdahelyi
Lady Coodle Krecsányi
Stanley Eduárd Szirmai 
Stanley b.

Flipper

Leonello 
i. armen ita 
Alice 
Tamarind 
Cook ügynöke 
Creel, bogarász 
C ree Ine

Radványi
Kttry

Endrei
Belli
haskó
Hegyi
tílaha S.
Németh
Pécsi
Újvári
Eötvös

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7Va órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. 24 én.

Többet ószszel.
Vígjáték 1 felv. Irta Paillerőm 
Fordította: Váradi Antal.

Személyek :
Maximé Iiezső
Robert Náilay
Cécile Csillag T,

Utána:

A kis marquisné.
Vígjáték v felvonásban Irta : 
Andre Meilhac. és L. Ralévy. 
Fordította: Adorján Sándor.

Személyek :
Kergazon Náday
Henriette Csillag
A lovag Gabáuyi
Boisgommeux Dezső 
Juliette Nagy
Mouche Náuay B.
Martine Palotai
Georgette Ksczeri
Joseph Narcziaz

Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 márcz. 24 én.

A szt.-gotthardi alagút
Kezdete 7Vz órakor.

Fürge 
Dachfllmayer 
Erzsi 
Liza 
Horváth 
Klárika 
Dr. Gyárfás 
Müjter 
Flórja 
'ÍTeszka 
Bokros 
Emma 
Lándorni 
Melanie 
Körmos

Szerémy 
SmthmAry
Varsányi
Kostagni
Gál
Nógrády
Góth
Tapolczai
Gyöngyi
Gerlaki
Győző
Pécsi
Mátrainé
Berzétei
Kazalicüky

Kezdete 7!/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 márcz. 24-én.
Ábrányiné Wein Margit assz. 

v en dégfell éptével.

A Kleopátra.
Operette 3 felv. Irta é* zené­
jét szerzett* Verő György.

Személyek:
Cassia grófné Ábrányiné 
Niotta
Cassia V. gróf 
Melliíieur 
Zephoriue 
Fiametta 
Rosina 
Zanetta 
Reguard 
Elias 
Jim
Chalandau 
Du Laurier 
George- 
Jftcot
Egy halász,
Groom 
Rendőrtiszt 
Mentő

Somossy Mulató
3051-

ALBRECHT EERENCZ igazgató*
Élte p4e»tíraylt6« 7 őrekor. Kordete 8 órakor-

A bibliai operett, társulat vendégjátéka Wolfs- 
thal és Weinberg urak igazgatása alatt.

Pontb sen I» órakor
üsímre kerti!

Samson és Delila.
Naer keleti operett Phlliptöl. lene BarnchSchor 

fökántortól, Sllberth hő. teaerlsta felléptivel.
Úgymint fellépte az összes kitűnő müeröknek.

Holnap, vasárnap, márcilns 25-én délután 3 érakor 
nagy iótékonyczéln előadás a „Gyermekbarát- ehezo 

Iskolás gyermekeket gyámoUtó egyesület javára
Jeg>ek elővételben tapintók Weis» A. nagyi,izsdében, Ka 

roly-körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világítása Wüste és Ruppreoht 
o«eg által épült saját gépel által eszközöltetik.

- -- ----------------------- —--------- --------------

illámáiik

5 + 
|| 

11

A hő­
mérséklet 

tieisma

sw 11 j|í
UlUf. «• 5 1 a. =

erei» ’ » , .

3 1; a I
-IIlLI-

3«mrt«k

Rúzsa 
Káthunyi

Fenyvesei 
Pataki 
Horváth 
Boross 
G iréth 
Sziklai 
Udry 
V'árdali 

Mátrai 
Erdős 
Sarlai 
Tóth 
Bessenyei 
lványi

^ Lenkeü
Kezdete 7Vi órakor.

Vtaállá.. 1800 márczius 23-áo.
CxuU«A|a

Színházi Játékrendek.
Ai operabál műsora: Vasárnap A v ;empészek (harmad 

szvr). A piros ezipö.
A nemzeti szlnbái műsora: Vasárnap délután Arán?

ember, este Asszonyuk (harmadszor )
A népssinbás műsora: Vasárnap délután Lili. e=te 

1848—Hadak útja.
A vlg.zinbáz műsora : Vasárnap délután Mozgó fény­

képek, este Pajkos férjek.
A magyar silnbáa műsora Vasárnap délután Szül áruit, 

este A Kleopatra.
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Szent-Pélervár 
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Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi tntiztt táv­
irati jelentése l! O0. márcz. ä.‘J án reggel 7 árakor.

A depresszió liirtelcnül » kontinens fölé vonult év_Fran- 
cziuorszóv é.-. uz Alpesek fölött zűrt alakot 1 'Itútt. ft.it.i-a 
alatt az idő Olazzorsz 1 (fbaii é» az Alpesek vidék-n egyszerre 
nagymértékben csapadékossá vall. A mavimum e./asi ijla-z- 
or-zéoban változatlan, miért is Kelet-Európai,au inéi; mindig 
száraz idő uralkodik. .

Hazánkban az éjjel rjugatról általános havaz:,s indult 
meg. mely reggelre kitei.edt az ország egész - délnyugot le­
iére A hőinérsévlet a la r) pont körül van.

Prognózis: Hűvös es hetyenkint főleg nyugaton ,: apadékos 
idő varbaw.
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. márceins 23.

A) Árutőzsde.

L OsbonnB.mű.b. - Arak koronnértébbe

•) Késs ara.

Utolsó árfolyioii

ToŐ tor^Xjot

A budapesti ara- és értéktőzsde szokását szerint ~ A

Búza

tista vidék i S — . — I •
fehérrn. I —.— l • —
•eetvidék I j —

í.ócskái ! 7.3C ' 7 60
-ztrrh átm.; 6.90 ! 6.95

80 81

7 OU 7.5b
7 55 I i *«5 
7 50 7 35

7*25

7 85 1 7.7r a os 1 7.70 i 8.Cl 7 90 8.15 7 95

7 60
7.65

7.60
7.55

775
r 85

7ÍS5 1 7 ".90
7.60 j 7.00

7 ".90 
7.85

8Í-
8.-

7.957.90 i

7*. 55 7*50 7Í65 7] 55 ! 7 8u 7.80 7Í95

—. —

8.20

8Í10

«'.V

Ws4 */,
4*VZ,

—
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Árfolyam
1

kor.-tól kor.-ig

Box» — óO kg.-kint
Elsőrendű------- — — —------------------
K <zepminő«<*?h — —------------“ — ”

6.25 j 6.35 
6.10 I 6.20

“1 Takarmány, eis.’.r«*nda------- --------------
masodr-'iidQ— — - — —

='.45 , üss

Árpa — 60 kg.-kmt Sörfőzésre tlszavidéki — — ----------------
felsőm agy arorhzagi------------

I

dunántúli------- — — -r- —
"S.M-1 5.80

Köles _ W) kg.-kmt

Zab_____5u kg.-kint
El«ör»noü — — —------- — — —
Kuzepmiiiűségü------- — — --------- -- ~

5.35 1 5-46 

5.- 5.30
5*25 S.45

Beifi’di ---------------------------------------

Tengeri M kg.-kint
Román v. bolgár --------------------------
Sz»rb ...---------------------------------------------
Cinqugntin — — -• --------— _------- -

Bepczo 60 kg.-kmt
.Káposzta------------------------------------ --

b) Határidőre

I koruoa korona

1900 május —

! 1900 uLtób«*r5o kg kint

50 kg.-kint

Zab------------
50 k/.-kiot

Kap.-roposa

1900 raaju-1-------
■ . Aunlis------

1900 október — 
1900 augusztus—

1900 uisjus-----
, augu«tztue_. 

1900 augusztus 
. február —

5 31 
5 40

5.32
3.42

. j 4.93 I 4.95 

:i l3.0Tp3.l0

1) Leszámoló árfolyomok

________________________

Boza _ __ _ __ __ __ — — —

Tengeri------------------------------------

Zab.------------------------------------ --
Árpa ------------------------------- -

Kap.-Bepoze--------------------------

, kuruos ' torotia^

bodapeetiDisznózsíra Ingyen hordú
50 kg.-kunt

IV. Hajózási fuvardíj.

Pancsova------------ —
L'jviíek--------------------- 36—40

Szentes — — — — —
Szeged — —------------ 40—48
Titel_________________ 4U—4-

1 Mitruíicz_____— — — 68-66

■Temesvár -------------
N.-B»-csk................................

Száva!

fuvardíj kjo kilograicmonkint a szallitaai
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■ Beenvák-bercziguvinai ursi. kíibaioa 1896. évből
1 Bofl:i.yák-hercze«ot. om. vaí-ti kGki. 1898. évről 

tiudap.-st főváron 1890. évi kílcsóoe. adomeutw I 
Budapest szék*-főváron tőlcw-oe a.iómentee — j 
Temet-bég*völgyi vatn*ti. »ars kölcsön« — — 1

! 111. Záloglevelek es köloaönkötv.

») Budapesti Ütésetek klbeesátóaaL
! Belvárosi takarétpenztar r.-t. - -- --- - 
1 EgyeeOlt íipeeti fováruni tAkarekpéniUr irti au

1 tégla* ee cie*uetüg>Ar r.-t. -‘-iObL-. k.
, tfsjjz M tara* nsCnt.'s geo«sr r.-t. köles. köt. ,

Kisbirtokosok orviÉgoe fflahitelÚJt.------- fiLb.in i
„ 50» , évre------- 1

* » 60^ évre frrbau .
! a. agt.-4eiársd4kbsnkr. t. ssfllflkr.tv.------------

„ jsradákjegy vissasfl*. lük*/,
* . Zálog!«vél kurou.-iertékbrn..-
Magyar fBIdhitsliot. u. 6. —-----------------írtbau !

. . . 41 évre — .
k#runa4rt4kben 50 erre — 1 
koroSaártékben GS évre —

6 e exsbálf. én tslsjjsv. frtbau
Magyar helyiérd. vasutak köt». 80'/, évre .

j * * ’ * 60 évre Toy'eZ
Magyar jeliélogbitelbáuk---------------------Írtban

* * 60 évre Z —-----------------
_ köss. kötv. 50 nvre frtban
m köts. kötv. 60 evre . —
. köss. k. 60 é., vf. 110 frt,
m k. k fin -. lüOfrk. = 96 k.

_ _ over.-kötv—-------— —
oertr. feldib. —

* . oyer.-k-’tv-----------------------
Magyar oroigoe kC*p takarékpéoat 40 e trtbm

90.50 
99. - 
97.
93.50 
90. -

»1.50
100.— 
97.90 
94 50
9.. -

too.-!
98.751 
9?.- j

102.- I
J9.

102 -I 
102.-
98.25

99.
99.-,
93.-'
93.751
84.25 
93.-

, 9Ö.25Í 
92.50 

, 95. -I 
101. — 

i 99.- 
: »8.50 

97. .
I 58.-

97.25
, 100.-I

100.50
95.75
93. 

103. 
ICC. 
103. 
103. -
^9.
97.25
95.
99.50

100.
93.75
94.75 
85.2-
94. -
97.25 
93.5b
96. • 

102 
lOO. —
97.50

9SÍ50
98.25 

101 —

— 1 Magyar lenzaoiitoló ée pénzváltó bank
4uu , 4b9. — SOJ. 

Magyar ikai-rbu. Kcxp. jnlTuilagbaukjm -- 1(8W 950.- 97j.
OuaLrék hlUimtazet_______________________ •
u- ; tk hit márcz. végéra > 7^2.50 «->»

Oertrák-magyar bánt., —--------------------- í2W ~~ ‘
Pe*‘u magyar kervnkedelrDi bank . — l"<hi /< 0.— Z íj .
(Io,ODb.Dk_____________________________ i" 620. 623.

VI. Takapébpén*tára.b r.eivényeL
Felvárooi takarékpéuztir.

On? tál

t ..ror-irr'eí

Magast tfiSufipbi r.-t.
eui- er l^nip uru-fcj

&S0

**/.*/. I

j 50 kg.-kint

l|___________________
1! Zsakkal együtt
■i gtingytuly tisitasoly
S helyett.
» Minőség
- 600 grammonkint

60 kg.-kint

■eelonne .

ingyen hordo 
60 kg.-kmt

SO kg.-kint

Bsilve — —

■sllvels

Heremsg —

magyar la lógenezáritott vidéki------------
városi légeueaantolt, é darabos— — —

fOntOlt------- *-------------------------------

boszniai, 1»88 évi, nsaoce-unnőiég —
„ _ 100 darabos — —
. . » • --

siarbiai. , • usanca-minőség--------
. 100 darabos -------

ű .

szlavóniai 1898 — — — — — —
szerbiai 1898— — — — — — — —

luezerna magyar. 1899 — — — — —
Innere aproizemU lk»9 — — — — — 

kuzepsaerü 1899 — — — — — 
e oagyazeuid 1899 — — — — —

B) Értéktősade.
Dtol*> árfolyam

Ltolso árfolyam Kamat

100 Kor-kínt

I. Államadósság
s) Magyar államatóeság.

Aranyi. 100.500,1000 ar. frt nevert.drbok, adóm.
100 ar. frt 240 k--------- — ------ — —

Aranyjáradek. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóm.
10,uv0 ar. frt — 24.000 k. — — — — — — 

Aranjjáradék, adómentes, 100 ar. frt — 240 k.
J marex. végere

KomnaértéUl járadét. adómentw---------------------

% márcz. végére 
,e76 kel. vae. álJamk. ar. frtb. 100 ar. frt=S4v k. 
I889! allamv. aranyk.. adóm. 100 ar. frt — 840 k. 
1889. évi utian,vasúti ezdatkölcsön— — —
Allamt. «»..czdlj. ar. »66m.. 
l«u. „y,rra,.byt„ .»6 frto. d,b ,00 M = Zdé t.

Ua!gj»r r-gli^tArt. kdtifay. iémmt« — —

SStflSSLi-sA« ——
Horvát-stlavon * *

•7.30 •7.70

I
97.301 
»3.75 
93.55 
93.55 
99.5C 

101.- 
99.75 
81.50 

164.-; 
163 50 
98.40 
99.- 
93.25 
94. -

97.7 0 
84.25 
93.95 
93.95 

10C.S© 
102. 
1C0.75 
82.5C 
65.- 

164.50wm
94.2$ 
9$. —

•/, I Tiflzai 4* «xr|ldi ü|.f*nik. •d6rn.,lWífl = S0Ok.

«*/»•/,
V,.1

4 %
4

Uurvat-sidavon j . ííildv. kötv/adóiév. ?•/, —

b) O.mtrák 41temű«9MM-
jwdék 6*^6«,

•I“a”n iSSír&r Z
Aruirf.. MáoZ..sr. (rtbaa, 100 u frt = StO t. 
Koronáértékü járadék — — — — ,t. k
Aü.p.mr.1. 1»64. *46. ZW«. P- P = ^ £~

: : 5E::-t” EÉ

• at : *S::: = Sfc
, tuuor. rálogkCkwD 100 m. bt ■> 940 b
- oy.-«ic*6» I”

16.50
21.50

28.25
14.75
21.50
27.50

18 50
16 50

peg
100 kor-kint

141.50: 142.5 Osztalék

99.50
99.50
99.25

98.75
98.25

99.7099.20

201.50200.50
201.50200.50

78.50

Magyar takarékpénst. kőzp. sáLfbankja------------
Magyar takarék pénzt, kőzp sálogb. kor. ért. —

, j '.is ’um-k.

Oeeúák.magyar bank 40»/,évre----------- írtban

festi baaai elad taíarérp. köss. kötv. őu evre

* ’ ” . sáJogl. kor. ért.-------
Pesti m. kársak, bank------------------------- írtban

I • • • •
* ’ , kon*, k. viasz, no .frtu

_ . e s kíizs k. Vissz, lo - , —

bl Vidéki és MlireiAI Int. MlbeesáUsaL
Albin» takarék éa bitelintoset---------------------
Aradi polgári takarékp. 40 évre------- ---------

. . 40 é. visexAflz. 110= ,
, . • 40 étr*-----------------

Arad mag y sí takarék pénzUr--------------------------
Rosnyák-herczegovinai ntabud, országos bank 
Debrvczeni eis7. lak arék pénztár — — — — -i 
Lrüélyr. m. jelzaloghitelb, 40 évre — - —. 

e .40 évre visszaül.
, Borvét-suavon orssago* jelzálogbank------ — -
I • • • e kG“- kötv.
! a agyi b áll. takp. 81 Va é.. viasz, no , _ -

. • • 40 évre, vines, 10$°. __ _
_ , , *0 évre, ID kib. _ —
I * , 56 évre. IT. kib. _ _ -

IVafysssbsni föIdőitaLbtatet—------- ----------- ®

* l ftlibT Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.------------
Temeevar elad takarékpénztár---------------------

IV. EliShbbéet ketT.ey.b,
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.------- —
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért.-------
Budapest viUapos városi vasút r.-t------------------
Budapest-pecai vasút-------—-----------------------------
Dell vasat______________ 100 marka ä 118 k.
Első es. kir. szab. duna^lhajózáai társ. — —
Kassa - oder bér gi vasút 18&9.------- ------------------

, 1889. 100 m = 11» k.
e • 1991, --------------------------
. B 1891. 100 rn. = 118 k.

% (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- ée tesgertiajózáai r.-t. _ — _
Magyar-gáesorezegi vasat I. kib.---------------------

. . U. kib------------------------

119 
120. - 1 
103. 
98.75' 
98.75' 
93. bO 
98. 
98.- 
93 -
97. - 
94.50' 
99.50 
99.5C
98. - 
93.- 
95.-
99. -

! 94.75 
98.

! 102.50; 
95.75

120.— 
122.- 
1G4. — 
99.75
99.75
94 50
99.
98
93.5C
98.
9- .50

100.50
100. >0
99. - 
94. - 
96.

103.-
95 75 
99.

103.50
96.75

101. - 102. -

98Í50 99.50

________ _______________ ________ 202.-
buUHpeél ill. ker-iieii t^kar^hpénztár l'^> 224.-
Bud.-.í'^-t-erzsébctv^rysi takarékpénztár 21"*? , 160. -
Budapesti tak. péuzt. és orsz. z.i!ogk. r. t. 4<J0 K. 41 8. -
Egyesült budapesti fővárosi takarékp--------  ‘WO 2215. -
Magyar általános lakarékpwiiztár ._ — 500 K. 575. -
Magyar országos központi takarékosait. — 'OO 1425. - 
Pwű hazai első takaréknacztar ...------ - — XOlM 15900

vn. Biztosító - társaságok réezv
! Becsi biztosító társaság —_______ — —. 400

Bécsi élet- és járadék-hiztoeitó intézet------ 100
Elsíi magyar általános biztosító társaság — 2Goi)
Foncier-. p^sti biztosító mtezet___________
Magyar jég- es v • szűnt biztosi to r.-t. _ ZUO

• Nemzeti baleset-bizt isi'.or.-t. — — — *0U h.
Pannónia viszoutbutositu intézet __ — — COU

MII. Gőzmalmok részvényéi.
Conrordia-gőzir.aiom r.-t_____—_________ 00

„ . . elsóbusegi rent. '00
El-ő b.idapésti"gőzmalom r.-t. _ _ __ 600 K.
Er zsebé t-güzmaiom-tái'e.  ________ _ __ 400
Luj&i gőzmalom r.-t._________________ ___

1 Pe* ti hengermalom-társ._________________ SCO
Pesti muln;vok ee sütök gőzmalom r.-L — 400

I Pesti Viktuna-gőzmalom  __     — — -.0

: IX. Bányák és téglaerárak részv.
Budapesti tégla- 6e mészégető r.-t.— —

‘ 1 Budapest-srentlörmczi téglagyár____
Egyesült tégla- esezem-ntg^-- - *
Észak ru. egyesült kőszeub.

41C, ■
540.

5525
190.
224.
"93.

1290

204.- 
228. - 

• 162.- 
42 J. - 

2225.-
- o80.
- U33.- 

160CÜ-

• 430.'
■ i 560.
■ 5575.
- 195.
- 228. 
-. 204.
- 15CC.

460.- 480. —
800.

1-20,
430 
258 
960 
420 
288

- 1040.
- 435.
- 270.
- 1000.
- 430.
- 292.

ttstysr ruggl^JUuo-ugyiu- r.-t. ------------- -■*>
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elóv.jog. a. 200 b.

Magyar villamossági r.-t--------— — —

•- I

400 K. 
_ __ ihl 
.. .. irki

”Z Z üj»
íoo

r. ‘fi

llí*— Felsflmagyarorsz. banya es kohóra, r.-t.
— ■ István tegiagvar r.-t._______ __ __ _
— ■— Ka-aa-eomodi köszenbánva r.-t. id. einen

— Ki- -euési granithjnyá" r.-t. _ _ _
—. — Köbanyai gözteglagyar r.-t.___________
—.— KóűZénbánya óh téglagyár r.-t. _______
4.— l.echr.er rákom téglagyár r.-t.____ ___

—.— ti agya, asphalt r.-t. _ _ ________
— .— Magyar ált. kőszeubanya r.t._ _______
—.— ' Magy. gözlégia-, caem.- gypszgvar r.-# 
—.— Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. u.
—.— Pétwrhegyi téglaipar r.-L  _____ ___ _
-4.— balgotarjaui köazenbánya r.-t.--------—
— .— (:|laki tégla ée mtwegnth r -t. elöv. jog.

X. Vasművek és gépgyárak
—.— I Első magyar gazdasagt gépgyár r.-t. —
8|.— .Danubius* m. hajó ea gépgyár r.-t—

—.— Ganz és tarsa vasöntöde «* gépgyár _ 
—^ Magyar belga femtpargyar r.-t. eisöbbs.

—.— Nadragi vas,par társulat-------— ___ —
— „— ! Nichoison*-gépgyár részv.-tár*.-------
— s— ftimajnnraoy-eidgótarjáni vaamQ r.-t—

— *— Schlick-féle vamSntödé ée gépgyár _

XI Könyvnyomdák részvényéi.
! Atlieuaeom* Irodalmi ee nyomdai r.-

Franklin-tarsulat _ — — —-------
.Kosmos" mttintétet —-----------------
.Palla*■ irodalmi e* nyomdái r.-L_»

^ c — i 160.-
34Ü.- 350.-

30. -
258.- 262. -

K" 232!- 23é! -
90.— ICO.-

20. — 290. -
3'.i» 1050.— toeo.-

4 : J. - 460.
196. — 20c
335 - 387. -

:Uii 192. — 193. -
.00 150.- 160. -

__ -00 23?. - 235 -
*00 K.

631.- 634 -
236.- 233. -

reiiT
_ 06 2?C.— 240.-
800 E. 160.— 164.-

._ -06 3760.— 37ÓC.-
800 k.

. _ ::ou
_ 400

ZOU k_ 216.— 222.-

80-1 617.- I 618.-
06 , 260.— 27C. —. 900 kL. 204. — ’ 212.-

400 í. ■ 240 - 270.-

nyel. 1
670.- 680.-

i 520.- 527.-
13.- 30.-

355.- 365.-
— 1« 60 2680.- 2720.-

jSagyszebuüi Villamosuld r.-t. — —
Nemzetközi villamosság: tar*asa< —
Nemzetközi waggunLöicsüuzó r.-G —
Popper Lipót faipar r.-t. — — — - - 
Onarneru roizveuyiársa.sKg • - -- -
Hoyal nag>sz;iiiona reszvonvtarsas i<
Szegedi k^ndflrfonugyv r. V— ... - 
Szisze ki tarhazak r.-t. — — --
Téléfon-Hirmondó r -t. —.............. - —
Tűrök birodalmi dohanyegvedxrusag, r-t. _ 1 *

XIII Közlekedési váll. részv.
Adria m. k,r. tengeri hajózni r _ - - -í1®
Ara^i és cnanadi egyes. v. r.-t. turzs.-r. X‘X>
I •; -Zo n f.., * io vi.: érd. t— 1
B&rc»-pákr'4czi vasút elsőbbs. rt»zv. tűd
tiudapeeL közúti vaspáiya társ. ---------- --

. id. részj.------ - -'«>
• . . é'v. :.vy-------  -

Budapeeti vül^moi varos; vasul r.-i. _ ah!

* ... »Iv.jegy - —
Budapest-azent-lűnnczi h. e. vasul._ .
Bpeet-ujpest-rákortp. vili. köz. va.sut r.-t. 
Debreczen-hajdunanasi vasút ti. e. v. el*.
Déli vasat — — —------- — — — —

EUú en. kir. szab. dunaglzhajó-Ltrs. 
tiülniczvulgyi vasút r.-t. eisöbbs. -sszv.
Kassai közúti vasút — ... —
Kassa-oderbergi vasat____ — — — - —
Kassa-tornai h >lyi érd. vasút r.-t. éli. r

Magyar folyam- es tengerhajúzasi r.-t.
Magyar-gácsorszagi vasút...........- - —
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t— —
Magyar nyugoti vasút................................. .

, Maramarosi sova-ut e!s. részvény . —
Mara- .rusi swasut törz.sreszvenyei 
Maramarosi swasut B. re-uvwnwi - 
Marosvvsárb.-sza«zreg. vasút s's. re-rzv.
Nagy kikinda-nagvbe< - kér. vasút <*s. r. ■
Ur.rn'i' magy. t^ng-n ..aj.-Msi r.-t. - 
Osztrák-magyar al'amvasut — — — —

Peer-harcsai vasút .. _ ---------------- -- — W

Szlavóniai h. é. vasút els. r«*»veuv — —
, v ' • • l N ^ * ;»

s ,f e's. r._-Uh' K.

38o! - ' 39C. - 
610.- 615- -

, 26d!—j 268. -

93o!— 1020. 
56u, - 56o.

1'JOV.— .013.-

600!— őzo. - 

290 . - ' 292 -

556. 508.

405.

65/'.

410 ~ 
653. -

. 1000 
800 ív.

I KJ
,UJ

200 K.
VJ

"_Z :jj 
‘ _ 2-HÍ 

_ ÍVJ

uJ 
. ZdJ 

lovu K.

4/Z. - 425.-
: -o.- 3-j-. - 
334 325.-
120.-, 125.-

140. — ' ISO. -

124.“! I2r*. — 

765.- 770 -

358- ' 2 .3. " !
45.- 297.- f 

552.- 356--;

4051 -I 410. _

42* - 4?8. - « 
193. ' 19 - i
115.- 126.-1

6*5.'
42V

6'«' - j
425. -

T,h. 
Zsibu B invai t

3<e. - 330. - : 
163.- ' öá ,

360 - ! 370.- j
N-.-rii-i
drbkint XJ\* Sorsjegysk.

Bazüika sorsjegy-------— — ------------ ,-------- —
. osytr. felt»lbélyegzeésel-_ — — 

^ m nyeremény-jegy - - — — —
zílO Brcavárosi nyer,*r.ienyku!csŐn ’>• 4- **.röl - — 

dU budavárosi sorsjegy - - —
5U . . osztr. felülbelyrgzwHsl.- -

4 .Jó szív" egyreúleü Rorsjegy - —, - t- ■ - 
4 e osztr.felüfcdiyeíz.

_ ( >'agyar .. ".>-rr j ...

orttr. felQlbAyegz-
Magyar vCrös-Éereszt eursjegy — —

Olasz vöröe-kere« sorsjegy

: 11 - 1.
osztr. fel01bety«gx-

Magyar ny. v. (ssékeef.-györ gráeo vonal)-------
. ; . 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. ek. k beruh, czélra, 100 in. = 118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. 100 ra =118 k.

. X. kih. 188Ó lO0fr.= 9Ck 
Torontáli helyi árdeka vasutak - — —

V. Bankák réesvényet
Anzol-ositrák bank — — — — — — 140
Bad a pesti bankegyeettlet —------------— — *00
Első magyar ipárnánk— — — — — — — *00
Fiumei hitelbank _ —--------------------- — 1*0
Fővárosi hank-réméoytársaaáe--------------------*00
Budapesti giro- ée penztar-egyl**--------------*000
Hazai bank-részvény-taraaaág------- — — *00
Herme» magy. alt. vaitóttxlet reezvt. — — 800
Hervat kersecedelnn bank------------— — *40
Hornt te zárni toló bank------- —--------- — 400
Horvát-sxlavon országos jelzálogbank — — 100
Magyar általános hitelbank —--------------------*00

fflarcz. vrgére 400
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank------- 800

_ . . - márcz végére 8u0
Magyar ielzálogbitelbenk----------r-------— *40
"»J * marcr. vegére f*o
Magyar kereekedéünl r.-t. — —■ —--------

XH. Különféle vállalatok része.
Altalanos waggoukölceiinzó-tarmUt —
Apollo' köolajfinouuto-gyar r.-t.-------

Bantlin-léle vegyi gyárai r.-t--------------
Bibar-Srihtgyi olaupar r.-t------------------
Brassói cellulose gyár r.-t.-----------------
Budapesti általános villamossági r.-t— -x.
Bpesti Z'olnay-feleporcz.-fay#-nczegy.r.-t.Z000 K.
Első magyar Müüntőde r.-t. —--------------- 800
Első magyar gyapjumosó- ée bízom, r.-t— 400
Első magyar eragyár r.-t----------------- 600 K.
Első magyar részvény eerföződe------------------- 600
Első magyar sertésből aló r.-t------- — — 4 60
Első magyar szálloda r.-t. ... — — — —
Első pesti »pódium és csontlmzt gyár------- -00

------ ---- -------- Fiumei rizshántoló- ée hzekeményitfl gyár li'OO
100.25 101.25 Dscbwindt-fóle szeszgyár--------------------------400

„Hungária“ műtrágya ée kensav-gyar------- ',üü
. . _____Jordán Viktor-fele bőrgyár r.-t. ek. resiv. 800

Ü7.7SI 98 75 K*b«lg>U rm.SnyUr.tits-------------------- -
Kőbányai király serfő zó r.-t-------- — — ^
Kőbányái polgári serfőxő réa»yény-tár. 800 lL.l'tolsó árío'y

pen. I áru 
kdroQACrt^k

^298. -1 30C.-

228.
240.-

1200.-
2601 - 
237.- 

,270C. ■ 
' 272. 

300.'

236U*. 
47 : . 
450. 
305. 

3i00.
. 940.

90 
i 590. 

21. 
150.

-1090.

- 1220Í

- 27j!
- 239. 

2800.
- 276.

- 2380.
- 481."
- 456.
- 315.
- 320C.
- 950.

600. 
i 22.
' 155.-

“10 Osztrák vörös-kereszt sors sgy--------------------- •
200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy------------— —

p. P* m pálfly sorsjegy-------------------------- ------------- ■ — -

XV. Pénznemek.
Arany, e*. ** ^r- ver1 —------------------------- - '

J eírírtk vagy magyar 8 frto « —-------
„ 80 frankos-------—-------- ---------- ----- — -
„ 80 marka.-. ----------— —--------- — -

tőrük aranyhra — — —........- • - -
őeroet birou. vagy egyénért, b.mkj. (KM m^rK 
Franrzia bankügy UUü frank)— — -- — —
Olasz bankjegy l'H> arai --------------------------
Papirrubel darabon kint ------- —--------- — — ■
Ben un bankjegy (100 lei! ...------------ • — —
brerb bankjegy t*«M> ezüst dinar) _ —-------

BanK- 
k a mail. '

6
:;l,V .

XX L Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam____ ___ _ 100 hollandi Trt-irt
Brüssel —-----— — 100 frankért —. —
Lonuon      10 sterlingért   — ‘
Remet nankp:aczok._  100 m ara sert—   —
Olasz bankpiaczok___ 100 líráért _ — —
Paris —------------— 100 frankért ___ — i
bvajezi bankpunok — 100 .
bzentpetervar------ - — 100 rubel'**-1 — — -.

12.25 13.25:
10.3C: 14 3C j

390Í5C. 394!tol
134. !
137

'625 R.7r: i
6.75, ?.?'
vr
19.\5Í 20.75!
2?.219j 23.25!

22! "1 21.-
23 - 24.- i
30. - 2.
42.50 43.50.

396.- 4C0.
132. - 1 34. - !

I

i 11.40
I

! 11.25 1*,*.4S
19.31 19. 4

• 19.31 19.34:I 23.67 23.76'

116.60 118.80>
95.3C 96.60!

: 90.20 4 .. 50; 2.56‘ .

I
200.30

I
I 20C.70

242.95' 
118. 0

sí; 20
9 .40 
95.60

24 2\
ll8 9 1 
90.50! 
96.6':!
96. -

Le«»á*itoló árfolyamok márciins Zl-érüL

Magyar ált hitelbank — — — — *•
Oertrák hitelintézet------------ —-------
Magyar aranyjaradék — — — — —
Magyar koronajaradék------- — —- —
Magyar ip. ée keresk. bank.------------
Magyar jelzáloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t. — — —
B pesti közúti vaspálya t.------------—
Deli vasat------- —-------- - — — — —
Osztr.-magyar allamvasut — — — — 
Budapesti bank egy es illet — — — —
Elaö magyar iparoauk-------—---------
Hazai bank r.-:.

I 75).-
754.-

; 461!—! 461.50 
420 -I 425.

Komnt.no zincstari utalvány tauintlaba (6 hó) —- -—
Az Qeztrak-Magyar b*k

Pesti m. tersek, bank----------------------
Usz r.lK in te, int. 1899. kib.------------
Magyar czukoripsr r. L------- — —
M. takp. közp. jelzalogb.-----------------
Magyar asphalt r.-t-------— — —
Belvárosi takarék pénztár r.-L — — 
Adria íu. Kir. ieug»‘rna]óz. r.-t. —. — 
I. magyar ált. biztosító társ— — —
tijlaki téglagyár r.-t. ----------------------
Alt. waggunkölcs. r. t._.-----------------
Magyar viUaraossagi r.-t. —------------
Magvar ált. takarékpénztár________
Pesti V ictoria-gőzmalora —
Pezti hazai első tanarékpenztar — —

Járadékok és banKzaloglewlek r
Má> értékpapírok elzáiogogda^ *

tianr-féle vasöntöde r.-t--------—
Salgo Tarjani kőszénb. t- — —
Köüzeiibany.v es tegia^yar r. t. — 
M. orsz. kuzp. taKarekw. -- 
Nemzetközi waggon6.ii- s.
Budapesti vili. városi vadul 
Bpe-ti vili. városi u.| kib.
Budapesti villamosság, r.-t,-------
Magy. kerámiái gvar r.-t---- — —
Felsőm, banya- es koh"inü ... —
Egyes. Bp. föv. takarékp--------------
Bpesti ta.;p. es zalogk. r.-t. — — 
Első budapesti - ••
Bántlin-ie‘•• -gyi gyarm. ........

— .3775. -
„ 620.—

- - - j

232* 

416. ' i

- '*hX .



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. üABCZTüS 2$ 1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, •. compact be- 
tökből szedve 8 főtérrel fizetendő.

lELEFON 5166.
Alkalmazási karss,Eladashirdetéseket

Minden hirdetésre felvilágosítás aű
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fül. bélyevllleték Is fizetend -

ft koTL'onti hivatal Papnevelde» 
hlfts 8. ez, és a következő 

fiák ktadőhivatalok:

Breuer nővérek
IrtíteTHzadéje VI. kér.. TeréZ- 

" köret 54. szám.
Burger Vilraoené

dthánytCasöé;» Erzsébet-körut
51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
4ch4ctt6t6áéj» IV. PetéH-téf

S.’lMIJl.
Deutsch. Julia 

dcnafiytőrvdéje iózief-kSrut
00. RZ. (Bftross-ctua sirkáa.)

Toldi Lajos
limrt kereskedése 8a5i, (*,,

Fs-irte*« 2. eiésn,
yUrlfit minden hirdeftéel

Iroda-

Barátnőt
kei tg és pedig csín a- fiatalt 
esr ]) kedelvit izr Leveleket 
R2 IJgyetértóa kiadvhiva ta­
lál;B*nsfc barátság czí fu­
me! • k. 11 -75

mindennap egy Orüklét! De 
nem csüggedek, tudván, mily 
drága a czél, melyért szenve­
dek. Leveled ehn aradi, nincs-e 
baj ? Pá aranyom, ölel, csókol 
szerető Muczikád. 7. 81S8

Fiatal hölgy
ismeretségét keresi egy jó és 
biztos állásban levő Í0 éves 
férfi háaasnlás czéljábóL 
Ajánlatokat rsaki- olyan höl­
gyektől kérek, a kik 25 évnél 
nem idősebbek és legalább 
2U,U00jkorona hozományuk van. 
Vádasftokat Komoly szándék 
ezimen te?sék az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldeni 11274-

Használt ás *|

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó «uron kaphatók 
a nerai peaxeaekrénygyár raktá­
rában, Budapest« V., Bál* 
ftányutcza 8. oac. 37273

Balaton-Almádiban
jutányos áron eladó egy nya­
raló 3000 □ öl telekkel, mely 
szőlőtelepítésre kiválóan alkal­
mas. Gyönyörű kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közelében. 
Levelek „Almádi nyaraló64 
jeligével kéretnek n kiadóhi­
vatalba. __________ 11272

Földszintes húz
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern cornforttal építve, szép 
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

U2GÖ
Égy daru

(Grus cinerea» i-zépen kifejlett 
állal. i:;u cmlr. magas, minden 
évben kiszedhető szép tolla­
zattal, nyolez r ve mar hogy 

I fogságban van, eevs/äz koro*kiadóhivataljn— p|a(M Czin; a kiudó
előtt ismeretlen. i »n^jalimn.__________________ sin

üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a

Fiatal művelt hölgy.
könyvelőben,magyar és némát 
jevelczésbeu teljesen otíüoaos, 
megfelelő állást keres Megke­
resések G. A. alatt a kiadó­
in vatalba kéretnek.____ 11278

Szabadalmi
ügyek elintézésében nagy jár­
tassággal bírj gépészmérnök 
elvállal szabadalmi leírások le­
fordítását franczia és német 
nyelvből s bármily szakmájába 
vágó munkálatokat szerény fel­
tételek mellett. Czim a ki- 
adóhivatalban megtudható.

11271

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a k> 
biztosítékot is adhat. Stives 
ajánlatokat „Megélhetés u c/i- 
mén a kiadóhivatalhoz k»T 
intézni.__________ 1126Q

Házmesternek
ajánlkozik igen megbízható, 
jó ajánlatokkal biró egyén. 
Szives* ajánlatokat. Gondos 
icíige alatt kérek az Egyet­
értés kiüdóhivatalána. 11217

é$$ ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Köavetitökeí szive­
den díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtud itató. it Söl

Lakás és bérlet.
Lellén,

e Balaton partján, teljes«, nj, 
modern berendezésű és építésit 
szép villa kiadó teljes bútor­
zattal. Bővebb értesítést tessék
azKeyetértés kiadóhivataltba
írni Villa rzimen. 11277

Nyaralót,
illetőleg nyaralásra alkalmas,

szobás házat kérését Bu­
dapest közvetlen kötelében. A 
házat lebetßteg e»é«z évre óhaj­
tom bérbe venni és pedig bútor­
zat nélktll. Vasúti vagy villamos 
összeköttetés okvetlen szük­
séges. Az úr 400 koronánál 
több nem lehet. Ajánlatokat 

Egyetértő» Uiadőliivsta-

gánsan bútorozott szoba, eset­
lég teljes ellátással, atomul 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

____________ 11859
2 szobás lakáét

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházitól legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lakéi S» J.“ 
Mimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11282

lába .Alkalma» 
ki*“ étimén.

nyári la-
11576

Rácz Zelgmond
SfteSteese ajánlja koporsó- 
raktárát a közünsé? figyelmébe. 
Temetéseket a legjutányosab- 
ban vállal s a teraetús- 
tendezö intézetek és koporsó 
kereskedések szakmáját»» vágó 
minden megrendelé-nek a Dg 
pontoeabhan és legjuUinyosab- 
ban te^z eleget.H273

gyümölcscsel; félmftgns 10 db 
Ö kor., magas 10 db 12 knr..
igen magas 10 db 10 korona.

ÍOOOO rózsa
tea, noLett, Bourbon, remon- 
rans stb. 2 éves magas törzsű 
10 dl) 12 kor., félmagas 10 db 
ÉJ kor., alacsony 10 db* 5 kor.

20,000 árvácska
(viola tricolor), számtalan szín­
váltóra than 10 darab 50 fillér. 
Nagy választék évelő, virágzó 

és dísznövényekből 
50 drb vételnél 10%, 100 drb 

nál 20% engedmény. 
Kepes árjegyzék ingyen és 

bementve. j.tsíí

Fr. Spóra
kiviteli kerté-zeto

KlaltlH (Ceeboretáe)

ajánlok nagybani árak 
mellett. 100 dbonként 
35-25 és 18 írtjával. 
Kimerítő katalógus bér­

mentve. 8189
Novák János

rózsa-iskolája
Székelyhid, Biharmegye

Erényi-féle
javított fiafcerpor remek nagy 
dobóinkban 50 kréit kapható 
kőhögé-, nehéz légz-f. hurut©-* ei*ó 
hántalmak ellen. 36190.1.

Szabad, marhamérlegeket
é, li.l.aro.érlevelcet 

.lismert legjobb mlnö«6gb,n 2)»nl
griUCHS €»•

tagyíir tizede* é* sutaAos hid’
rlaBnlspeet, Károly- 

korát i T<»1 e fonö«»loltöttotÁB.

aiin (yvst-TTi vbvraLMtib. TELEFON 5I6G
járásbírósághoz német toln á:. 
Szombathelyi kir. Virv»n> •- 
íréi írnok Tokaji kir. 
hiróságnál telekkönyvi 
kitó dijnok. Magy. kir. kij?iga/ 
gatási" bíróságnál üt'- 1 
Zalaegerszegi 
állami l’.n'yn.nasiuinnni i 
szolpn Pancsovai kir 
bíróságnál rnok. Nagy-s/ n r. 
királyi ac.-hivatalnál tv: 
Temesvár kir t ,.
„el Vjrvéuyszéki hirá. Zömbe'-. 
!.ir. t. v .-ny.z-khez n 
törvényszéki orvos. Faesel 
kir adóhivatalnál adóti-'zv - 
Máramaros szigeti t.:
nti írnok. Sesztercze; t 
jár.i-i'T".;‘ rn ii alter • Mazu. 
liirúhi járási'Íróságnál r'. 
Munkácsi kir. jarasbiró; .- 
telekkönyvi átalakító ó. . 

Wüsl Budapesti kir. i'élö
__'Írnok. Budapest-lipótmezc!

»2===t roe--»*- it. dl. dmegyóCTintéz, the
-------------- — _ jmásodorros. Karánsebf'o » <Pályázatok

(a Budapesti Kőzlönynöl)
Devecseri kir. járáshirórágnril 
Írnok. Nagyváradi kir. törvény­
széknél írnok Pozsonyi kir.
adóhivatalnál adóí.L/1. Bill^di
királyi júráshirosáírn.'l rrck.
Csíkszeredái kir. tör.-én>-/ék­
nél a! ic.Man var-ó vár: :

kozölteú^-

Kocsikenöcs. Z7
bármiféle kenőcsük.

BÖrkenÖCS.rsir pata-
„ir és prima vaseline

Fénymáz. ^7“%
rok, kénesé és festékek-

Vízhatlan ponyvák,
earboliaeum, carbolsav,
carbolméss legolcsóbban 
és legjobb minőségben kap­
ható a 25 év óta' fennálló

1-8Ö magyar zsiradék 
és ponyvagyárban

DEUTSCH BERM
ISPEST.

B-o-d

ényszéknél hivat ' i
Német-bogsáni ki-.
Ságnál telekkönyvi la! -
dijnok Nagyszalontai v
jár.' - .1'ctviiiil 1 ivat
Margittal

kir

Pecski.

Mindenütt kapható

elismert legjobb fogtiestltv ez

IÚ-:

CSILLAG » JEGYŰ

Mines többé ASTSl.ilA.
s'»M me,.nsnf»tl..w »iWnWv-A • lwj'« frssi i

v estist írcae.: hör» cor..:jlt?. Felv*l»gi«sit»st »afty 3 
* és bermentva küld g
&v. CLERY, Marseille (Frapoziaország.)

4/KAVE és TEA '%,
k ülCnlegességek

y >, .,t.cy »úU . k,?r- - : '■ t, -mm 4:mi .« X.
/ sas*- Txrídsaelilséíl *W „

X FRATELLI DEISINGER-tüi X
^O-X - J _.» A____Sím. O K /-^de!! Acquedotto Nr. 3 5 sg\

X A Á —1 ~ A / \‘VI iqe.S3-«s-

A Budapesti

ARMANYREPMUG

MinthoKV ludomásunkra jött, liogv a t0rt/-nyeS«i bejegyzett csillag ~ védjegyet viselő es a 88-OOlMk sz. a. sznbrt- 
flalmazott vliftráss..! impregnált takarmányrépa-magvainkát számos esetben hamisítják, u m«mviben egyes vidéki 
kereskedők --ok esetben néhány zsák csillagjegyü répamagnl rendelnek és ha ez elkelt, akkor mindenféle csekélyebb értékű 
mattot árusítanak a csillasiegygyel ellátott zsákokban, hogy ez által azt a hiedelmet keltsék, hogy a zsakoknan az altatunk «ér­

méit és impregnált takarmányrépa foglaltatik, szükséaesuek tartjuk a magyar országi 
tisztelt gazdakíízönséget értesíteni, miszerint a valódi

csillag * jegyli

impregnált takarmányrépa-magvak

áron,
lene

a nélkül. Ii*

áiilnlor*. r.-M. M n-n 7. -
LÜfFIiDH E. íooofv i:.

Budapest, IV., Váczi-atcza 1Ö. sz alt’

te:«t cgnntul aj eh'.rasD pa-ncTttrikhao hozza ínrealorti i, | 
hösrv u. tapasztnjt visr-zaéléeek, hamisítás ó« mú-t /arína-1 
r*.-L va:ajMl rm-yrtrif/«- t palv-zkoL-nak me«-1

azfintetteovnrt
Közvetlen házhozszállitás

|l,ee«állltott ái-ah.!
■’ I X Lelkes tűi literié- .. i-J-i./i 3V í:!l*-r

* . fűlő!. ntvrrv -7 h. jegyfüzet - - * • *£SH1'©^ i . f~ -r F- -rvfaz.-f t .1 . ---* ; -:. *aruL] * tapiiatóL
í-toása» f VII- Rottenbiller-ntcza 31. szám.
* J A psliczkoé paraídenw b-títM .Bátotl »temol ltn-1

pakkal v innal ellátva.
kibocsátás napja var: k-cyomatvu%ná :a 1 ... ax í" Ulietén a ozég e

Kas kiállítása v«y Bérűit kupakkal - art paisc/k neu. e. d 
tiller Tiíc/BUtasitandó

Tejszín, vaj és taró is vitetik közvet­
len. irázhoz kisebb adagokban. % 1

t: iAitnnrix
ÍAlháiyag . umtoi oíi-jmert iagjobb franozi* gyártaiíitiy | 
etedet pr-rzsl t svmagoláaoaa 1 »tja frt 4o — -5 — — Capot amerioans . irt - -, <■ —
Firiei íiöigyszívaoskák : - —. -t. -. , *■ -"íö’ 1óvszerek. w.s w-!n -a-u;.». ^eosuixa tanár után irt »• -,1 r-»-

.. ; vz.a f/ i.ro. Diana-ív í.-v. k;,t.-7-: :• lo.
Kimerílc árjegyzék . .• />•-?. -• *t.r.••

KELETI J.
-..«zűri 4a királyi «7 Jaa lalom tulajdr.nM. ■ • '•t

Badapest. IV kér.. KoroBaherczeií utcza IT »z

Mam math takar mányrépa 
csillagjegy ü

Magyarország. Felsí- w Aisú-Auntria, valamint Morvaország részére kizárólag egyedül csak a

MAUTHNER ÖDÖN
esász. és kir. udvari szállító magkareskede ezagnel

D..ri/»<tHÍKn VII. kér.. Hottenbiller*uteza 83. 63Budapesten VI. kér., Andrássy-ut 23. kaphatók.

A- .-illalünk termelt és impregnált fajták agymint:
Sárga Oberndorf!. j Sárga JErhendorB,
Vörös Oberndorf!, i Vörös Étken dórii,
Sárga olajbogyó, j Sárga iftamiuuth,
V örös olajbogyó, | Vörös Hlanuuulb,
mint eniiitetlük, >lagyarur*zágon egyedül csak a

Nlauthner czégnél
kapt.utók, külőnűSHi kitűnnek azáltal, hoft:

1. Cs'uúzási energiájuk erísebb magas csírázó képe»=Ág inelUU, a kike* 
léiét gyoriabi) é? erőtdjejetií):

2 a fajtáknak íajazoausíága által, tudniillik alakra é- színre aázve,
8. a magvak leggwndwiabb tkzt!tá-?a * véjr- a meglepő aagv termés által.

Jaensch Gusztáv és társa
megtermel ők

Ilim V ! tfflF*

/ZJ

ni. kir. szabad, nyer? ui va»í 
mü- és kdts/.c rés/

j; i l> .V J * I-: »
VII., Erzsébel-kutm ói)

A mi. u ül ‘ ' i-
. .iitm . . • 1 vn «.<•

Ík 1« gájmiá-; i .i-

Saját találmányu m kir 
Dadalmazott Pelj

(é él* vkb t «fr.

, Imrisnvu. --rthopae n t -
k- ülál

1 ‘lan á P; -n jegye V.3u.:

I VfcIuu franczia ku; vr' , 
Berauc-and jyj - 

Kci.let• • s kép. d .u j 
gyen es hé"

/iS?'^ráafBMki

.rz$?5 Tbirtok-j-
Eckendorfi takarmányrépa 

csitlagjegyü

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Gyor-K- ee teUevá>-uk iiazho* #iáUíti»sa

A re3W}ar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 03. §-a 
;i‘apján ruár évekkel ezelőtt reniszere?itette a/on íntórmény',
\. ,:j > bu^npest-józsefvái<»'♦. fiiHlapest-nyiu'ati és bv/jape-.' 

.napacti tefcerpályaad7?.r.' kra érkező "yor - és tehera ; a 
mzetZeLnel: saját ?zer:x'«lült fuvarosával házhoz. — illetve 

a fejaJar.dó arukat a lakaslxál a va suthoz szá Ili fattja. h 
míett a Dnna halpartján a IV—IX. kerületben vagy a 

-zv-iselö telepen lakik.
Ag;3i2c=ak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja ei h 

í‘“fiapesten tírnenö es azon Budapestre helyben rendeli v .r 
r.'ii:.* n;elveknek elvámolása a vasaira bízatott . e«/yuVai 

<íU»;.jWrő! érkező — házhoz szállított — szálhtrr,.iny..k nvi 
»•-.ti::.tr.be árrv. ilaikozatokat is e/en meghízottja által állít uíja 

j -iVefeJIei teiheü, Rudape^en, a Üuaa j'*bbpartj:iM i t 
leiek részére >zoió. továbbá terjedelmes, tuz%e-z»!y^- oiv 

rak melyek: ek összsúlya v.z egy tonnát meghaladja, ••sakis •- 
vf.tie cozcvfv kötendő előzetes ygyesiég alapi au aznUittatnr: 
házhz.

.X-’aba” ;Vií azonban miudenkinek, lio^y a vúJlalkv/ó alt..-: 
vaiú hí-zhoz -t -liitást igénybe ne vegye, mit az illető állom j- 
wágjg;, -rgvizerü -• is beit megkere-éssej közölhet.

A f árhoz vagy háztól való plszáililási dijai a következők 
a' gvorsérnkért .

• súlyig .............................. 15 kr.
20 k'4.—L>r, kg.-ig .....................................20 ,
i*ő kg-cui iciui úti kg.-if< ... -.................  ^ r
50 kg -on felül roirtéee megkezdett 50 kg 20 r 

v teheráruk-.-rt:
őö kg súlyig— —.........................  ........ 20 kr.

kg.-on telüí minden megkérdett űU kg. lő , ji 
A •-••.atisztikai úmyiiatkozatok klálUtásáérl a váiialkozö nyilat- f 

ke7 a*-..nként - kzajezart számíthat
A? urrk iiázhoK sr.áiiAusa eset n, ha az áru fogyasztási \ agy | 

vaTúüetékaek aífretve nínc=, < ha a czim zeit a fuvarlevélben; 
kijelölt helyen feltalálható, s az árut ott ;«t is veszi, csak j. . 
íuvarlevélv": íe'számított sszeg szedetik be 

Ma zz áru vámilifttéknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, j 
;pég czknzettnek kezl>e«Hemiö vámnyugta illetve adóbárrra j 
szerint fizet eV v^milleték. fogyasztási ad«» és vámközvvtityá, 
illetékek megüzetendők.

A ?7álhtraányofó az árnt a lakás vagy üzlethelyiség azon | 
részére íni*07ÍK áílitar.i. mely e czélr.'i neki kijelöltetett.

Hn crifTTPtt zz ám beftzvarozása ideién lakásán nincs, a I 
p.áfoöszor. esetleg többször is megkisériett kézbesítésért külön I 
illeték nem ?/ámítható fel.

rta azonban czimzrtt a fuvarlevélben kijelölt helyen nemi 
laíáítatnvk, - tartózkodási helyét csak a bejelentési hivatal 
nt ac ieí:et .megtudni, a rendes fuvarozási díjon Lvüi m<-.g | 
10 írajezar fizetendő.

Ha czrnizetí. az áru átvételét megtagavlja. vagy azt a város­
nak más, nem -i fi ivarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
vXtsavr.ei. i.jr.í t do elhoztal, vagy más helyre való száiHt .sérí 
a 'iijszabi;scsrü iir?téii újból fi.Lszumitható.

BscMqzp* panaszok a bndapesrt-jobbparti üzletvezetőséghez1, 
jattitandóL !

Aa igaagatosAg i

L
, I I I 50 frt készpénzözetés mellett *pim ahn' ■.......*

V U I MU 1 vrtlcdí a ; / .1 •/ vetbíl, tett'v 4 ■’"tarifi* Valj.fttiatv tü
t aut. 4Ü írtért is kvfiitjtdih míMÜsegbenkapható

í'ÍSffiA““-1“ GÁL IGNACZ és TÁRSA
£vi Blrókuufc 10 lTt«*

iiBVl réBEletre le.
tiyura ét kltUttv kleeolgtUáa

rtliullfc fceraeLlve

t'eltt-SXAbOk.
Builtpoit VI.. Váczi-kőrut '£ 1. u»m.

IfiBi aaveu-. 7.

rmliii c.
Scliwanliünsserlől

idöf es pénzt takarítanak meg, rendet és kényelmet szereznek.
Képes úr jegyzéket i ügyen és bérrnentve küld:

Schwanhäusser
Becs, X., JohannesgfaBse 2., I. em.

EMKB DAL08KÖNTVEK.
Szerkesztette: DEÁK GERÖ.

Negynaólamu vegyes h»rok éO'üj- 
töménye.

Tartalma: Imák és fohászok, Ifi dal 
ilvii^zhangok, ű dal. Nemzeti dalok, 1 !

Népdal-egyvelegek, 12 dől. Vegye- 
ti iiok, IS dal indulók 7 dal. —‘
-„a tehát 71 uégy->zóbniu (hangjegyé-) 
<;ly dalszerzemén>, melyek legtöbbje e 

gyűjteményben jelenik meg először.
Ára fűzve 2 k. 40 fill., diszkötésben 4 k.

Két- «« házusissólajau homely wi 
vtg dalok gytijtöménye

Tartalma: Imák 45 fohászok. 19 dal. 
Nemzeti dalok. 18 dai Népdalok, lüt 
dal. Bordáink, 20 dal. Vegyes dalol, J.'t 

dal. indulók, 8 dal

Ára fűzve 1 k. 60 fiill*. diszkélésben 3 k.

Megjelentek t-s kaphatók:

unva MERT (Wodianet F. is Fial) S2ZTSSETR.

DECKER! és HOKIOLKA
VI , iiahella-u

tjiiP- tiftis;*!:- Tímárt*» ;

as BUDAPESTEN T D(. . . „ , ti
• : kif

.1 .. -
a hangosan beszelő grain .71 *

tHt alii »fl es -•-ó'atial-'.!t Imi:*- &
K'-cZÍl: tele fonti»* rendezed^ Le • y*
ponttal vagy k öi-L^pvaoI*»e»»ai
'• -diaija re,: í:t-n-.i.-zr ■ :.eic S
L- I- • ekn* - átalakita,-.
».U ; ■ _t villumhávitoLnt íi*i^ i ^ 
nyolcét tu/ e» vizjvL «< k. . .

e. L. t .
% illanit :!;urilo*.(

3 !»-■ .1.1. -í . - §
vécé." /íj

Árjegyzék, költségvetések es ajanlatok ingyen bvrn *. • L

A Pesti hengermalom-társaság

LXE közgyűlése.
A mai igazgalósivi íitój kiLátuzaU lolylűn a Petii LenftimaWm- 

tír*»ifc? t. n. réstTHnyesei. utalással az aiap zabaitoL lő.') r- 17.'*)
t; atf,. ezennel meghív atnak. a folyó évi máreeius hó 27-eu
délelőtti 10 órakor, telcptTnl (Huiigennalúm épület V. kerület. 
KlutiU-uLza o. .zárni iTté'termébcn tartandó

köagyülésre.
▲ tanácskozás tárgyai:

t. Mentés a lefolyt ötlet évről, a mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása, az igazgatóság arra vonatkozó javaslata 

feletti határozat és a felmentvén) m.-ga.j»«a.
4. Az igazgatóság nyolez tagjának megvála-ztá;a ót özletvvre
Jegyzet: A mérleg, valamint a íeiü»yt4<)-bt?ott»ag jelrtitvsv lolyu 

évi máreziu; hó lU-éfő! fogva a társaság üzlethelyiségében a betekin­
tésnek nyitva áll.

Budapesten, 1900 márezins S-án.
An igazgatóság.

*) IC. §. A kőzgyőléveti, úgy a rendeden, mini j rcndtivűlin, * ,.t azon réniz
véuyes bir szavazati ju^yal. ktfH*k toy alább Lbctim «nus* r-#iavóA%A teuuioub bárvict 
fi ónappal a előtt u táídaf.úi» részvéuykouyvebe nevére bevezettetett, és rész­
vényei a szelvényekkel együtt legalább ftárom nappal a küxgyillés meglartása előtt a 
Vir^aság pémtáránál leié tettek. Minden harem ef4« rá-itveűy egy «szavazatra 
Ugyanazon re-izvénfesnek második es további szavazataira azonban öt mára letéteme- 
uvétett részvények birtoklása i< jogosítja, mely birtoklás e#y«*rerü üres forgatmány 
ittál igazolva van.

*’) 17. §. Minden szavazatképes iérvényes más szavAutalktue« részvényes aital 
képviieltettieti magát a közgylMeseu. Gyámság vág) gondnoksa«g alatt levők azonban, 
szintúgy községek, társulatok vagy testületek törvényes képviselőik aital képvis^ltetbelik 
magukat még akkor Is, ha az utóbbiak nem részvények. 37925

(imputei ítiii)
ellen páratlan sikerű gyógyhatásúi | 

íoiytáu legmelegebben ajánlj ti U

Or. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrofherd|ilai ren.felu mir’.-t.T 3

Budapest, Terez-korut 44., I. em. |
Tapasztalt gyors es blttos eredmények fu!tt»ú j* 

houvrái ium telje* t£>-oe> uluá után ti ?vt Le ... fj

Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2 E ig ^
————————nt *

Remek kivitelű utazási diszmuiik.. 'k.

e lap réaeére felvétetnek a kiadóhivatalban,
Budapest, 1% ., Papnövelde-ulcsa ». SS.

ki A1 MENAFUM Irodalmi es nyomdai r. t. kiadj 
<8odapfst, VII. kér. Kerepe^i-ut ó i. */ i n

DÉLEN ÉS ÉJSZAKIG
Ilia PÉKÁR GYULA.

K^t kötet, 71 remek szövegraj zz ni .-t, f.’ t 
- —- : -rrrr- kivitelű kepmelléklettel.

Első kötet: SPANYOLORSZÁG.
MnPúdik kötet. 1. része: OLASZORSZÁG 

11. része: AZ ÉJFÉLI NAP ORSZÁGÁBÓL.
(Skandináviai levelek

Ara pompáé diaikötésben, gazdagon) 
illusztrálva, 20 korona, fűzre 16 korona

:Vm akadt Lritil.it-. kinek iigy#*in>! ma • ■. ■ i i. 
t o, volna l'ekur eddigi elbe-. * I-, i-itc-'-iüé-k 
^zebb leírásai.

A lesszigombbak k elismertek, hogy n.i.• - :;.a. 
ki a termé«?.etot, az eiubeit környez*. \iiag«.t, . 
akár valamely v3Üregénye> táj, akái valamc»iv 
ilialu asszony-boudoir. r/inesebben t !ná ele -. 
z>Um. mint Lehár. Ls hu már mint *• t:.• • -/ .. .
keltett leírásaival, mennyivel inkáim éli-.v s .. 
kc-t diszkOtettel, melynek minden lapja • -.un n 
kapó leírassa]. Az. u leírás ez. melv a i!*.lg -i k .i»- 
á1«ttgároztatja azok lelkét. Mert l'ckár nem ist..- •• 
tárgyaknt. A mit a' t, tolla megérint, .... -lett-, 
mintha bűvös palrza érintene . ulna Az «. lu. ja 
Spanyolor.-zágja, a o "kaii vniv,.. . ,gy ,-U eivt 
mint egy-egy elv. egyénileg m*iv>dl»*mz-!: enJ - \ 
szeméből eleven fény sugárzik kinek u-katroi a: 
szava halisíik.
Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatnál | 
(Budapest. VII. Kerepesi-ut '>4 sz.). valamint f 

minden könyvkereskedésben

11

ClZiil 
CSA£ fc£|

Vidékre I 
£*y ■
Kü'.főlűl

L0l
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Budapest, Nagy Sáodov fcoonoyomdéiábdl ÍV.. PapeGfekk-utesa 6. eeSm


